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P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E D E N I C O L A . 

i N D I C E. 
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Congedi 7583 

Proposte di legge (Lettura)'. 
COLONNA DI CESARÒ : R i c o s t i t u z i o n e d e l c o m u n e 

di Joppolo ., . 7584 
DB BENEDICTIS : Costituzione in comune au-

tonomo della frazione di Montesilvano Ma-
i-ina 75S4 

Relazioni (Presentazione) : « 
BOSELLI : Celebrazione del sesto centenario della 

morte di Dante 7584 
MANCINI : Concorsi a posti di ispettore e di 

disegnatore nel ruolo dei. monument i , mu-
sei, gallerie e scavi di antichità 7584 

— Autorizzazione della donazione al Regno 
dei belgi del ritratto di Lorenzo Eraimond. 75Q4 

MARANGONI : Sistemazione dei locali degli Isti-
tuti scientifici di Milano. 7615 

— ISTuovo edificio per la Biblioteca nazionale 
in Firenze 7615 

Interrogazioni : 

Incendio del Lavoratore a Trieste : 
CORRADINI, sottosegretario di Stato . . . . . 7 5 8 4 

BELLONI 7 5 8 5 

Procedura di liquidazione dei dann i di guerra: 
DEGNI, sottosegretario di Stato 7586-87 
TRENTIN ' . . . . " 7587 
TONELLO [Fatto personale). 7 5 8 7 

Rot tura dell 'argine destro del Tagliamento : 
DEGNI, sottosegretario di Stato. . . . . . . 7588 
TRENTIN 7 5 8 8 

Autorizzazione all'esercizio del commercio dei 
cambi : 

AGNELLI, sottosegretario di Stato . . . . . 7591 
CHIESA 7 5 9 3 

Istituto italo-albanese di S a n Demetrio Corone: 
D ì SALUZZO, sottosegretario di Stato . . . . 7594 
FALBO 7594 

Pag'. 
V e r i f i c a di poteri : 

Convalidazione dell'elezione del deputato Ghiac-
cerò 7597 

D i s e g n o di legge (Seguito della discussione) : 
Sistemazione della gestione statale dei cereali: 

R I B A ; 7 5 9 7 
ROMITA 7 6 0 1 

IVisegno di leggo (Presentazione): 
PASQUALINO-VASSALLO : Conversione .in legge 

di u n Regio decreto recante modificazioni 
alle tariffe telefoniche 7615 

Proposta di legge (Annunzio) 7615 
Errata-Corrige 7618 

L a s e d u t a c o m i n c i a al le 15. 

C A S C I N O , segretario, l egge il p r o c e s s o 
v e r b a l e de l l a s e d u t a di ie r i . 

(È approvato). 

Congedi. 

P R E S I D E N T E . H a n n o c h i e s t o u n 
c o n g e d o , per- m o t i v i di f a m i g l i a , gli ono-
r e v o l i : E r o va , di g ' o r n i 2 ; L o m b a r d i 
G i o v a n n i , di 2 ; p e r m o t i v i di s a l u t e , gli 
o n o r e v o l i : Ea r io l i , di g io rn i 5 ; B r e z z i , 
di 1 ; e p e r uff ic io p u b b l i c o , l ' o n o r e v o l e 
Di G i o v a n n i E d o a r d o , di g io rn i 6. 

(Sono conceduti). 

Lettura di proposte di legge. 

P R E S I D E N T E . Si d ia l e t t u r a del le 
p r o p o s t e di legge , che le C o m m i s s i o n i c o m -
p e t e n t i h a n n o a m m e s s o a l l a l e t t u r a . 
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CASCINO,, segretario, legge: 

P R O P O S T A D I L E G G E D E L D E P U T A T O C O L O N N A 
D I C E S A R Ò . — Ricostituzione del comune di 
Jopyolo. 

Art . 1. 

Joppo lo , già f raz ione del comune di Ara-
gona e oggi f raz ione dei comune di Raf -
fada l i , coi suo te r r i tor io già de l imi ta to in 
Catas to , è r icos t i tu i to in comune a u t o n o m o . 

Ar t . 2. 

I l nuovo comune, per dis t inguersi da 
quello di Joppolo in Calabria, p r ende rà il 
nome di Joppo lo Fianeazio . 

Art . 3. 

È da to m a n d a t o al Governo del Re di 
dar esecuzione alia p resen te legge, non ap-
pena sarà p romulga ta . 

P R O P O S T A D I L E G G E D E L D E P U T A T O D E B E -
N E D I C T I S . — Costituzione in comune auto-
nomo della frazione di Montesilvano Ma-
rina. 

Art . 1. 

Montes i lvano Mar ina , f raz ione del co-
mune di Montes i lvano, e d i s tacca ta da l ca-
poluogo e cos t i tu i ta in comune au tonomo . 

Ar t . 2. 

I l Governo dei Re è au to r izza to a prov-
vedere , con decreto Reale, a t u t t e le di-
sposizioni de r ivan t i dal la presente legge. 

Presentazione di relazioni. 

P R E S I D E N T E . I n v i t o gli onorevol i 
Boselli e Mancin i a recars i alla t r i b u n a per 
p r e s e n t a r e a lcune re laz ioni . 

B O S E L L E Mi onoro di p r e s e n t a r e alla 
Camera ia re laz ione sui disegno di legge 
« Celebrazione del sesto cen tena r io della 
m o r t e di D a n t e ». 

M A N C I N I . Mi onoro di p r e s e n t a r e al la 
Camera le re lazioni sui seguent i disegni 
di legge : 

Concorsi a pos t i di i spe t t o r e e di 
d i segna to re nel ruolo dei M o n u m e n t i , 
Musei, Gallerie e Scavi di a n t i c h i t à . 

Autor izzazione; della donaz ione al 
Regno dei belgi del r i t r a t t o di Lorenzo 
F r a i m o n d . 

P R E S I D E N T E . Ques te re laz ioni sa-
r a n n o s t a m p a t e e d i s t r ibu i t e . 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno 
reca le in te r rogaz ion i . 

La p r i m a è degli onorevol i Belloni, 
Bombacc i , Sa lva to r i Luigi, Fe r r a r i En-
rico, Garosi , F rancesch i e Grazi a dei, al 
min i s t ro de l l ' in te rno , « sul l ' incendio del 
Lavoratore di Tr ies te ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S ta to 
per l ' i n t e r n o ha f aco l t à di r i spondere . 

. C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato 
per l'interno. Come ebbi l ' onore di comu-
n ica re alla Camera ieri sera, il commis-
sario civile per la Venezia Giulia ha in- . 
v i a t o ieri sera s tessa un t e l eg ramma, 
in cui sono r i cos t ru i t i i f a t t i a v v e n u t i a 
Trieste , ai qual i si r i fer isce l ' in te r roga-

, z ione de l l 'onorevole Belloni . 
I l c o m m e n d a t o r e Mosconi così te-

legrafa*: « Nella n o t t e p receden te , nel 
Q u a r t i e r e di San Giacomo il carabiniere 
Cecchin, in borghese , m e n t r e t r a n s i t a v a 
con la famig l ia della fidanzata can t ando 
inni pa t r i o t t i c i , venne , dopo un breve di-
verbio , ucciso a colpi di r ivol te l la da cin-
que ind iv idu i , i qual i p r e t e n d e v a n o che 
in d e t t o qua r t i e r e si emet t e s se ro so l tanto 
can t i e gr ida bolscevichi . 

«Ciò a v e v a p r o d o t t o nella c i t t à un vivo 
f e r m e n t o . L ' a u t o r i t à aveva preso ogni pos-
sibile p r o v v e d i m e n t o di vigi lanza, ment re 
p rocedeva ad a t t i v i s s ime indagin i per 
iden t i f i ca re gli issassi ni, " • f acendo anche-
qua lche a r res to . 

« Ques ta n o t t e un g r u p p o di fascisti 
t e n t ò d ' i r r o m p e r e nella sede del giornale 
Il lavoratore, ma ne f u efficacemente 
i m p e d i t o da cordoni della Regia guardia . 

« Senonchè dalle finestre di de t to gior-
nale f u l anc i a t a una, b o m b a e fu rono spa-
r a t i colpi di r ivol te l la , che fe r i rono grave-
m e n t e alle reni u n a gua rd ia f o r m a n t e il 
cordone di difesa, e . meno g ravemen te 
q u a t t r o c i t t ad in i . 

« F u r o n o r a p i d a m e n t e concen t r a t i r in-
forz i di guard ie , carabin ier i e t r u p p a , che 
va l se ro ad imped i r e l ' i r ruz ione dei f a s c i s t i 
esaspera t i e f r a t t a n t o cresciut i di numero . 

« L ' a u t o r i t à di pubb l i ca sicurezza ri-
t e n n e di dover p e n e t r a r e nei locali del 
Lavoratore per a r r e s t a r e coloro, che ave-
v a n o l anc i a to la b o m b a e s p a r a t o men t re 
e r a n o v a l i d a m e n t e difesi e nessun pericolo 
m i n a c c i a v a il g iornale , e fece ;la regolare 
i n t i m a z i o n e di r CS . 

« Ques ta ebbe l u o g o ; f u r o n o a r r e s t a t i 
a l c u n i ind iv idu i (compreso il no to Tun-
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t a r , comun i s t a ) della sezione delle guar -
die rosse. 

« Ment re gli a r r e s t a t i v e n i v a n o t r a -
do t t i in camion e p r o t e t t i con t ro la folla, 
qua l cuno della fol la , a p p r o f i t t a n d o della 
inev i t ab i l e confus ione (è un ' i po te s i e non 
a l t ro che un ' ipo te s i ) deve essere r iusci to 
ad avv ic ina r s i al f a b b r i c a t o , che era r ima-
sto indifeso dagli agen t i per le pe rqu i s i -
zioni, e che, spec ia lmente nella p a r t e po-
ster iore , p r e s e n t a , per la sua pa r t i co l a r e 
ubicazione , g r a n d i difficoltà di p ro tez ione . 

« I n f a t t i , poco dopo d i v a m p a r o n o le 
fiamme, che, a l imen ta te , da fo r t i s s imo 
ven to , presero t o s t o v a s t e proporz ioni . 

« Ch iama t i subi to , accorsero pronta-
m e n t e i pompie r i , la cui opera v e n n e da 
pr inc ip io o s t aco l a t a dai fasc is t i , ma po t è 
poco dopo espl icarsi per l ' energico con-
tegno dei f u n z i o n a r i e della fo rza pub-
blica. 

« A della violenza del v e n t o era 
di g r ave pericolo che l ' incendio si p ropa -
gasse alle case v ic ine ; ma l ' opera dei 
pompie r i r iuscì a c i rcoscr ivere il fuoco , che 
però quasi d i s t russe l 'edificio del Lavora-
tore, m e n t r e a v v e n i v a n o scoppi i n d i c a n t i 
che fossero ivi degli esplosivi . 

« U n t e n t a t i v o di i r ruz ione dei fasc is t i 
a v v e n n e anche ques ta n o t t e . 

« C o n t i n u a n o indag in i e arresti.* 
« S t a m a n e è s t a t o p r o c l a m a t o lo scio-

pero dei can t ie r i» . 
Ques ta è la comunicaz ione del comm-

m e n d a t o r e Mosconi. 
D e b b o agg iungere che, non a p p e n a 

r i cevu to ques to dispaccio , il tìoverno ha 
p r o v v e d u t o per u n a inch ies ta , ed h a 
m a n d a t o a Tr ies te r in forz i per q u a l u n q u e 
evenienza . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Belloni 
ha f a c o l t à di d ich ia ra re se sia sod i s f a t t o . 

B E L L O R I . La r i spos t a d a t a da l l 'o -
norevole Corradini a l t ro non è che il rap-
p o r t o delle a u t o r i t à del luogo, le quali , 
n a t u r a l m e n t e , non h a n n o a l t ro scopo 
che raccogl iere da t i che s iano f a v o r e v o l i 
ai fascis t i . 

Sono s t a t o il giorno 1 e 2 f e b b r a i o 
a Tr ies te , ed ho t r o v a t o la c i t t à t r a n q u i l l a . 
Ho v i s i t a to t u t t i i locali del Lavoratore 
ed ho r i p o r t a t o ques ta impress ione : che 
t u t t o era s t a t o a p p i a n a t o poiché le que-
st ioni sor te f r a comunis t i e social ist i e rano 
finite con un c o n c o r d a t o sc r i t to col quale 
si s t ab i l iva che il Lavoratore r i m a n e v a ai 
comunis t i , m e n t r e i socialist i a v r e b b e r o 
f o n d a t o un a l t ro giornale . 

I locali del Lavoratore non a v e v a n o 
nessun a s p e t t o di d i f e s a : e rano aperti, , 
vi si a n d a v a e ven iva c o m o d a m e n t e da 
t u t t i coloro che vo levano e n t r a r v i . E r a n o 
però g u a r d a t i da a lcune gua rd ie rosse. 

La sede del Lavoratore, può essere 
difesa con fac i l i t à q u a n d o v e r a m e n t e vi 
sia ques t a in tenz ione , pe rchè essa si t r o v a 
in un piccolo v io t to lo al quale si accede 
e n t r a n d o in un angolo della p iazza Gol-
doni, e che esce di n u o v o in un pic-
colo v io t to lo ; di modo che, con pochiss ima 
forza , può essere sa lvaguarda ta . 

Ma f a t t i a n t e c e d e n t i d i m o s t r a n o chia* 
r a m e n t e come i fasc i s t i di Tr ies te aves -
sero un vero e p ropr io p iano di d i s t ruz ione 
della sede del Lavoratore. Già diversi mesi 
fa , era s t a t a invasa , e anche incend ia t a , la 
sede di u n g iornale s loveno ed è ev iden t e 
che i fascis t i , anche appogg ia t i da un 
giornale , Il Popolo di Trieste, il quale 
l ' i n c i t a v a a rappresaglie , non a s p e t t a v a n o 
che un 'occas ione q u a l u n q u e per g iungere 
al f a t t o de l i t tuoso , che oggi l a m e n t i a m o . 

II f a t t o è oggi sub-iudice; e m e n t r e t a n t e 
vo l t e noi d e p u t a t i a b b i a m o v e d u t o la 
m a n o de l l 'onorevole Corradini sulle no-
s t re | bocche d a v a n t i a f a t t i sub-iudice, 
q u a n d o si t i a t t a [di a t t i commessi da fa-
scisti , sono subito i n t e r p r e t a t i come si 
vuole ; i fascisti si m e t t o n o al pos to del 
giudice, d i v e n t a n o gli esecutor i delle sen-
tenze , scorrazzano per il paese a r m a t i fino 
ai dent i , nessuno dice loro nul la , nessuno 
li a r re s t a , e finiscono per compiere quei, 
del i t t i , che sono s t a t i già p r e m e d i t a t i e 
i nd i ca t i dai loro giornal i . 

I comun i s t i di Tr ies te a v e v a n o l ' in-
t enz ione di cominc ia re la loro opera pa-
cifica d i r e t t a a f a r cessare la l o t t a f r a gli 
i t a l i an i e gli slavi, l o t t a che si doveva 
conc ludere con un accordo i r a ques te po-
polaz ioni di d iversa l ingua , a van t agg io 
del m o v i m e n t o e del vero progresso ci-
vile dei comunis t i . 

I nvece c o n s t a t i a m o (come l ' a b b i a m o 
c o n s t a t a t o da un f a t t o specifico a c c a d u t o 
al compagno T u n t a r , che q u a n d o è s t a to 
a r r e s t a t o si è sen t i to c h i a m a r e slavo quas i 
a t i to lo si offesa, e ciò perchè a Tr ies te i 
comun i s t i sono e f f e t t i v a m e n t e slavi) con-
s t a t i a m o , dicevo, che i fasc is t i colgono 
ogni occasione per f o m e n t a r e il dissidio 
f r a la popolaz ione t a l i a n a e la s lava . Ciò 
d imos t r a che „neanche la guer ra ha p o t u t o 
f a r cessare le l o t t e naz ional i s te , ma ehel t i 
con t r a r io è p ropr io l ' e l emen to i t a l i ano che 
le f o m e n t a . Questo f a t t o dà la sensazione 



Atti Parlamentari — 7586 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXV - 1 ' SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA D E L L ' I ! FEBBRAIO 1 9 2 1 

che il Governo sia c o m p l e t a m e n t e d ' ac -
cordo coi fasc is t i . Esso lo deve eviden-
t e m e n t e negare per t e n e r t e s t a e bo rdone 
alle a u t o r i t à del luogo. Noi non s iamo 
qui per chiedere p r o v v e d i m e n t i d ' indo le 
discipl inare , o penale , ma per c o n s t a t a r e 
ancora u n a vo l t a che dal p u n t o di v i s t a 
Comunistico lo S t a to borghese non per 
a l t ro t r o v a la sua rag ion di essere se non 
nei conf l i t t i di classe, sui qual i esso e-
merge. Solo c o n i a s compar sa delle classi , 
mor i rà lo S t a t o borghese, m a essendo oggi 
l ' espress ione del c o n t e n u t o economico 
della borghes ia a f o n d a m e n t o cap i t a -
listico, non può che agire in questo modo. 

Noi ci a u g u r i a m o che il c o m u n i s m o 
in I t a l i a possa r agg iunge re la l i be r t à che 
gli è necessar ia per il consegu imen to dei 
suoi maggior i scopi di c ivi l tà . Siamo, si-
curi che lo S t a t o borghese non può met-
t e re r ipa ro a l l ' a n d a m e n t o di cose che 
oggi l a m e n t i a m o ; s iamo conv in t i che i 
comunis t i agiscono in jjiena coscienza del-
l ' a v v e n i r e di c ivi l tà che vogl iono ragg iun-
gere ;, e che i compagn i a r r e s t a t i lo sono 
s t a t i i n g i u s t a m e n t e , anche pe rchè dal la 

; sede del Lavoratore non era possibi le lan-
ciare nè bombe , nè a l t r i p ro ie t t i l i . È 
s t a t o d u n q u e un p r e t e s t o per po te r ar-
r e s t a r e t u t t i i r e d a t t o r i del Lavoratore, 
ai qual i da ques t i banch i , da q u e s t a 
g r ande assise, da cui la n o s t r a . voce p u ò 
essere m a g g i o r m e n t e sen t i t a , noi m a n -
d iamo un augur io di a f f e t t u o s a solida-
r i e t à . {Applausi all' estrema sinistra). 

P B E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r roga -
zione de l l 'onorevole Tren t in , al min i s t ro 
della r i cos t i tuz ione delle t e r r e l ibe ra te , 
« per conoscere se non c reda o p p o r t u n o , 
allo scopo di r ende re più r a p i d a ed uni-
f o r m e la p r o c e d u r a di l iqu idaz ione dei 
d a n n i di gue r ra che così coinè a t t u a l m e n t e 
si svolge f r u s t r a ogni b u o n a v o l o n t à 
degli i n t e r e s sa t i ed os tacola g r a v e m e n t e la 
solléci ta r e s t a u r a z i o n e del Vene to già, 
invaso , di p r o m u o v e r e un p r o v v e d i m e n t o 
per il quale venga soppressa ogni com-
p e t e n z a delle Commissicmi di omologa-
zione nei c o n f r o n t i delle p r a t i c h e di r isar-
c imen to r e l a t ive ai d a n n i di i m p o r t o in-
fe r io re alle 50 mila lire a t t r i b u e n d o ogni 
efficacia ai conco rda t i conclusi dagli uf-
fici di finanza ». 

L 'onorevo le so t to seg re t a r io di S t a t o 
pe r la r i cos t i tuz ione delle t e r r e l i be ra t e 
h a f aco l t à di r i spondere . 

D E G N I , sottosegretario di Stato per la 
ricostituzione delle terre liberate. E ra il 

t e m p o della p r e s e n t a z i o n e di ques t a i n t e r -
rogaz ione e l ' a t t u a l e discussione, l ' i n t e r -
rogaz ione medes ima ha p e r d u t o i m p o r -
t a n z a . I n ogni modo sa rà o p p o r t u n o che 
la Camera e le popo laz ion i v e n e t e sap-
p iano qual i sono i t e r m i n i del p r o b l e m a 
sol levato da l l ' onorevo le T r e n t i n . 

. L ' i n t e r r o g a z i o n e ha p e r d u t o impor -
t a n z a pe rchè è i nnanz i alla Camera un di-
segno di legge, in cui il Governo ha, da 
tempo, di sua iniziativa, segui to l ' indi r izzo 
che è segna to ne l l ' i n t e r rogaz ione mede-
s ima. I l Governo a p p u n t o si è preoccu-
p a t o di s tab i l i re un o r d i n a m e n t o della pro-
cedura r i g u a r d a n t e la l iqu idaz ione dei 
d a n n i di gue r ra che fosse il più sollecito 
per q u a n t o spec i a lmen te si r i fer isca ai 
piccoli d a n n i ed alle piccole f o r t u n e . 

T O N E L L O . . .che non sono s t a t e an-
cora l i qu ida t e . 

D E G N I , sottosegretario di Stato per la 
ricostituzione delle terre liberate. E d è 
perciò che in ques to disegno di legge f r a 
le a l t r e disposizioni è - p r o p o s t o di ren-
dere def in i t iv i i c o n c o r d a t i che non supe-
r ino le 20,000 lire. 

E v i d è n t e m e n t e l ' onorevole T r e n t i n e la 
Camera si r e n d e r a n n o conto, di ques to 
l imite , pe rchè s iamo di f r o n t e a due in te-
ressi c o n t r a s t a n t i : quello delle popolazioni 
v e n e t e d a n n e g g i a t e e il d i r i t t o del l 'Erario 
dello S t a t o ad essere t u t e l a t o . 

COSATTINI . Ma quando è f a t t o il con-
cordato t u t t o è finito ! 

D E G N I , sottosegretario di Stato per la 
ricostituzione delle terre liberate. L ' onorevo le 
Oosattini, che mi ha i n t e r r o t t o sa. benis-
simo che, secondo le v igen t i disposizioni, 
il conco rda to non è def ini t ivo e deve es-
sere so t t opos to a un u l t e r io re control lo 
ese rc i t a to dal le Commiss ioni m a n d a m e n -
ta l i e, pei concordati eccedenti le 500 mila 
lire, daunaCommiss ione super iore , control lo 
che si esescita col concedere o negare l 'omo-
logazione. Ora per r ende re più sollecito il 
r i s a r c imen to p e r l e piccole f o r t u n e , ren-
d iamo def ini t iv i i conco rda t i abo lendo la 
omologazione, q u a n d o i d a n n i non supe-
r ino le 20,000 lire. 

Dopo ques te d ichiaraz ioni spero che 
l ' onorevole T ren t i n si d ich ia re rà sodi-
s f a t t o . S ' i n t e n d e che forse non s iamo 
d ' accordo circa il l imi te ' ; ma a b b i a m o s ta-
bi l i to le 20,000 l ire pa rendoc i che q u e s t a 
misura fosse la più conven ien t e a t u t e l a r e 
l ' in te resse sia dei d a n n e g g i a t i che dello 
S t a t o . Comunque , il disegno di legge v e r r à 
i nnanz i alla Camera, ed in sede di d i scus-
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sione l 'onorevole interrogante e gli altri 
colleglli potranno proporre tut t i gli emen-
damenti , che la Camera, se crede, potrà 
a p p r o v a r e e il Governo seguirà, come è suo 
dovere le deliberazioni della maggioranza. 

T O N E L L O . Intanto i poveri diavoli 
debbono ancora essere pagati, e i pesci-
cani no. 

D E G N I , sottosegretario di Stato per la 
ricostituzione delle terre liberate. Questa è 
un'asserzione gratui ta . Pubbl icheremo le 
nostre stat ist iche. Il Go verno ha f a t t o in-
t e r a m e n t e il suo dovere e q u e l l e a f f e r m a -
zioni le faccia alla piazza ! {Commenti). 

T O N E L L O . Chiedo di parlare per 
f a t t o personale. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Trentin 
ha faco l tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

T R E N T I N . L a risposta del l 'onorevole 
sottosegretario di Stato, nonostante la 
sua indiscutibi le importanza , non può 
sodisfarmi. Se è vero che essa contiene 
il più autorevole riconoscimento dei molti 
inconvenient i da me denunziati e della 
necessità di innovazioni radicali nello svol-
g imento della procedura v igente per il 
r isarcimento dei danni di guerra, è an-
che vero che gli intenti ministeriali che 
essa ha i l lustrato, non appaiono sufficienti 
ad assicurare l ' immediata at tuazione di 
un p r o g r a m m a chiaro ed organico, per il 
quale l ' interesse dei danneggiat i ed il pub-
blico interesse possano finalmente, dopo 
la lunga attesa e ia molteplice esperienza, 
t r o v a r e , a t traverso la naturale indispen-
sabile loro concil iazione, la migliore tu-
tela ed il più rapido sodisfacimento. 

Siccome però per la soluzione del pro-
blema specifico da me proposto, il Go-
verno ha presentato alla Camera, con ca-
rattere di urgenza, un apposito disegno 
di legge, credo opportuno di r inviare al 
momento in cui quel disegno stesso sarà 
qui discusso l 'espressione dei miei dubbi 
e la giusti f icazione delle mie riserve. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Tonello 
ha chiesto di parlare per f a t t o personale. 
Favor isca indicarlo.] 

T O N E L L O . L 'onorevole sottosegre-
tario di Statò ha smentito recisamente 
una mia affermazione.. . 

P R E S I D E N T E . Che ella non d o v e v a 
fare ! (Ilarità — Approvazioni). 

T O N E L L O . ...e che l 'onorevole §otto-
segretario di Stato non d o v e v a racco-
gliere ! (Ilarità —Approvazioni). A v e n d o l a 
raccolta, debbo rispondere. 

P R E S I D E N T E . Risponda ; ma breve-
mente. 

T O N E L L O . Ho af fermato nella mia 
interruzione che le l iquidazioni a v v e n g o n o 
per i grossi patr imoni e che in gran parte 
si trascurano le piccole l iquidazioni contro 
ogni criterio di equità e di giustt izia. 

Ciò a v v e r r à anche al di fuori della vo-
lontà del così detto Ministero delle terre 
l iberate (Commenti)-, ma sta di f a t t o che 
nelle Intendenze di finanza, e s e g n a t a -
mente in quella di Treviso, le l iquidazioni 
dei piccoli danni di guerra sono ancora, 
si può dire, al l ' inizio. 

Vorre i che l 'onorevole sottosegretario 
di Stato si degnasse di dire in quali pro-
porzioni sono state l iquidate le grosse 
part i te in confronto delle piccole e quante 
migliaia di piccoli proprietari che hanno 
concordato i danni, sono stati pagati . 
L a ver i tà è che c'è una quant i tà di gente 
interessata a favorire i privi legiat i dalla, 
fortuna, i quali hanno delle persone che 
brigano per loro at traverso gli uffici. 

Questo fatto g e t t a un senso di grandis-
sima sfiducia in quelle popolazioni verso il 
Governo. Non crediate, onorevole sottose-
gretario di Stato, che io sia animato da 
spirito part igiano. Quello che fa te bene 
lo riconosco : ma fino adesso, nel campo 
delle l iquidazioni, avete operato male ed 
ingiustamente. I pescicani hanno a v u t o 
quello che d o v e v a n o avere; i poveri diavoli 
aspettano ancora, senza ' c a s a , senza m a s - 1 

serizie, nella più squall ida miseria. ( A p -
provazioni all' estrema sinistra —- Com-
menti). 

D E G N I sottosegretario di Stato per la 
ricostituzione delle terre liberate. Chiedo 
di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . Ma 
non raccolga le interruz ioni ! (Si ride), 

D E G N I , sottosegretario di Stato per la 
ricostituzione delle terre liberate. Non posso 
lasciar passare senza una- protesta questa 
osservazione d e l l ' o n o r e v o l e Tonello sic 

.come quella, che può indurre a serie 
preoccupazioni , specialmente fuori di qui, 
e non è opportuno, ut i le e nemmeno, pa-
triott ico che questo a v v e n g a . (Rumori 
alVestrema sinistra). 

Debbo recisamente contestare quello 
che afferma l 'onorevole Tonello. Non è 
a f fa t to vero che per massima generale 
siano l iquidate le grosse part i te , i grossi 
danni e che siano trascurat i i piccoli. Pub-
blicheremo le , s tat ist iche. (Interruzioni 
air estrema sinistra). 

Se l 'onorevole Tonello mi avesse pre-
sentata una interrogazione, sarei venuto 
oggi qui a rispondergli . 
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T O N E L L O . La p r e s e n t e r ò ! 
D E G N I , sottosegretario di Stato per la 

ricostituzione delle terre liberate. La p resen t i 
p u r e e ne d o m a n d i la d iscuss ione di ur-
genza , pe rchè noi a b b i a m o in te resse che 
il p r o b l e m a del Vene to , che cu r i amo con 
l ' a m o r e e con la pass ione di t u t t o l 'a-
n imo nos t ro , sia ch ia r i to i nnanz i alla Ca-
mera e i nnanz i al paese . 

Posso a m m e t t e r e che nella p r a t i c a 
possa a v v e n i r e qua lche i nconven i en t e , 
che qua lche f u n z i o n a r i o al la per i fer ia com-
m e t t a qua lche abuso ; ma, se abus i speci-
fici vi sono, l ' onorevo le Tonnel lo ci a iut i , 
ce li denunz i e noi c e r t a m e n t e colpi remo 
a l p u n t o g ius to . . 

Però , r ipe to , non è g ius to , non è equa-
n ime genera l izzare quello che può essere 
un caso specifico. (Approvazioni — Com-
menti air estrema sinistra). 

T O N E L L O . I l pe r i to Paves i , che vo-
leva s t r a p p a r e le ungh ie ai pesc icani lo 
a v e t e a l l o n t a n a t o ! Ques ta è la v e r i t à . 
' P R E S I D E N T E . Onorevole Tonello, 

p resen t i , se crede, u n a in te r rogaz ione , ma 
non i n t e r r o m p a . 

T O N E L L O . La p re sen te rò ! (Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . Segue un ' a l t r a inter-
rogaz ione de l l 'onorevole Tren t in , al mi-
n is t ro della r i cos t i tuz ione delle t e r r e li-
bera te , « per conoscere se e qual i p rovve-
d i m e n t i i n t e n d a p r o m u o v e r e per sodis fare 
al la l e g i t t i m a r ich ies ta degli a b i t a n t i del 
c o m u n e di San Michele al T a g l i a m e n t o , 
d i r e t t a ad o t t ene re , in base a precisa e 
m o t i v a t a denunz ia , che gli organi tecnic i 
del Minis tero per la r i cos t i tuz ione delle 
t e r r e l i be ra t e a b b i a n o ad a c c e r t a r e se la 
r o t t u r a de l l ' a rg ine des t ro del Tag l i amen to 
a v v e n u t o d u r a n t e la p iena del fiume nel 
s e t t e m b r e .1920 abb ia ad i m p u t a r s i , come 
alla sua causa , ad un f a t t o di gue r r a ». 

L ' ono revo l e so t to seg re t a r io di S t a t o 
per le t e r r e l i be ra t e ha f a c o l t à di r i spon-
dere, senza però raccogl iere le in te r ruz ion i . 
[Ilarità). 

D E G N I , sottosegretario di .Stato per la 
ricostituzione delle terre liberate. Se me le 
f a n n o , son cos t r e t t o a raccogl ier le ! 

P R E S I D E N T E , No, non le deve r ac -
cogliere ! 

D E G N I , sottosegretario di Stato per la 
ricostituzione delle terre liberate, lo r i spondo 
de l l ' ope ra mia e, s iccome l ' i n t e r r u z i o n e 
de l l ' onorevole Tonello r i g u a r d a v a ap-
p u n t o l ' ope ra mia. ho r i spos to . 

I n mer i to , d u n q u e , alla i n t e r rogaz ione 
de l l 'onorevole Tren t in , è no to che, ap-
pena ver i f icatesi le g r av i a l luvioni del 
s e t t e m b r e 3 920, il Governo p r o v v i d e ai 
mezzi per la r i pa r az ione dei d a n n i p r o d o t t i 
alle provincie , ai comuni , a i p r i v a t i . 

Al l 'uopo un decre to Rea le del 30 set-
t e m b r e 1920, n. 1480, s tab i l ì che nella 
p a r t e s t r a o r d i n a r i a del b i lancio del Mi-
n is te ro dei l avor i pubb l ic i fossero autor iz-
za t e parecch ie spese, f r a le qual i « la spesa 
di lire d u e milioni, in a g g i u n t a a quella 
già a u t o r i z z a t a in p r eceden t i leggi, per 
p r o v v e d e r e ad opere di r i pa raz ione e 

I r ip r i s t ino di s t r a d e nazional i , resesi ne-
cessarie in conseguenza di a l luvioni , piene 
e f r a n e ; la spesa di lire due mil ioni e 500 
mila lire per p r o v v e d e r e alla esecuzione, 
nelle sole p rov inc ie di Bel luno, U d i n e e 
Venezia , a to ta le carico dello Sta to , dei la-
vori indilazionabil i necessar i per ripristi-
nare, in via p rovv i so r i a nelle s t r a d e pro-
vincial i e comunal i , il t r a n s i t o i n t e r r o t t o 
in segui to alle a l luvioni e alle piene del 
s e t t e m b r e 1920 e per concedere sussidi 
a provinc ie , comuni e consorzi del Regno 
per le remissioni e r i pa raz ion i def ini t ive 
di opere s t r ada l i i d rau l i che d i s t r u t t e o 
d a n n e g g i a t e ; la spesa di lire 500 mila per 
p r o v v e d e r e nelle loca l i tà d a n n e g g i a t e dalle 
a l luvioni a demolizioni , punte l lament i , ecc., 
alla cos t ruz ione di r icover i per famigl ie 
r i m a s t e senza t e t t o , a r e s t a u r i di stabili , 
alla concessione di sussidi in misura non 
super iore alla m e t à della spesa s t re t t a -
m e n t e necessar ie , ed inf ine la spesa di 
un mil ione per i servizi di p iena e casuali 
per opere id rau l i che di p r i m a e seconda 
categoria e di a l t re categorie nelle Pro-
vinc ie v e n e t e e di M a n t o v a ». 

Come si vede, d u n q u e , con questo 
decre to , il Governo d e t t e i p r o v v e d i m e n t i 
necessar i per le r i pa raz ion i u rgen t i a 
d a n n i r eca t i dal le a l luv ioni e dal le piene 
del s e t t e m b r e 1920. 

P e r q u a n t o r i g u a r d a il caso del comune 
di San Michele al T a g l i a m e n t o , di cui l 'o-
norevole T ren t i n si in te ressa , debbo dire 
che il Minis tero delle t e r r e l ibe ra t e non 
ha m a n c a t o di f a r e a t e m p o o p p o r t u n o le 
più sollecite p r e m u r e al Dicas te ro dei la-
vor i pubb l i c i p e r c h è si p rovvedesse in 
ba se a ques to decre to , t e s t é a n n u n z i a t o , 
alle opere di r i pa raz ion i d iverse . Anzi 
debbo dire di più : a n c h e p r ima che fosse 
e m a n a t o il dec re to del 30 s e t t e m b r e 
il Commissa r i a to di Treviso c rede t t e op-

' p o r t u n o d ' i n t e r v e n i r e per p r o v v e d e r e a ri-
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pa raz ion i u r g e n t i di c a r a t t e r e inderogab i l e 
e, • d i f a t t i , p r i m a del 30 s e t t e m b r e , pochi 
giorni dopo l ' a l luv ione , il Commissa r i a to 
di Treviso p r o v v i d e nel c o m u n e di San 
Michele al T a g l i a m e n t o a ques t i l a v o r i : 
alla demol iz ione di circa 16 f a b b r i c a t i , 
al p u n t e l l a m e l o di 40 f a b b r i c a t i , allo 
sgombro di macerie, alle r ipa raz ion i indi-
spensabi l i alle s t r a d e e al m o n t a g g i o di 
10 ba racche . 

Ora, l ' onorevo le T ren t i n nella sua in te r -
rogazione d o m a n d a se il Minis tero delle 
te r re l i b e r a t e i n t e n d a cons ide ra re la ro t -
t u r a de l l ' a rg ine des t ro del Rag l i amen to , 
come un f a t t o di gue r r a . E d io debbo dire 
a l l 'onorevole T r e n t i n che ciò non p a r e 
possibile, perchè , ed egli da quel, va loroso 
g iu r i s t a che è credo v o r r à conven i re 
nel mio conce t to , in base a u n a sana 
e rmeneu t i ca g iur id ica e senza che vi s iano 
grav i pericoli , non è possibi le e s t ende re 
11 conce t to di f a t t o di gue r r a a n c h e a 
quelle cause r e m o t e e l o n t a n e , che per av-
v e n t u r a a b b i a n o p o t u t o f ac i l i t a re il d a n n o 
che è s t a t o p r o d o t t o i m m e d i a t a m e n t e da 
un f a t t o s o p r a v v e n u t o . Se quelle cause 
cons iderass imo come f a t t o di guer ra e 
qu ind i le so t t opones s imo a l l ' app l i caz ione 
delle leggi sul r i s a r c imen to dei d a n n i di 
g u e r r a , che sono leggi di c a r a t t e r e ecce-
zionale e v a n n o i n t e r p r e t a t e con cr i te r i 
rigorosi, noi e s p o r r e m m o lo S t a t o ed an-
che l ' A m m i n i s t r a z i o n e delle t e r r e libe-
r a t e a u n a serie di i nconven ien t i e ad ec-
cessi a i r ich ies te . 

Sta in f a t t o che l ' a rg ine des t ro del 
Tag l i amen to , a n c h e dopo di essere s t a t o 
b a t t u t o da l l ' eserc i to nos t ro e da quello 
invasore , d u r a n t e la guer ra , r imase nella 
sua p iena efficienza ; a v v e n n e poi l 'al-
luvione , e f u al lora che si p rodusse la 
r o t t u r a de l l ' a rg ine des t ro , t a n t o vero che 
so l t an to dopo di quel la sono v e n u t i i 
r ec lami de l l 'onorevole T r e n t i n e di a l t r i . 
A ogni modo, io credo che le p r o v v i d e n z e 
che il Governo ha d a t e col dec re to 30 
s e t t e m b r e s iano sufficienti a t u t e l a r e i 
d i r i t t i e gli in teress i del c o m u n e di San 
Michele al T a g l i a m e n t o ; anzi , se si doves-
sero ora da p a r t e degli uffici tecnici del 
nos t ro Minis tero , p rocedere -a i ndag in i 
d i r e t t e ad a c c e r t a r e se possa la r o t t u r a 
de l l ' a rg ine des t ro del T a g l i a m e n t o consi-
derars i come f a t t o di gue r ra , credo che 
la r i pa r az ione d i | q u e l l ' a r g i n e a n d r e b b e 
assai più a lungo, per i necessar i s t ud i che 
d o v r e b b e r o fars i , di quello che il c o m u n e 
s t e s so può o t t e n e r e d o m a n d a n d o n i e n t e 

a l t ro che la app l i caz ione del dec re to 30 
s e t t e m b r e 1920. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le T r e n t i n 
ha f a c o l t à di d i ch ia ra re se sia sod i s f a t t o . 

T R E N T I ^ . P r e n d o a t t o della r i spos t a 
del so t to seg re t a r io di S ta to , della quale 
pe rò non posso a s s o l u t a m e n t e d i c h i a r a r m i 
sod i s f a t t o . 

La d o m a n d a che io avevo p r o p o s t a 
' con la mia i n t e r rogaz ione al Governo era 

prec isa e ca tegor ica , e t e n d e v a non già a 
s t r a p p a r e al min i s t ro delle t e r r e l i be ra t e 
l ' a s s i curaz ione più o meno gener ica che 
egli (come del r es to è c o s t a n t e consue tu -
dine del suo sp i r i to e n a t u r a l e es igenza 
de l l ' a f f e t t uoso devo to a t t a c c a m e n t o da 
lui s empre a d d i m o s t r a t o verso la reg ione 
Vene ta ) a v r e b b e cerca to di e s amina re con 
ogni possibi le benevo lenza la d o m a n d a 
f o r m u l a t a dagl i a b i t a n t i del c o m u n e di 
San Michele al T a g l i a m e n t o in conse-
guenza dei d a n n i c ausa t i dalle u l t i m e inon-
dazioni ; m a bensì a p rovoca re la ch ia ra 
enunc iaz ione dei def in i t iv i p ropos i t i mi-
n is te r ia l i in ord ine ad u n p r o b l e m a pa r t i -
colare, che a v e v a p o t u t o essere con ogni 
agio s t u d i a t o nei suoi var i a s p e t t i e che 
d o v e v a u n a b u o n a vo l t a essere r i so lu to , 
i n f o r m a non equ ivoca , p re sc indendo 
da l l ' impiego dei s is temi - t r ad iz iona lmen te 
u sa t i dal la bu roc raz i a i t a l i ana , t e n e r a 
s e m p r e verso gli esped ien t i di latori , le 
mezze misure , i compromess i . 

L ' o n o r e v o l e so t toseg re t a r io di S t a t o 
ha r i c o r d a t o i p r o v v e d i m e n t i che il Go-
verno si a f f r e t t ò di a d o t t a r e per veni re 
in a iu to alle popolaz ioni p r o v a t e dal la 
n u o v a i m p r o v v i s a sc iagura , m e n t r e s ta -
v a n o f a t i c o s a m e n t e r i m a r g i n a n d o le mol te 
e p r o f o n d e f e r i t e r i p o r t a t e dal la gue r ra ; 
m a ques t i p r o v v e d i m e n t i non e so rb i t ano 
dal la p o r t a t a delle o rd ina r ie misure , che 
sono rese ind i spensab i l i in ogni circo-
s t a n z a di pubb l i ca ca l ami t à , t e n d e n d o 
esse in u l t i m a anal is i e sc lu s ivamen te alla 
o rganizzaz ione di soccorsi d ' u r g e n z a ed 
al r ip r i s t ino delle opere pubb l i che (pont i , 
s t r ade , a r g i n a t u r e ) d i s t r u t t e , pe r i co lan t i e 
de t e r io ra t e . Pe r a i u t a r e s i ngo l a rmen te e 
d i r e t t a m e n t e coloro che nelle p ropr i e cose 
e b b e r o a subi re i d a n n i maggior i f u pre-
d i spos ta so l t an to , a cura del commissa -
r i a to di Treviso, la r i pa raz ione delle abi-
taz ioni , in q u a n t o però ques ta r i pa r az ione 
stessa, non potesse , in ogni caso, im-
p o r t a r e u n a spesa super iore alle lire 3,000. 

Di guisa che, m e n t r e f u possibi le l ' e f -
f e t t i v o risarcimento del d a n n o agli i m -
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mobil i in c o n f r o n t o di chi ebbe a soffr i re , 
q u a l u n q u e fosse la sua posiz ione econo-
mica, fosse essa a n c h e florida, un d a n n o 
l ieviss imo, non f u e non è possibi le soccor-
re re in a l cuna misu ra i pover i c o n t a d i n i 
ed i pover i operai , che con ogni p r o p r i a 
r o b a abb iano a v u t a d i s t r u t t a la p r o p r i a 
casa ed il p ropr io casolare , q u a n d o si 
t e n g a p re sen t e che nè u n a casa ('per q u a n t o 
piccola essa sia) nè un casolare possono 
essere r i cos t ru i t i con lire 3,000. 

N o n accenno poi al la i r r i l evanza della 
disposizione per la quale v iene s t ab i l i to 
un d i r i t t o di p recedenza nella l iqu idaz ione 
dei d a n n i di g u e r r a a f a v o r e di coloro che 
f u r o n o d o p p i a m e n t e dannegg i a t i e dal la 
gue r ra e dalle piene, d i r i t to di p recedenza 
che è r i s u l t a t o in p r a t i c a c o m p l e t a m e n t e 
a n n u l l a t o dal la c o n t e m p o r a n e a conces-
sione d ' u n pr ivi legio analogo, in base ad 
ana logh i mot iv i , ad a l t r e ca tegor ie di per-
sone. 

L ' e s a m e , del res to , e l ' a p p r e z z a m e n t o 
specifico di ques t i p r o v v e d i m e n t i non 
h a n n o a l cuna r i l evanza agli e f fe t t i della 
mia in t e r rogaz ione , in q u a n t o che ques t i 
p r o v v e d i m e n t i stessi si r i fer i scono generi-
c a m e n t e a t u t t e le zone del Vene to che, 
in mi su ra maggiore o minore , ebbero a 
subire le conseguenze dei cicloni e delle al-
luvioni , ver if icat is i nel s e t t e m b r e scorso. 

N o n iden t i ca (è ques to il p u n t o ono-
revole so t to seg re t a r io di S t a t o !) nè assi-
milabi le a quel la degli a l t r i comuni , è la 
s i tuaz ione in cui v e n n e r o a t r o v a r s i gli 
a b i t a n t i di San Michele al T a g l i a m é n t o e 
p a r t i c o l a r m e n t e della f r az ione di San 
Giorgio di d e t t o comune . 

La f r a z i o n e di San Giorgio al Tagl ia-
m é n t o è u n a piccola b o r g a t a c o m p o s t a 
di pove re case, a b i t a t e da c o n t a d i n i e da 
operai , a g g r u p p a n t e s i in co r r i spondenza 
di u n ' a n s a del fiume, ed a d d o s s a n t e s i 
a l l ' a rg ine des t ro di ques to in un p u n t o 
che n o n è b a t t u t o mai , n e m m e n o in pe-
r iodo di p iena , da l la co r ren te . 

L u n g o ques t ' a rg ine , nei giorni i n f a u s t i 
d e l l ' o t t o b r e - n o v e m b r e 1917, v e n n e t en -
t a t a dal le n o s t r e t r u p p e che si r i t i r a v a n o 
dal Carso u n a d i s p e r a t a res i s tenza , e su 
di esso, so t t o la press ione de l l ' impe l len te 
necess i tà , f u r o n o cos t ru i t e • i m p r o v v i s a t e 
difese, t e n d e n t i s o v r a t t u t t o a s f r u t t a r e 
l ' o s t aco lo che a l l ' i nvasore v e n i v a n a t u -
r a l m e n t e f r a p p o s t o da l la massa arg inale , 
sulla quale in più p u n t i v e n n e r o d iagonal -
m e n t e e per t u t t a la sua p r o f o n d i t à s c a v a t i 
c a m m i n a m e n t i di no tevo l i d imens ioni . 

A p p u n t o in co r r i spondenza dell 'abi-
t a t o di San Giorgio l ' a rg ine v e n n e a que-
sto scopo g r a v e m e n t e manomesso . 

R i t i r a t e s i le nos t r e t r u p p e dal Taglia-
m é n t o , ed o c c u p a t o il t e r r i t o r io oltre il 
fiume dagli aus t r iac i , ques t i non si cura-
rono di r i p r i s t i n a r e nella sua eflìcenza il 
t r onco arginale , ma si a c c o n t e n t a r o n o di 
u n a s i s t emaz ione s o m m a r i a aff idata a 
personale non tecnico, il quale sot to gli 
occhi s t u p i t i degli a b i t a n t i r imas t i sul 
luogo non disdegnò d ' i m p i e g a r e anche 
a m m a s s i di pagl ia per o t t u r a r e le falle 
l asc ia te a p e r t e su l l ' a rg ine dai nos t r i sol-
da t i . 

Quando , con la v i t t o r i a , si compì la 
l ibe raz ione del Vene to , gli a b i t a n t i di San 
Michele si a f f r e t t a r o n o (è anche questo un 
p u n t o i m p o r t a n t e da t e n e r presente) di 
d e n u n c i a r e al cus tode idraul ico , che as-
sunse in consegna il t ronco , la necessità 
che ques to fosse senza indug io radical-
m e n t e s i s t ema to , in cons ideraz ione delle 
insuf f ic ien t i r i pa raz ion i esegui te dagli au-
s t r iac i : ma la denunz ia non sor t ì alcun 
e f fe t to . 

Deves i anzi a ques to p ropos i to ri-
l eva re (e l ' ep isodio io ho denunc ia to il 
g iorno dopo il d i sas t ro al p res iden te del 
Consiglio, al min i s t ro delle t e r r e l iberate, 
al min i s t ro dei l a v o r i pubbl ic i ) che, morto, 
dopo pochi mesi dal la l iberazione, il 
cu s tode id rau l ico , nessuno pensò mai di 
sos t i tu i r lo , n e a n c h e nei m o m e n t i in cui, 
come nel s e t t e m b r e scorso, la vigilanza 
sc rupolosa ed i nce s san t e su l l ' andamen to 
delle p iene era i m p o s t a dal la evidente 
minacc ia di g rav i pericoli . L ' a v v e n i m e n t o 
t e m u t o , d a t a ques t a s i tuaz ione di cose, 
non p o t e v a non verif icars i : l ' a rg ine , nono-
s t a n t e che su di esso nes suna pressione 
venisse f a t t a dal la cor ren te , f u t r avo l to 
per e f fe t to di u n s i fone i m p r o v v i s a m e n t e 
f o r m a t o s i a t t r a v e r s o l ' e scavo del vecchio 
c a m m i n a m e n t o ; e la co r r en t e si a b b a t t è 
i m p e t u o s a s u l l ' a b i t a t o , d i s t ruggendo pa-
recchie case^ a s p o r t a n d o mobil i e best ia-
me, minacc i ando , nel la v i t a , senza il 
p r o v v i d o i n t e r v e n t o del commissar io di 
San Michele, la n u m e r o s a popolazione. 

P R E S I D E N T E . Concluda , onorevole 
T r e n t i n . 

T R E N T Ì N . Concludo, onorevole Pre-
s iden te . D ' u n t r a t t o , u n a c i n q u a n t i n a di 
f amig l ie che a t t r a v e r s o s t en t i e sacrifici, 
dopo p rove i n a u d i t e , cominc iavano a 
r iasses ta rs i ed a g u a r d a r e a l l ' avven i re con 
un pò di spe ranza , f u r o n o u n a seconda 
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volta r idotte sul lastrico. Ciò che rendeva 
più crudele la sventura era la certezza in 
t u t t i diffusa che essa dovesse imputars i 
non già ad un evento imprevedibi le ed 
ineluttabi le , conseguente a forza maggio-
re, ma alla negligenza delle autor i tà tec-
niche che non provvidero, con un tempe-
stivo intervento , ad impedire che un 
fa t to di guerra, compiuto con il cosciente 
doveroso sacrifìcio degli interessi part ico-
lari alle supreme necessità della difesa na-
zionale, potesse conservare, conseguita la 
pace, ogni efficienza lesiva di quegli inte-
ressi stessi. Non vi ha dubbio adunque che 
quando si fosse dimostrato che in t a n t o 
la ro t tura dell 'argine si sia verif icata, in 
quanto l 'argine stesso venne menomato 
nella sua resistenza delle opere mil i tari 
su di esso costruite , i danni dovuti alla 
inondazione dovrebbero considerarsi co-
me danni di guerra a t u t t i gli effetti delle 
vigenti disposizioni sul r isarcimento. 

Gli ab i tant i di San Michele al Taglia-
mento chiesero appunto al ministro, che si 
era recato sul luogo, di promuovere, a 
mezzo dei propri organi tecnici , una inda-
gine diretta ad accer tare se nel caso speci-
fico potesse o non potesse parlarsi di 
danno di guerra. 

Anziché accogliere il legi t t imo reclamo, 
il Ministero preferì, a t t raverso affidamenti 
e riserve, di tergiversare, concludendo in 
ul t ima analisi col dichiarare la propria 
incompetenza e col consigliare coloro che 
ad esso avevano ricorso a proporre per 
proprio conto la questione davant i agli 
organi giurisdizionali . 

Seguendo questo amorevole consiglio, 
i poveri contadini di San Giorgio, che sono 
senza casa e vivono nella più squall ida 
miseria, dovrebbero iniziare una l i te co-
stosa, con la certezza di non poterne s e -
guire il corso, lunghissimo, ed acconten-
tarsi intanto di sodisfare con buone spe-
ranze i loro urgenti bisogni. 

Non è questa in ver i tà la soluzione che 
avrebbe dovuto essere suggerita al mi-
nistro dal senso della più evidente giu-
st iz ia ! Perchè, non ha nessun valore l 'ar-
gomento addotto per superare semplici-
s t icamente ogni difficoltà che il Governo 
debba preoccuparsi delle conseguenze fi-
nanziarie che possono derivare dal l 'acco-
glimento della r ichiesta degli ab i tant i di 
San Michele ; per cui mentre questa avreb-
be potuto essere sodisfat ta nel caso che 
l 'eventuale danno r isarcibi le fosse s tato 
di poco conto, non debba invece essa nel 

caso specifico accogliersi data l ' en t i tà del 
danno stesso. Argomento, questo, che non 
ha bisogno di essere dimostrato assurdo, 
solo che si consideri che, alla stregua di 
questa comoda teoria, il dirit to subiet-
t ivo allora soltanto potrebbe assumere 
consistenza, quando il suo r iconoscimento 
non riuscisse scomodo a colui, in cui con-
fronto se ne dovrebbe verificare l 'eser-
cizio. 

Dubito che in questo, come in altri casi, 
la m a n c a t a o la r i tardata risoluzione delle 
molte gravi questioni che interessano la 
restaurazione del Veneto sia da imputars i 
non già a difetto di buon volere o di sag-
gezza da parte del ministro delle terre 
l iberate , bensì alla s is tematica , ostruzio-
nist ica, debi l i tante in f rammet tenza degli 
organi del tesoro, arrogantesi sempre 
un insensato controllo su giudizi tecnic i 
che sono s o t t r a t t i al loro esame, e preoc-
cupati sol tanto a lesinare a qualunque 
costo e sotto qualsiasi pretesto alle Am-
ministrazioni pubbliche anche quei mezzi, 
che leggi dello S t a t o consentono per lo 
svolgimento di servizii di essenziale neces-
sità ed uti l i tà . Occorre che il ministro per 
le terre l iberate reagisca con energia contro 
questa invadenza che è deleteria ; in 
caso diverso i problemi del Veneto non 
potranno mai adeguatamente e tempest i -
vamente essere risoluti ; come è nella 
fat t ispecie che cost i tuisce oggetto della 
mia interrogazione, in ordine alla quale 
mi auguro (perchè le conseguenze potreb-
bero essere assai dolorose) che la risposta 
del Governo non debba considerarsi come 
definitiva. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazio-
ne dell 'onorevole Chiesa, al ministro 
del tesoro, « c i r c a i criteri che informano 
le autorizzazioni all 'esercizio del com-
mercio dei cambi di cui a l l 'art ic lo 4 del 
decreto luogotenenziale 13 maggio 1919y 

n. 696 ». 
L 'onorevole sottosegretario di S t a t o 

per il tesoro ha faco l tà di svolgerla. 
A G N E L L I , sottosegretario di /Stato per 

il tesoro. Poiché ho facoltà di parlare, 
vorrei cominciare r ivolgendomi ¡un mo-
mento al l 'onorevole Trent in . . . 

P E E S I D E N T E . No, n o ! L a prego di 
a t teners i al l ' interrogazione dell 'onorevole 
Chiesa. 

A G N E L L I , sottosegretario di Stato per 
il tesoro. E b b e n e , per rispondere all ' in-
terrogazione dell 'onorevole Chiesa, pre-
metterò genericamente che il tesoro fa 
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s e m p r e il suo dovere e n o n ha a l t r a mis-
sione a l l ' i n fnor i della t u t e l a de l l ' in te resse 
dello S t a t o . Che se qua lche onorevole 
i n t e r r o g a n t e , per esempio, lo stesso ono-
revole T ren t in , avesse f a t t i specifici da in-
dicare , present i u n ' i n t e r r o g a z i o n e ed a v r à 
a d e g u a t a r i spos ta ; ma io non sono pre-
p a r a t o a r i n t u z z a r e delle accuse gener iche, 
e s t e m p o r a n e e , su cui oggi non sono pre-
s e n t a t i degli e l emen t i precisi . 

P R E S I D E N T E . T e n i a m o ai c a m b i i ! 
A G N E L L I , sottosegretario di Stato per 

il tesoro. La ques t ione specifica che l 'ono-
revole Chiesa solleva r i g u a r d a s o l t a n t o 
u n a piccola p a r t e del mol to difficile e 
t r a v a g l i a t o p r o b l e m a dei cambi i , e preci-
s a m e n t e i c r i ter i che il Governo segue 
ne l l ' au to r i zza re gli i s t i t u t i b a n c a r i a 
ques to commerc io . 

La r i spos ta si c o m p e n d i a in poche 
paro le . L ' o r d i n a m e n t o v igente , c o m u n q u e 
10 si voglia g iudicare , è ques to : possono 
ese rc i t a re l i b e r a m e n t e il commerc io dei 
c amb i gli i s t i t u t i di emissione, le q u a t t r o 
maggior i b a n c h e consorz ia te , e t u t t i gli 
a l t r i E n t i che p r i m a del 1919, a l l ' epoca 
cioè del monopol io , avevano o t t e n u t o l ' au-
to r izzaz ione ; si c h i a m a v a n o i s t i t u t i aggre-
ga t i e f u n z i o n a v a n o come agenzie del l ' is t i -
t u t o naz iona le dei cambi . 

L ' a r t i co lo 4 del dec re to del maggio 
1919, che l ' i n t e r r o g a n t e invoca, è t u t t o r a 
in vigore, anche dopo il dec re to del 24 
genna io 1921 ; e p e r m e t t e s e m p r e di au-
to r i zza re a l t r i E n t i banca r i i q u a n d o ri-
sul t i che essi s iano in g r ado di ave re 
u n a cons iderevole c l iente la forni t r ice di 
t r a t t e o di assegni su l l ' es te ro . 

L ' a u t o r i z z a z i o n e è concessa da l Mi-
n i s t ro del tesoro, che deve però sen t i r e 
11 p a r e r e di u n C o m i t a t o appos i to com-
pos to dal P re s iden t e , dal d i r e t to re gene-
ra le e da due consiglieri d e l l ' i s t i t u t o 
dei c ambi . I n segui to al decre to r ecen t e 
24 genna io 1921, di ques to C o m i t a t o non 
f a n n o più p a r t e le r a p p r e s e n t a n z e di quei 
q u a t t r o i s t i t u t i banca r i i [la cui pa r t i co -
la re condiz ione di E n t i in l ibera concor-
r enza b a n c a r i a e commerc ia le p o t e v a f a r 
sorgere qua lche d u b b i o sulla loro i m p a r -
zia l i tà . 

I l Min is te ro del tesoro si è sempre , di 
regola , a t t e n u t o al pa r e r e di ques to Co-
m i t a t o , e 3a rag ione è dupl ice . 

U n a è ques ta : che il Comi t a to f a precise 
ed ob ie t t i ve i ndag in i per m a n i f e s t a r e la 
sua opin ione f a v o r e v o l e o con t r a r i a , ed 
è un o rgano tecnico a ciò p a r t i c o l a r m e n t e 

c o m p e t e n t e . L ' a l t r a è che l ' I s t i t u t o dei 
c amb i a d e m p i e ad u n a f u n z i o n e di vigi-
l anza , di sorvegl ianza e se, quindi , si 
es tendesse o l t re misu ra l ' au to r i zzaz ione 
a casi in cui l ' op in ione d e l l ' I s t i t u t o dei 
c amb i fosse con t r a r i a , ques to p o t r e b b e 
esimersi da l l ' e se rc i t a re t a l e sorvegl ianza 
o scusars i della imposs ib i l i t à di eserc i tar la , 
pe rchè si s a rebbero v a r c a t i i l imi t i che 
esso a v r e b b e ind ica t i . Le i s t ruz ion i da t e 
a ques to Comi t a to sono di a t t e n e r s i alla 
più sc rupolosa o b i e t t i v i t à ed imparz i a l i t à , 
e i c r i te r i che si seguono sono quelli che 
ho a v u t o l ' onore di a c c e n n a r e . 

A t i to lo di spiegazione si p u ò aggiun-
gere che il p r im i t i vo o r d i n a m e n t o in 
ques ta m a t e r i a a v e v a consen t i to di es ten-
dere ad un n u m e r o no tevo le di i s t i t u t i 
banca r i l ' au to r i zzaz ione in discorso. 

Le agenzie che f u n z i o n a v a n o nel pri-
mo per iodo e rano a b b a s t a n z a numerose . 
Si è ver i f i ca ta qua lche spe requaz ione o 
d i spa r i t à di t r a t t a m e n t o , pe rchè si è 
d o v u t o t ene r conto della convenienza 
di non mol t ip l i ca re su u n a s tessa p iazza -
come si dice in gergo - gli i s t i t u t i autor iz-
z a t i ; ed è qu ind i faci le r i l eva re che vi 
siano degli i s t i t u t i di minore i m p o r t a n z a 
in -certe loca l i tà a u t o r i z z a t i ed i s t i t u t i 
di maggiore i m p o r t a n z a , o più accredi ta t i , 
se occorre, non a u t o r i z z a t i in a l t re . Ma 
il n u m e r o delle au to r i zzaz ion i fu , comun-
que, no tevole . 

Occorre t ene r poi p r e s e n t e che i 
c amb i ebbero quei corsi precipi tos i c 
capricciosi che t u t t i l a m e n t i a m o e si av-
v ia rono alle a l tezze eccezionali degli at-
t ua l i m o m e n t i . 

Ques t i corsi h a n n o f a t t o sorgere e 
p e r m a n e r e u n a impre s s ionab i l i t à che si 
deve r iconoscere eccessiva. Si pensò che 
la speculaz ione di I s t i t u t i non au to r i zza t i 
e di I s t i t u t i au to r i zza t i , come pu re quella 
e spo r t az ione di capi ta l i , di cui si f a la-
m e n t o in ogni occasione e alla quale si 
a l lude a n c h e a p ropos i to di ben a l t r i ar-
gomen t i , fossero f ac i l i t a t e da coloro che 
e se rc i t avano il commerc io dei cambi . Da 
ciò u n a t e n d e n z a r e s t r i t t i v a del Comita to , 
che, d u r a n t e un cer to pe r iodo di t empo , ha 
emesso pa re r i con t r a r i a n u o v e autor iz-
zazioni . Se non che, e a p p u n t o perchè 
non t u t t e ques te dicerie m e r i t a v a n o di 
essere accolte , o t t o B a n c h e sono s t a t e 
a u t o r i z z a t e in ques t i u l t imi giorni, m e n t r e 
altr'e due lo f u r o n o già nel mese di ot-
t ob re . Certo, sono r i m a s t e escluse a l t re 
Banche , che a l l 'or ig ine di ques to ordina-
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mento non a v e v a n o nè la cl ientela speci-
fica che l ' a r t icolo 4 ind icherebbe , nè 
quella i m p o r t a n z a che hanno poi assunto , 
nè, forse, quel l ' indir izzo di affar i coll 'e-
stero, di r a p p o r t i specifici, di racco l ta di 
t r a t t e , di assegni, ecc., che sono v e n u t e 
assumendo in seguito. Per ques te ragioni , 
esse possono oggi muovere f o n d a t a la-
gnanza per il f a t t o di non essere s t a t e 
comprese ; ma, se p r e s e n t e r a n n o o r in-
noveranno la d o m a n d a necessaria , essa 
sarà n u o v a m e n t e e s a m i n a t a senza pre-
concet t i . 

I n mass ima poi, t u t t a la ques t ione si 
collega alla Condizione anorma le in cui 
lo S ta to si t rova r i spe t to al commercio 
dei cambi . 

ìsTon voglio dire al r iguardo parola 
che anche a questo propos i to ci ricon-
duca al p roge t to di legge su l l ' aumen to 
del prezzo del pane che ost ruzionis t ica-
mente si d iscute da t ropp i giorni in ques ta 
Camera . Ma mi pare logico, a lmeno , 
osservare che, fino a quando lo S t a t o 
r i m a r r à il più i m p o r t a n t e a cqu i ren te di 
mone ta es tera , di v a l u t a estera , il più 
i m p o r t a n t e consumato re di cambi , ques to 
commercio r i m a r r à su un te r reno mol to 
del icato e pericoloso e sarà, perciò, diffi-
cile avv ia r s i ad un regime di no rma l i t à 
e di l iber tà , come sarebbe desiderabi le , e 
come io pe r sona lmen te ho sempre pensa to 
e penso che sia da a f f r e t t a r e il più possibile. 

F ino a quando lo S t a to sarà in condi-
zione di i m p o r t a r e per mil iardi , e per di 
più ad epoche fisse e senza quegli accorgi-
ment i , quegli espedient i che solo i p r iva t i 
possono porre in opera, si sa rà condo t t i a 
t ene re sot to t u t e l a ques to commercio così 
pericoloso : ogni sensibile oscillazione su-
sc i terà al larmi, e f a r à invocare provvedi -
ment i repressivi e i n t e rven to dello S ta to . 

Mi auguro quindi che ques te condi-
zioni, t a n t o anormal i , vengano - a spar i re 
per il p r o n t o accogl imento del p roge t to 
r ipa ra to re . Si p o t r à allora g iungere al 
r ipr i s t ino di un a m b i e n t e no rma le e li-
bero anche nel commercio dei cambi ; e 
col r isorgere della fiducia e col migliora-
mento delle finanze dello S ta to , con la 
ripresa delle consuete t ransazioni e com-
pensazioni commercial i scompar i rà anche 
la necessi tà di un regime eccezionale. (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Chiesa ha 
faco l tà di d ichiarare se sia sodis fa t to . 

C H I E S A . La mia in te r rogaz ione è 
an t eceden te al decre to 21 gennaio di que-

s t ' anno , ed è s t a t a or ig ina ta dal f a t t o 
che alcune banche, malgrado non abb iano 
avu to l ' au tor izzazione , eserc i tavano le 
operazioni bancar ie , ad esempio, f r a com-
pra to r i ed espor ta to r i . Questa è una cosa 
r iprovevole perchè nella va lu taz ione di 
ques ta capac i tà banca r i a è certo che errori 
possono essere commessi anche dal dele-
gato del tesoro. 

Ma come il so t tosegre tar io di S ta to ha 
accennato , non si t r a t t a che di una ruga sul 
vol to della ques t ione dei cambi , di cui 
t u t t a la rego lamentaz ione raccol ta in 
280 pagine, d imos t ra di per sè stessa l ' inef-
ficacia dell ' indirizzo presente. 

T u t t i i vos t r i r ego lament i dei cambi , 
vanno a danno dello S ta to , che è il maggior 
compra to re di cambi, e perchè più ine t to , 
quello che paga le spese. 

Gli ut i l i delle Banche , (Ella, onorevole 
so t tosegre ta r io di S ta to , può cons ta ta r lo 
al par i di qualsiasi conosci tore di ques ta 
mater ia) , consis tono s o p r a t t u t t o negli ut i l i 
della speculazione sui cambi . Ora quel mio 
proge t to , che ha t r o v a t o u n ' u n a n i m e ap-
provazione, si p ropone precisamente di ve-
rificare come queste operazioni p rocedano . 

La s is temazione dei cambi f a t t a su fa t -
t u r e si p res ta a t u t t e le peggiori opera-
zioni di speculazione, non solo, ma alle 
fa l s i t à nelle speculazioni, t an to più che in 
I t a l i a sono presentemente un buon numero 
di r a p p r e s e n t a n t i s t ran ier i . 

La creazione di f a t t u r e fittizie è quella 
che maggiormente , si p res ta , quando t u t t i 
sanno che ave te bisogno del cambio, per 
fa r d o m a n d a di immagazz ina r lo , e fissare 
poi al m o m e n t o buono il prezzo, con cui 
è s t rozza ta l 'Ammin i s t r az ione dello Sta to . 

Yoi vedete, dunque , che la mia in te r ro-
gazione è mossa dal desiderio di un regime 
generale di l iber tà in cui abb i amo bisogno 
di vivere. T u t t i gli inconvenien t i l a m e n t a t i 
si possono e l iminare con la comple ta li-
b e r t à del commercio dei cambi , anche per 
p a r t e dello S ta to , che è sempre il p i ù i n a -
bile dei commerc ian t i . 

Ora, onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , 
dobb iamo avviarc i verso ques ta l iber tà 
del commerciò, e che solo così po t r emo 
o t tenere il r ialzo della lira i t a l i ana . 

Nelle condizioni presenti m e n t r e lo 
S ta to è legato, gli a l t r i sono liberi. Eviden-
t e m e n t e i più fo r t i sono ques t ' u l t imi i 
qual i r iescono a soffocare il più debole . 

Onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , per 
i cambi , come per il pane , non c 'è che la 
l ibe r t à del commercio. 
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P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
del l 'onorevole F a l b o , al ministro degli af-
far i esteri, « sulla s is temazione del l ' i s t i tuto 
i t a l o - a l b a n é s e di San D e m e t r i o Corone in 
provinc ia di Cosenza ». 

L ' o n o r e v o l e sot tosegretar io di S t a t o 
per gli affari esteri ha f a c o l t à di r ispondere. 

D I S A L U Z Z O , sottosegretario di Stato 
per gli affari esteri. I l Collegio d i ' S a n De-
metrio Corone f u i s t i tu i to con bolla ponti-
fìcio alla fine del Secolo x v m , e sorse come 
pia f o n d a z i o n e allo "scopo di fac i l i tare la 
is truzione e la educazione degli i t a l o - a l -
banesi sparsi in Calabria e in Sici l ia . 
D e t t a fondaz ione , come f a c e n t e p a r t e 
della mensa vescovi le di L u n g r o , r ientra 
ne l l ' amminis traz ione del Eondo Culto, e 
d ipende perciò dal Ministero della giu-
stizia. 

I l Ministero degli a f far i esteri si è 
interessato in questi u l t imi anni a det ta 
i s t i tuz ione, accordandole sul proprio bi-
lancio un sussidio corr ispondente ad un 
certo numero di borse di studio, con-
cesse g r a t u i t a m e n t e a g iovani a lbanesi 
che, v e n e n d o a studiare in I ta l ia , desi-
derassero t r o v a r s i in un a m b i e n t e cultu-
rale ad essi più confacente . Con ciò il 
Ministero degli affari esteri non ha mai 
pensato, nè p o t e v a pensare, di far passare 
àlla sua diret ta d ipendenza det to col-
legio. 

I n f a t t i , se le condizioni patr imonia l i 
e finanziarie del l ' i s t i tuto sono g i u n t e a 
ta l p u n t o da richiedere l ' a iuto dello S t a t o 
per più di mezzo milione al l 'anno, non vi 
è poi a lcuna opportuni tà , nè amminis tra-
t i v a nè po l i t i ca ,perchè ciò e v e n t u a l m e n t e 
si e f fettui p e r mezzo del Ministero degl i 
af fari esteri che d o v r e b b e a v o c a r e a sè 
una is t i tuz ione nei confini del R e g n o . 

I l Collegio di San D e m e t r i o f u isti-
tu i to con uno scopo preciso :. p r o v v e -
dere a l l ' educaz ione ed is truzione di gio-
vani i t a l o - a l b a n e s i , che è quanto dire di 
c i t tadini i ta l iani . E p p e r ò se il collegio 
deve assumere una dif ferente s is temazione 
de l l ' a t tua le , l ' educaz ione dei predett i cit-
tadini i ta l iani deve r ientrare nella compe-
tenza del Dicastero tecni-co prepósto dal-
l ' i s t i tuz ionè nel R e g n o . 

È compito del Ministero degli affari 
esteri p r o v v e d e r e alle scuole i ta l iane al-
l 'estero, e non a scuole che si vorrebbero 
così far d iventare estere in I ta l ia . Si fini-
rebbe con lo snaturare il carat tere e le 
f ina l i tà innanzi a c c e n n a t e del Collegio di 
San Demetr io , t r a s f o r m a n d o l o in un isti-

t u t o p r e t t a m e n t e albanese in I ta l ia . Ciò 
indurrebbe a r isentimenti degli stessi al-
banesi che potrebbero concepire diffidenze 
a nostro r iguardo che devono essere asso-
l u t a m e n t e e l iminate col convincere le 
popolazioni d ' A l b a n i a dei nostri fini 
ant imperia l is t ic i verso il loro paese che sin-
ceramente v o g l i a m o aiutare nel raggiun-
g imento della sua indipendenza e della 
sua l ibertà . 

Ciò non esclude af fatto che il Ministero 
degli affari esteri possa pure curare l 'inten-
sif icazione dei rapport i inte l let tual i e cul-
tura l i tra l ' I t a l i a e l ' A l b a n i a . E mentre 
l a v o r a in questo m o m e n t o a raggiungere 
tale scopo mediante opportuni accordi col 
G o v e r n o Albanese per mantenere le tradi-
zioni d ' i ta l iani tà esistenti in Albania, è 
sempre disposto ad accordare al collegio 
di San D e m e t r i o un a d e g u a t o sussidio ri-
servandosi il d ir i t to di assegnare in cor-
r e s p e t t i v o un dato numero di borse di 
studio a g i o v a n i a lbanesi di A l b a n i a , come 
finora è s tato f a t t o 

Conchiudo : il collegio di San Demetrio 
merita senza dubbio di essere a iutato, ma 
ta le aiuto non è da real izzarsi col mettere 
alla d ipendenza della Consulta detto Col-
legio che a v r e b b e bisogno di una ponde-
r a t a s is temazione a m m i n i s t r a t i v a , e di 
un oculato a n d a m e n t o quale il Dicastero 
t e c n i c a m e n t e c o m p e t e n t e saprebbe ap-
p o r t a r v i . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Falbo ha 
f a c o l t à di dichiarare se sia sodisfatto. 

F A L B O . Sono, più che insodisfatto, 
dolorosamente sorpreso della risposta del-
l 'onorevole Di Saluzzo. Il quale evidente-
mente, non deve avere d iret ta e profonda 
conoscenza della del icata quistione (e non 
è s tato bene i n f o r m a t o dall 'ufficio com-
petente) , che a l t r iment i non avrebbe po-
t u t o cadere in t a n t e inesattezze di fa t to 
e in alcuni a p p r e z z a m e n t i che se giusti-
ficano le t a r d i v e conclusioni della Consulta 
suonano amara offesa alla logica, alla coe-
renza, alla real tà . (Commenti) . 

I n t a n t o è bene chiarire che con la 
s istemazione de l l ' I s t i tuto sottoposta al-
l ' a p p r o v a z i o n e del Ministero degli esteri 
non si c o s t i t u i v a un E n t e nuovo e quindi 
una n u o v a f a t i c a o una n u o v a preoccu-
pazione per la Consulta ; si t r a t t a v a sein-
pl icemente di legal izzare e stabil izzare 
uno s tato di f a t t o che la stessa Consulta ha 
creato e m a n t e n u t o per v e n t i anni . 

S i t r a t t a v a di realizzare, nella sistema-
zione attesa, una ben l u n g a serie di VT°-
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messe, di veri e propr i impegni che dal 
1900 ad oggi sono s t a t i assunt i dai mi-
nistri che si sono succedut i alla Consul ta . 

Nel 1900, in fa t t i , il Ministero della giu-
stizia e dei cult i per p rovvedere al dis-
sesto finanziario p r o d o t t o nel Collegio 
i t a lo -a lbanese di San Demet r io Corona 
dal regime dei vescovi e di alt i p re la t i di 
rito greco aveva p rocedu to alla nomina , 
su p ropos ta del Ministero della pubbl ica 
istruzione, del professore Stanis lao De 
Chiara a Begio commissar io di quel l ' Is t i -
tuto. 

Ma p r ima che il decreto fosse firmato, 
in tervenne motu proprio il Ministero degli 
affari esteri a- p ropor re a quello delia giu-
stizia di nominare d 'accordo il Regio com-
missario «a l fine di cost i tu i re a San De-
metrio un centro d ' i r radiazione della cul-
tura i t a l i ana in Albania e quindi di a t-
trazione degli a lbanesi d 'o l t re mare in 
I tal ia» a l f i n e di r insa ldare sempre più i 
r appor t i f r a i nostri 300 mila i ta lo-albanesi 
e gli a lbanesi de l l ' a l t ra sponda . 

Questa in iz ia t iva della Consulta , si 
noti bene, era l ' e f fe t to di vive cont inue 
sollecitazioni dei nos t r i consoli in Albania . 

Il Ministero della giustizia accolse le sol-
leitazioni del Ministero degli affari esteri 
E sempre su p ropos ta della Consul ta , 
il Regio Commissar ia to f u aff idato al com-
mendator Scàlabr ini ch 'e ra p rec i samente 
l ' ispettore generale delle scuole i ta l iane 
a l l ' e s t e r o . Questi , in esecuzione del pro-
gramma enuncia to dal Ministero degli 
esteri, laicizzò l ' i s t i t u to e ne o t t enne , 
con p rocedura speciale, rapidiss ima, il 
pareggiamento. 

Il Ministero del l ' i s t ruzione pubbl ica , 
a sua vol ta , p ro tes tò per questo predo-
minio eccessivo della Consul ta sull ' isti-
tuto i t a lo -a lbanese , e propose la nomina 
¿i una Commissione mis ta che av rebbe 
dovuto presen ta re j i roposte concrete per 
sistemare de f in i t ivamente il Collegio di 
San Demetr io . 

Alla Commissione a p p a r t e n e v a anche 
Luigi Pera , che deve serbarne buona me-
moria; ma all 'esecuzione del-decreto che 
ist i tuiva ques ta Commissione si opposero 
insieme il Ministero della giustizia e quello 
degli esteri . E la Commissione non f u mai 
convocata. 

E forse in r iparaz ione di quella prepo-
tenza che oggi la Consulta , non più gelosa 
del suo dominio sul collegio i t a lo -a lbane -
S e> vuole a b b a n d o n a r e l ' i s t i t u to alla Mi-
n e r v a , che viceversa si è d is in teressata , 

dopo quegl ' incidenti , della sorte del Col-
legio 1 {Commenti). 

E d è necessario ch ' io r icordi al l 'ono-
revole Di Saluzzo, perchè egli si r enda 
conto della mia t r i s te sorpresa per la sua 
r isposta , come dal Eegio Commissar ia to 
volu to dalla Consul ta siano s ta t i nomina t i 
success ivamente tre. p r e s id i - r e t t o r i del 
Collegio i t a lo -a lbanese (il caval iere Gior-
dano Occoferri, il cavalier Ra imondo 
Bassignani e il professor Giuseppe Puccia-
no), t u t t i e t re funz ionar i scelti nel persona-
le delle Begie scuole i ta l iane al l 'estero ? 

Per regolare la posizione giuridica di 
quest i presidi si s tabi l ì ch'essi fossero con-
siderat i come inv ia t i in missione a San 
Demet r io Corone, e nel decreto del Mini-
stero degli affar i esteri la missione era 
prec isa ta con queste parole : « per dare al 
Collegio i t a lo -a lbanese di San Demet r io 
Coroné® l ' asse t to d ' i s t i t u t o in te rnaz iona le 
come prosegu imento degli s tud i per gli 
a lunni di scuole i ta l iane al l 'estero ». 

Questa t r a s fo rmaz ione in i s t i t u to in ter-
nazionale era s t a t a sol leci tata r i p e t u t a -
men te in ques ta Camera da autorevol i 
d e p u t a t i ; e l 'onorevole Di Saluzzo fa-
rebbe bene a ri leggere le r isposte sempre 
favorevol i dei minis t r i degli esteri che si 
sono succedut i alla Consul ta dal 1900 in 
poi.. Come fa rebbe bene a leggere ciò che 
l 'onorevole Sonnino scrisse nel 1917 al 
Ministero di giustizia, dopo la mor te del 
Begio commissar io c o m m e n d a t o r Scala-
brini, in r i spos ta alla r ichies ta del Guar-
dasigilli che sol leci tava la nomina del 
nuovo Begio commissario col m a n d a t o de-
finitivo per p ropor re l ' a s se t to giuridico 
dello s t a to di f a t t o creato ne l l ' I s t i t u to . 
E legga ancora l 'onorevole Di Saluzzo che 
cosa hanno scr i t to i minis t r i Mor ta ra e 
Sforza e S i t t i per la laicizzazione di quel-
l ' E n t e che fu , di f a t t o , separa to dalla men-
sa vescovile di r i to greco. 

Ebbene , dopo t a n t o discutere , dopo 
t a n t o p rome t t e r e , dopo t a n t o a t t ende re , 
dopo che il minis t ro del tesoro dà i fondi 
necessari a l l ' asse t to p r o g e t t a t o , dopo che 
il Guardasigi l l i insis te per la definizione 
di ques ta annosa p ra t i ca , la Consulta, in 
ben a l t re faccende a f faccenda ta , ci fa sa-
pere che ha m u t a t o parere , e che invece 
di creare in I t a l i a nuovi enti (si t r a t t a di 
un nuovo ente . . . cen tenar io !) preferisce 
creare scuole i t a l iane in Albania ; t eme 
che la creazione (ancora !), di scuole al-
banes i in, I t a l i a possa susci tare sospet t i 
su l ' a l t r a sponda , r i t iene che il meglio sia 
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di affidare alla Minerva l ' I s t i t u t o di San 
Demetr io (dove t u t t ' a l più si potrebbero 
inviare alcuni alunni albanesi dotat i dalla 
Consulta di borse di studio), e non dice 
ma ci fa sapere, infine, che se c 'è da man-
tenere in vi ta un is t i tuto i ta lo -a lbanese 
t u t t e le cure devono riversarsi su quello di 
Zara che da poco abbiamo ereditato . 

I n t a n t o cominciamo dal cons ta tare 
che la spesa per ogni scuola a l l ' E s t e r o 
è proporzionatamente doppia di quella 
prevent iva ta per l ' I s t i t u t o di San De-
metrio che comprende, oltre al Convitto, 
un l iceo-ginnasio , una scuola tecnica e 
una Regia scuola normale. 

Gli albanesi , di qua e di là dell'A-
driatico, hanno guardato sempre con [vi-
vissima simpatia a quel l ' I s t i tuto che ha 
tradizioni gloriose d' i tal ianismo e di pa-
t r io t t i smo (ha dato, a Garibaldi legioni j 
d ' i ta lo-albanesi valorosissime così che il 
Di t ta tore ne volle di pòi garant i ta l 'e-
sistenza ; e ha dato al l 'ul t ima guerra 
l iberatr ice soldati e ufficiali t ra i più co-
raggiosi e più degni), e lungi dall ' ingene-
rare sospett i ogni miglioramento che noi 
recassimo a quel l ' I s t i tuto sarebbe assai 
gradito in t u t t a l 'Albania , di dove conti-
nuerebbero a venire, per completarvi i 
loro studi con o senza nostri sussidi, con 
o senza speciali borse di studio, quant i 
sanno che non è faci le improvvisare oggi 
nel l 'ancora disordinata Albania i s t i tut i 
d' istruzione media e superiore ; quanti 

, sanno che nel l 'eremitaggio quieto e sano 
del piccolo paese di Calabria i giovani 
possono seguire i corsi medi, e giungere 
alle porte del l 'Universi tà in un ambiente 
serenissimo e lontano dalle distrazioni 
e dai pericoli della v i ta c i t tadina ; quanti 
sanno che oltre ai corsi i ta l iani sono te-
nuti in onore a San Demetr io quei corsi 
di albanologia che ins taurat i dal nobile 
poeta e glottologo i ta lo -a lbanese Giro-
lamo De R o d a rappresentarono per gran 
tempo l 'unica fiamma accesa della tradi-
zione l inguist ica e culturale albanese, 
tradizione che vollero giustamente rispet-
t a t a uomini come Tommaseo, Guicciardini, 
Villari , e lo stesso Francesco Crispi che 
r iconobbe fra i primi l 'ut i l i tà polit ica del-
l ' I s t i t u t o di San Demetr io . 

Oggi ci si dice che il Ministero della 
jmbbl ica istruzione appare più adat to e 
più competente per ottenere la desiderata 
s istemazione di quel Collegio. 

E noi r ipet iamo, contro questo consi-
glio, ciò che per t a n t o tempo sostenne la 

Consulta per s trappare alla Minerva l ' I s t i -
tuto . 

La natura speciale, che dovrà avere il 
convi t to , e gl ' insegnamenti speciali che 
dovrebbero essere col t ivat i e sviluppati 
in quelle scuole, r ichiedono che l ' I s t i -
tuto abbia una fìsonomia part icolare che 
lo assimili per le finalità e per il regola-
mento funzionale alle scuole i ta l iane al-
l 'estero. 

Se pel solo fa t to che San Demetr io non 
è fuori dai confini del Regno d ' I ta l i a do-
vesse que l l ' I s t i tu to dipendere dal Mi-
nistero della pubbl ica istruzione come 
qualsiasi altro l iceo-ginnasio , io domando 
all 'onorevole Di Saluzzo perchè dell ' Ist i -
tuto orientale di Napoli si occupa il Mi-
nistero delle colonie e perchè del l ' Is t i tuto 
internazionale di Torino si occupa il Mi-
nistero degli esteri . 

Res ta , sì, la recente . . . conquista del 
Collegio i t a l o - a l b a n e s e di Zara. E d io mi 
guardo bene dal suggerire una livraga-
zione di quel l ' I s t i tuto a benefìcio del 
nostro. Ma non posso d 'a l t ra parte na-
scondere il mio doloroso stupore quando 
apprendo che si vuole abbandonare il vec-
chio e glorioso collegio di San Demetrio 
per curare lo sviluppo della giovanissima 
scuola i t a l o - a l b a n e s e di Zara. I n t a n t o 
vien fa t to di osservare che l 'Albania , 
a parte i nostr i t recentomila i ta lo-a l -
banesi , ha qualche milione di ab i tant i e 
può aver bisogno e di San Demetr io e di 
Zara. • 

I l Ministero degli affari esteri potrebbe 
inol tre evi tare ogni ombra di concorrenza 
stabi lendo scuole e corsi diversi per San 
Demetr io e per Zara : qui scuole classiche,-
lì corsi tecnic i ; qui scuole normali , lì 
scuole agrarie o industrial i , o nautiche, 
o che so io. 

I n ogni caso il Ministero degli affari 
esteri non può e non deve giustificare il 
suo rifiuto a dare un assetto giuridico ad 
un'opera che gestisce da venti anni in 
San Demetr io , colla magra scusa di do-
ver tener vivo a Zara un I s t i t u t o simi-
lare che ha pochi anni di esistenza. 

Ri f le t ta meglio alle sue deliberazioni la 
Consulta. E ci dia presto più soddisfacenti 
notizie intorno al presente e al l 'avvenire del 
nobilissimo I s t i t u t o che io mi permetto di 
raccomandare ancora una vol ta sincera-
mente e personalmente al senatore Sforza 
e al senatore Di Saluzzo. 

E per ora, non potendomi dichiarare 
sodisfatto, annuncio che, d 'accordo con 
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molti colleghi, r i tornerò »sull 'argomento , 
in sede di mozione. (Vive approvazioni — j 
Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . . E così t rascorso il 
t empo ass-egnato alle in terrogazioni . 

Verifica di poteri. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno 

reca : verifica di poter i : elezione conte-
St; £L'1J £t dell 'onorevole Guaccero. 

La Giunta propone concorde la conva-
lidazione della elezione del] collegio di 
Bari nella persona dell 'onorevole Guac-
cero, e di r inviare a l l ' au to r i t à giudiziaria 
gli a t t i della 54 a sezione di Palo del Colle. 

La discussione generale è aper ta . 
Nessuno chiedendo di par lare , met-

terò a pa r t i to s epa ra t amen te le due con-
clusioni. 

Metto pr ima a pa r t i t o la p ropos ta di 
conval idazione dell'elezione dell 'onorevole 
Guaccero. 

(È approvata). 
Metto ora a pa r t i t o la p ropos ta di 

r invio degli a t t i della 54 a sezione di Palo 
del Colle a l l ' au to r i t à giudiziaria. 

(È approvata). 

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Sistemazione della gestione statale dei 
cereali. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno 

reca il seguito della discussione del di-
segno di legge : s is temazione della gestione 
s ta ta le dei cereali. 

Cont inuando nelle svolgimento degli 
ordini del giorno, è oggi pr imo quello del-
l 'onorevole R i b a : 

« La Camera, 
non app rova i concet t i economici 

e finanziari cui si ispira il p roge t to di 
legge e passa al l 'ordine del giorno ». 

Domando se quest ìordine del giorno sia 
appoggia to da t r e n t a depu ta t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato , l 'onorevole Riba 

ha facol tà di svolgerlo. 
R I B A . Devo c a m b i a r e comple t amen te 

quello che avevo in tenzione di dire. Pa r le rò 
anche sugli e m e n d a m e n t o che r igua rdano 
il la to pra t ico della quest ione. Ma voglio 
a n z i t u t t o osservare che la quest ione dei 

cereali nen è n a t a ieri. Essa ha t u t t a una 
storia ed una ragione di essere di f r o n t e 
a l l ' umani tà , che non vuole morire di f ame . 
E vorrei che, se sbaglio, qualcuno del cen-
t ro venisse a darmi suggerimenti , perchè 
veramente io sono alquanto apocal i t t ico . 
(Si ride). 

La quest ione del pane r icorda il pr imo 
fallo del l 'uomo. L'uomo volle mangiare il 
pomo (Si ride), e dal l 'Arcangelo fu cacciato 
dal paradiso, e dal Padre stesso fu condan-
dannato a guadagnars i il pane col sudore 
della f ron te . (Viva ilarità). 

Ora voi, Pad re eterno, onorevole Gio-
litti, e voi, Arcangelo,,onorevole Soleri, che 
avete creato questa situazione, ave te de t to 
al popolo : dovete guadagnarv i il pane col 
sudore della f ron te , ma dovete anche pa-
garlo salato ! (Si ride). Se gli uomini (s tate 
a t t en t i , cr ist iani !) (Si ride) fu rono con-
danna t i a guadagnrs i il pane col sudore 
della f ronte , perchè volete voi condannare 
alla fame, quelli che ci sono e quelli che 
ver ranno % H a n n o forse disobbedi to ? No! 
H a n n o f a t t o la guerra , l ' hanno v in ta . E 
questo è il premio ! La ragione, poi, sta in 
t u t t a la storia. Si è sempre visto che la 
questione del pane è p redominan te . E voi, 
cristiani, non chiedete forse t u t t i i giorni a 
Dio : « dacci oggi il nostro pane quoti-
diano » % 

Senonchè voi credete che sia una bene-
dizione che piove dal l 'a l to sulla t e r ra (Si 
ride). Noi, invece, sent iamo che il «dacci 
oggi il nost ro pane quot id iano» non è 
una preghiera, ma l 'a f fermazione, di un di-
r i t to di t u t t i gli uomini . 

Ma debbo confessarvi un infor tunio . . . 
(Si ride). Avevo p repa ra to una quan t i t à 
di belle cose da dirvi, di considerazioni 
scientifiche : ho d iment ica to le mie note 
presso i f r a t i di Montecassino. (Si ride). 

I miei compagni hanno voluto man-
darmi a Cassino. Arr iva to là, volli anda re 
a vedere il convento (Si ride). C'è s ta to anche 
Guglielmone ! (Si ride), Ma, invece dei 
f ra t i , ho t rova to t remi la carabinieri , tre-
mila uomini s t r appa t i ai campi, e p o r t a t i 
là a d iven ta re non si sa che cosa ! (Si ride). 

Vorrei che fosse qui l 'Arcangelo, e 
vorrei che ci fosse anche il Pad re eterno, 
perchè con lui ho una vecchia quest ione 
di famigl ia . (Ilarità). 

Ma non par l iamo degli assenti ; aspet-
terò che vengano. 

I minis tr i sono inves t i t i della maggiore 
responsabi l i t à di f ron t e al paese. Essi do-
v rebbe ro dunque essere qui a discutere 
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Ma forse in questo momento conclude-
ranno cose che non si possono sapere ! 

In questa qestione del grano ci sono 
t a n t e cosa da dire, perchè ci sono anche 
t a n t e cose da fare. Non so se il mandato 
par lamentare abbia servito agli altri come 
a me, che sono deputato per combinazione. 
(Si ride). La combinazione, però, l 'hanno 
creata quelli che mi hanno mandato qui, 
perchè io rappresento non la mia persona, 
ma la mia fede, e sul mio nome i miei 
elettori hanno affermato la loro fede. 

Attendo che vengano l 'Arcangelo, e 
il Padre eterno. Col primo ho un affare 
di scuola, col secondo un affare di fami-
glia. (Si ride). 

Per i n t a n t o conduco il can per l 'a ia 
(Ilarità) : a t tendo t ranqui l lamente e sere-
namente . 

Ho le t to l 'altro, giorno che c 'era uno 
sciopero di ministri al S e n a t o : oggi lo 
sciopero dei ministri è alla Camera. 

I m m a g i n a t e voi come possono andare 
le cose, del nostro paese se i più interes-
sati non sentono la necessità di assistere 
queste discussioni. E b b e n e , i ministri erano 
assenti l 'altro giorno dal Senato, e sono as-
senti dalla Camera ! E noi li perdoniamo 
per oggi, ma non li perdoniamo per l 'altro 
giorno perchè noi siamo una Camera di 
giovani, ma, mancando di rispetto al Se-
nato hanno mancato di r ispetto ai vecchi . 
(Ilarità). 

Sono stato anche in Sicilia, a Ri b era, 
e ci sono andato senz'armi. Ebbene , pro-
prio da uno dei vostri, (non c 'è bisogno 
che ne facc ia il nome, perchè fra le altre 
cose l 'ho anche diment icato) (Si ride) 
un barone, padrone del paese, mi si dice : 
« Ma come lei non ha la r ivoltel la ? Gliene 
presto una io ! ». Rispondo: « P e r car i tà , 
non scherzo con le armi, perchè pur-
troppo hanno fa t to scherzare gli altri»! 
(Si rìde). 

Debbo avvert ire che sono stato sol-
dato !... S o n guardate alla mia calvizie ! 
...e sono stato soldato in Albania (Segni di 
impazienza). 

| P R E S I D E N T E . Onorevole R iba , svol-
ga il suo ordine del giorno ! (Benissimo !) 

R I B A . Par l iamo, dunque, dell 'Alba-
nia (Ilarità). Prec isamente per entrare nel-
l ' argomento , parlerò del l 'Albania. (Ilarità) 
Perchè lo S ta to fece là il suo esperimento 
digranicul tura . (Eumori). Sarebbero i miei 
colleghi di questa parte della Camera che 
dovrebbero lapidarmi. Io , comunque, sono 
s ta to imboscato , e nel proprio bosco ! 

Voci. Complimenti ! (Si ride). 
R I B A . Ricordo colà un famoso gene-

rale, il quale sapeva sparare le pallottole, 
ma non sapeva piantare le patate ! Che 
volete ì Unicuique suum! Io, invece, mi 
ero imprat ichi to , e sapevo che cosa fosse la 
vi ta del lavoro dei campi. I vostri gene-
rali , dunque, che cosa hanno .fatto in Al-
bania ! Non hanno f a t t o nulla ! Magnifici 
generali , che voi avete mandati . . . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Riba, ma 
venga una buona volta al suo ordine del 
giorno ! (Approvazioni). 

R I B A . Sono nel l 'argomento del mio 
ordine del giorno ; perchè si t r a t t a del-
l 'esperimento di granicoltura fat to in 
Albania . (Rumori). 

P R E S I D E N T E . Ma, onorevole Riba... 
R I B A . Mi lasci parlare, perchè una gran-

de rampogna, scaturisce da quelle mie 
considerazioni. Hanno sprecato mille quin-
tal i di grano ! (Rumori). 

Mille quintali di grano sot t ra t t i al 
Commissario agricolo di Potenza abban-
donati sulla banchina di Sant i Quaranta! 
E di ciò dobbiamo essere riconoscenti al 
diret tore di quei servizi d' intendenza.. . 

Sapete che cosa rispondeva ? Noi l 'ab-
biamo pagato a 125 lire, con le spese di 
trasporto siamo arr ivat i a 185, e l 'abbiamo 
venduto a Giannina a 313 lire ; dunque 
a b b i a m o realizzato un beneficio ! 

E ricordo che eravamo andat i in Al-
bania per t rovare uno sfogo alla mancanza 
di terre ; e per questo siamo rimasti là, 
quattro anni ! 

Dopo che dai miei elettori sono stato 
cresimato deputato, sono andato anche più 
in là dell 'Albania : sono s tato a Vienna. E 
a Vienna ho sentito» dire che l ' I ta l ia era 
un paese malarico, perchè^ molti prigionieri 
austriaci in Italia avevano contratta la ma-
laria. Ebbene , moltissimi dei nostri soldati 
tornat i dal l 'Albania, hanno purtroppo do-
vuto dire che l 'Albania è un paese ma-
larico ! (Rumorìi— Segni d'impazienza). 

Noi consideravamo l 'Albania come una 
conquista coloniale, come un p^ese dove a-
vremmo potuto avviare la nostra emi-
grazione. Per questo volevamo creare 
colà scuole di agricoltura. 

Ebbene , siete andat i in Albania e 
avete uccisa la l iber tà di quel popolo, 
avete ucciso la loro religione. Noi socia-
listi, invece, anche in Albania, abbiamo 
propagato la religione umana, che consiste 
nell 'aiutare i deboli, perchè questo è pro-
fondamente italico. 
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Gli albanesi, e anche i -greci, hanno 
'essi pure i loro gesuiti ! (Si ride). 

Essi avevano ammazzato i mussulmani 
perchè rappresentavano un pericolo per | 
loro! Abbiamo, infatti, veduto molti cri-
stiani, ortodossi diventare musulmani per 
forza. 

Ci sono altre cose da dire rispetto al-
l 'Albania... . Per óra rimango in Albania, 
poi arriverò a Brindisi, e poi a Eoma. 
(Ilarità — Segni d'impazienza). Anche là 
c'è una polizia, e questa polizia l'ho vi-
sta all'opera ! Comprendiamo il sacrificio j 
di chi lavora e risparmia, non compren-
diamo il sacrifizio degli speculatori. 

Ricordo che nel 250 avanti Cristo ì 
manieri ini, che erano stati stipendiati per 
muovere contro Cartagine, si fermano a 
Messina : erano gente mercenaria, gente 
venduta. (Segni d'impazienza — Rumori). 

Perchè rumoreggiate ! Parlo di storia ro-
mana! [Ilarità). 

Ma vedo che è arrivato il collega Ber-
tone, sottosegretario di Stato per le finanze, 
mio comprovinciale al pari del collega So-
leri; perchè io pure sono di Cuneo; ab-
biamo tutt i lo stesso peccato originale ! 
(Interruzione del ministro Facta). 

Non parlo di te, amico Fac ta ! Ma a 
Mondovì nacque il Padre Eterno (Si ride) ; 
poi andò altrove, girò la nostra provin-
cia, e dopo aver preso in giro tutt i noi, 
ora prende in giro l ' I tal ia . (Si ride). 

Egli, l 'onorevole Giolitti, era stato 
annunziatore di grandi promesse. Era 
stato : ora non è più. La canzone dice : 
« Non sei più tu ! ». ( Viva ilarità). 

Avete promesso mari e monti, per il 
dopo guerra, ai contadini del Cuneese, di 
quelle plaghe magnifiche, rigogliose, su-
perbe, annunziatoci di grandi messi. Ma 
furono promesse vane. Nel portafoglio dei 
contadini non entrò nulla. I danari sono 
rimasti nei portafogli delle Banche, che un 
poco ti riguardano, caro Bertone, che sei un 
finanziere, ma non, però, perchè, quei quat-
trini li abbia in tasca tu, perchè tu sei forse-
più povero di me ! 

Ha promesso l'onorevole Giolitti, avete 
promesso voi, amici del gruppo popo-
lare; di tutte queste promesse che cosa 
resta ? 

Il pane costa immensamente più di 
quello che non costasse prima della guerra. 
Ci sono piccoli proprietari, che hanno sem- j 
pre la medesima estensione di terreno. È 
sempre la stessa storia ! (Ilarità — Segni 
••d'impazienza). 

595 

Ma bisogna - parlare anche degli as-
senti^ bisogna parlare anche del Padre 
eterno, dell'onorevole Giolitti. 

Ho conosciuto 1' onorevole Giolitti 
quando ero un ragazzo, e l'ho conosciuto 
perchè dovetti, per ragioni di famiglia, ser-
virgli un vermut ! (Ilarità). 

Anzi ricordo che non era solo c'era 
con lui la tr ini tà : c'era lui, Giolitti ; c'era 
uno, che è rimasto un illustre ignoto e che 
pure qualche cosa scrisse, o qualche cosa 
fece; e c'era Luigi Eoux, che dirigeva al-
lora la Gazzetta piemontese. 

Erano venuti a promettere la redenr 
zione delle plebi, la resuriezione ^dell'agri-
coltura. Io non li capivo perchè ero un 
ragazzo. Eicordo però i fiori che mi dette 
mio padre per gettarli a loro. 

Eravamo allora nel 1884. E ora siamo 
al 1921. Lui è sempre lui ! (Ilarità.) 

P R E S I D E N T E . Onorevole Riba, si 
astenga da siffatte divagazioni, e stia al 
suo ordine del giorno! (Approvazioni.) 

R I B A . Onorevole Presidente non sono 
fuori del mio ordine del giorno; perchè 
ho parlato contro i concetti .economici 
e finanziari del Governo. (Siride — Segni 
d'impazienza). 

Economia e finanza non si possono 
disgiungere dalla ragione politica. Questa 
stessa legge è un fenomeno politico. Nel 
1894 Giovanni Giolitti cade, fugge, ritorna. 
(Rumori). Non gridate : « Banoaromana »; 
perchè molti di voi' non avete letto nel 
segreto della vita di un uomo. Ma voi non 
gridate! Perchè ? Perchè passa l 'onestà 
economica e finanziaria dell'uomo ; forse 
non può passare l 'onestà politica. Se non 
ero più un ragazzo, ho seguito l'ono-
revole "Giolitti nella sua carriera poli-
t i c a : quest'uomo, che dovette fuggire in 
Germania mentre non aveva rubato, 
ma solamente perchè aveva ¡messo la 
mano su coloro che avevan rubato, cemen-
tava a Francoforte sul Meno una grande 
amicizia, l'amicizia con Bulow. Questa 
amicizia doveva continuare.. . 

P R E S I D E N T E . Ma che c 'entra questo 
col grano? (Benissimo!) 

R I B A . C'entra liiagnifìcaraante, ( I l a -
rità) perchè l'onorevole Giolitti ha man-
dato a Berlino come ambasciatore Frassati , 
successore di Luigi Roux ! 

P R E S I D E N T E . Ah ! ecco il nesso 
logico! (Vivissima ilarità). 

R I B A . Precisamente, avendo mandato 
Frassati a Berlino ha creato un ^nesso lo-
gico... 

¥ 
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P R E S I D E N T E . È n a t u r a l e ! {Ilarità). 
E I B A . Ho letto i commenti per questa 

nomina. È una cosa straordinaria ! 
Noi, intanto, siamo respinti v ia d a l l ' A -

merica, che ci vende il pane a sì caro 
prezzo ! 

Vorrei essere in sede di interpel lanza 
per illustrare più largamente la questione : 
(Ilarità) Ma vorrei parlare, non con l 'ono-
revole Soleri, ma col conte Sforza; perchè 
qui si t r a t t a di interessi, ohe abbiamo 
coll 'estero. Ohe cosa abbiamo f a t t o ài Pài" 
rigi, sconfessati da l l 'America ? A b b i a m o 
rec i tato la parte degli eterni ingenui; e 
questa parte l ' a v e t e rec i tata anche prima, 
quando si a s p e t t a v a come enfant gâté (per 
quanto sia vecchio) il Presidente Wilson. 
E d io, per combinazione (non ero ancora 
deputato) come ufficiale dell 'esercito reduce 
de l l 'A lbania , malarico, ho visto qui in 
R o m a passare sulla^ berlina reale il Pre-
sidente della repubbl ica americana. 

Ebbene, mi r icordavo. . . (sono un pro-
fessore rust icano, un professore di agri-
coltura. conosco la 'storia in modo molto 
rudimentale) ma mi r icordavo che u n altro 
personaggio un tempo era p a s s a t o per le 
vie di R o m a , e che questo p e r s o n a g g i o 
si c h i a m a v a Màrco, e dietro al suo carro 
v e n i v a il R e nero, Giugurta , e t u t t a l 'urbe 
inneggiare al trionfatore. E r a il tr ionfo 
delle armi, della forza ! Ebbene, un presi-
dente della repubbl ica passava sulla ber-
lina reale, ma dietro la berlina reale non 
c 'era il R e nero ! (Segni d'impazie-nza). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Riba, per 
l a dignità delle nostre discussioni la in-
v i to a svolgere il suo ordine del giorno ! 
(Vive approvazioni). 

R I B A . Ma io svolgo il mio ordine del 
giorno ! (Ilarità). 

P R E S I D E N T E . Non lo svolge a f fa t to ! 
R I B A . Entro, dunque, nella polit ica 

granaria, specialmente [perchè vedo che 
è arr ivato l 'onorevole Soleri 

E lascio il- R e nero : ma devo pure con-
cludere ! (Ilarità) Quel Re nero esc lamava 
che R o m a era una citta venale, alla quale 
non m a n c a v a che un compratore. Wi lson . 
nella berlina reale recava forse le catene 
della schiavi tù economica dej popolo ita-
l iano. A quel carro era aggiogata, come 
schiava, la economia i ta l iana. E voi l ' a v e t e 
a p p l a u d i t a ! Ma poi l ' a v e t e anche fischiata! 
(Si ride). 

Y o i sapete, onorevole Soleri, che l 'Ame-
r ica non è con noi, e ci ha piantat i in 
asso ! Yo i siete stato a Londra. Che cosa 

sono queste visite ? Quanto a v e t e speso?' 
Non parlo delle vostre spese personoali : so 
che voi onorevole Soleri, da nostro buon 
corregionale, siete di abitudini parsimo-
niose e vi accontentate di poco ! Ma è la 
vostra polit ica che costa assai ! Verrà una 
revisione e allora bisognerà rifare i conti. 
E noi resteremo sempre, eternamente, 
come il R e nero ! (Si ride). 

A v e t e condotto maie la guerra, l 'avete 
conclusa male, a v e t e f a t t o male i trat-
t a t i ; e questo perchè non rappresentate 
la vera maggioranza del popolo italiano ;. 
non siete che i rappresentant i della classe 
borghese ! 

Yoi, onorevole Giolitti, dovevate stare 
con quelli che hanno denigrato la guerra, 
perchè anche voi l ' avete denigrata ! (Com-
menti). Eppure, onorevole Giolitti , si di-
ceva che a v e v a t e portato le razioni di pane, 
nelle vostre valli , e una vo l ta ho sentito 
anche parlare di paracadute. (Si ride) 

Onorevole Soleri, sa ella come si fa a 
produrre il grano (Si ride) qui da noi, 
mentre non ci sono le macchine, non ci 
sono i buoi-, (Si ride), ad eccezione di quelli 
avar ia t i che si mandavano alla pronta 
macellazione ? Ebbene, il Governo pre-
tendeva insegnare e diffondere l 'agricoltura 
razionale in Albania ! 

Ho parlato prima dei militari che 
erano andati in Albania . Onorevole So-
leri, voi, che siete al potere, andate a ve-
dere se ci sia qualche cosa ancora che si 
possa ricuperare laggiù, qualche cosa di 
migliore da quello che t u t t i voi avete semi-
nato ; perchè quello che avete seminato è 
la vostra mental i tà di uomini di guerra. 

Noi siamo venut i v ia dal l 'Albania : 
ma ci sono quelli che continuano ancora a 
dominare, ci sono quelli che vanno di qua 
e di là a prendere, a confiscare il prodotto 
della terra, 

Sono [stati questi uomini quelli che 
hanno portato alla conseguenza*di dover-
cene venir v ia mentre c 'era pure qualche 
cosa da fare. E se mi sono soffermato sul 
problema del l 'A lbania , non è perchè sono 
stato là quattro anni e conosco int ima-
mente quella regione e le condizioni di quel 
luoghi (che esporrò in altro momento, por-
tando f a t t i e cifre), ma semplicemente 
perchè oggi si svolge un processo contro 
alcuni soldati, che non vollero andare in 
Albania , e non ci vollero andare perchè 
e f f e t t i v a m e n t e era tempo di finirla. 

M i r i c o r d o , o n o r e v o l e P r e s i d e n t e , d i 
a v e r d a t o u n a v o l t a ù n p u g n o d i g r a n o . . 
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ad un p r e t e a lbanese , ad u n papas, pe r -
chè doveva s e m i n a r e quel g rano , per aver 
la f a r ina necessar io pei suoi r i t i rel igiosi . 

Orbene , ques to p r e t e sen t ì il b i sogno di 
r e s t i t u i r e ques to rega lo , che gli a v e v o 
f a t t o , e> venne , e f u a f f r o n t a t o da due uffi-
ciali della s q u a d r a di pol iz ia p e r c h è d e n t r o 
un sacco p o r t a v a qua l che cosa di q u a d r o . 
Quest i ufficiali n o n conoscevano V a lba -
nese. No, diceva il p r e t e , non a p r i t e ques to 
sacco ! F u percosso e g e t t a t o a t e r r a : f u 
aper to il sacco per fo rza ; e che cosa c ' e r a ? 
C'erano delle a p i ! Egl i a v e v a r i c e v u t o il 
grano e r e s t i t u i v a l ' a l vea re . 

R icordo che dal la m o n t a g n a , noi, u n a 
domenica , a b b i a m o t r a s c i n a t o u n a l u n g a 
e g r ande p i e t r a su cui era s c r i t t o Venezia. 

E b b e n e , là, a 298 m e t r i sul- l ivel lo del 
mare e a più di 500 ch i lome t r i dal lo s tesso 
mare, f là dove era s c r i t t o *Venezia , là 
veniva m a l m e n a t o u n prete,, che f a c e v a 
un dono di miele a l l ' I t a l i a ! 

E per o t t e n e r e q u e s t i r i s u l t a t i a v e t e 
g e t t a t o mil ioni e mi l i a rd i ! Io vi p o r t o 
qui la r a m p o g n a di quell i che mange -
r anno il v o s t r o p a n e , a caro prezzo , e che 
v o r r a n n o m a n g i a r e a n c h e il c o m p a n a t i c o . 
Questa , l ' h a d e t t o il mio collega di p a r t e , 
l ' onorevo le Treves , è per voi l ' e sp i az ione ! 
Ma io dirò u n a cosa di più, p e r c h è sono 
molto più a s in i s t r a del mio collega Tre-
ves. Ques t a esp iaz ione per voi, che s ie te 
al Governo, non esiste, p e r c h è n o n s e n t i t e 
nessun r imorso , e d o m a n i s a r e s t e p r o n t i 
a t u t t o p u r di r i m a n e r e al p o t e r e ! 

Perc iò n o n c redo a voi, c redo a qual -
che cosa che è supe r io r e a voi, che è supe-
riore a n c h e a noi . Credo a q u e s t a v o l o n t à 
del popolo , la qua le vuole a s s o l u t a m e n t e 
epura re le f o n t i della v i t a p u b b l i c a , e 
vuole essere a r b i t r a s o v r a n a di q u e s t a 
vi ta p u b b l i c a s tessa ! 

E a l lora , il p r o b l e m a del g r a n o lo t ro -
veremo. . . ne i silos di Genova . (Si ride). 

Una v o l t a (non c ' e ra anco r l ' ono revo l e 
Soleri; vi era , p o v e r e t t o , l ' o n o r e v o l e Mu-
rialdi, ma n o n p a r l i a m o di lui perchè è 
meglio t ace re ) si t r a t t a v a di d i s t r i b u i r e 
il g rano per le s ingole Provincie. Ma, 
11 g rano si a s so rbe g r a d a t a m e n t e . C' e r a 
una p r o v i n c i a che s t a v a bene ; cioè 
t u t t e le p rov inc i e s t a v a n o bene ; due sole 
s t avano m a l e : la p r i m a e l ' u l t i m a , la 
Più l o n t a n a e la più v ic ina : T r a p a n i e 
Genova. (Si ride). 

La p r i m a a s so rb iva t u t t a q u a n t a la. 
polvere, t u t t o q u a n t o il r i f iu to del g r ano , 
^ ' u l t i m a accogl ieva t u t t e q u a n t e l e ' p i e - I 

t r e . I l r e s t o v e n i v a m a c i n a t o e d i s t r i b u i t o 
f r a le a l t r e p rov inc ie . (Si ride). 

Il paese r ec l ama p r o v v e d i m e n t i ben 
più i m p o r t a n t i , che v a d a n o ben più in 
là del v o s t r o p r o g e t t o , che v a d a n o p i ù i n 
là delle v o s t r e e delle n o s t r e s tesse aspi-
raz ion i ! 

Yi a b b i a m o p r e s e n t a t o delle ragioni ' - ; 
a t t e n d i a m o r i spos t a a ques t e n o s t r e ra-
gioni, i n t e n d e n d o che, dopo il p r i m o 
passo f a t t o da noi con la presentaz ione di 
e m e n d a m e n t i , d i r e t t i a d # a s s i cu ra re al po-
polo, che l a v o r a ed è pove ro , il p a n e al 
p rezzo poli t ico, il G o v e r n o venga al la sua 
v o l t a i n c o n t r o a noi. D i v e r s a m e n t e sa-
p r e m o i m p e d i r e che sia v io l a to ques to di-
r i t t o . (Segni d'impazienza). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' o r d i n e del 
g io rno de l l ' onorevo le R o m i t a : 

« La Camera , 
r i t e n u t o che non si p u ò e non si deve-

cercare la s i s t emaz ione finanziaria ed eco-
n o m i c a del P a e s e n e l l ' a u m e n t o del pre-zzo 
del pane , pe rchè ques to a u m e n t o g r a v a 
s p e c i a l m e n t e sulle classi m e n o a b b i e n t i 
ed è in c o n t r a s t o colle p romesse da l Go-
ve rno s e m p r e f a t t e di u n a po l i t i ca t r i -
b u t a r i a d e m o c r a t i c a ; 

a f f e r m a n d o che t a l e s i s t emaz ione si 
deve o t t e n e r e con u n a energica , i m m e d i a t a 
po l i t i ca t r i b u t a r i a che colpisca le r i cchezze 
senza u l t e r io r i d i laz ioni ed e s i t a n z e ; 

r e sp inge il d isegno di legge del Go-
ve rno sulla s i s t e m a z i o n e della ges t ione 
s t a t a l e dei cereal i ». 

D o m a n d o se q u e s t ' o r d i n e del g iorno 
sia a p p o g g i a t o da t r e n t a d e p u t a t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appogg ia to , l ' ono revo l e Ro-

m i t a ha f a c o l t à di svolger lo . 
R O M I T A . Ques t a lunga , noiosa , ap-

p a r e n t e m e n t e a c c a d e m i c a discuss ione, che 
è i r r i t a n t e nelle sue man i f e s t az ion i , fo r -
se anco ra più pe r chè non è r u m o r o s a , per-
chè è s n e r v a n t e ; q u e s t a l unga d iscuss ione 
che ha l ' a r i a di u n a specie di sc iopero 
b i anco p a r l a m e n t a r e , n o n t r o v a , per chi 
e samin i il p r o b l e m a con qua lche superf i -
c ia l i tà , u n a g ius t i f icaz ione . 

Ma se invece si e s a m i n a il p r o b l e m a del 
g rano e del p a n e con quel la p r o f o n d i t à 
che esso r ich iede , noi d o b b i a m o pe r sua -
derci che la [ lunga discuss ione ha la sua 
r ag ion d 'essere e la sua p o r t a t a n a t u r a l e 
nel la s i tuaz ione fa l sa in cui noi ci t ro -
v i a m o . 
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Po t r e i , per d imos t r a r e ' q u e s t a tesi , 
c i t a r e l unghe a r g o m e n t a z i o n i , e c i t a re mol-
to il p a r e r e dégli a l t r i . Ma s iccome non 
vogl io i r r i t a r e la Camera cercherò di es-
sere s in te t i co , p u r g iungendo , agg iungo 
sub i to , alle ore d i c i annove . 

È necessar io a n z i t u t t o r i c o r d a r e che 
d u r a n t e la gue r r a da t u t t i i p r e s i d e n t i del 
Consiglio, ogni qua l vo l t a ven iva qua l che 
q u e s t i o n e i m p o r t a n t e , in n o m e degli in-
t e r e s s i super io r i della P a t r i a si r a c c o m a n -
d a v a il r invio , si cons ig l iava di soprasse-
dere , si p r e g a v a di r i n u n z i a r e ad ogni di-
scuss ione e ad ogni d ive rgenza . 

P e r c i ò noi ci t r o v i a m o oggi a dover ri-
so lvere ques t i p rob lemi , per t a n t o t empo 
r inviat i , e ci t rov iamo innanz i alle più 
a sp re diff icol tà , a u m e n t a t e a p p u n t o dai 
l u n g h i r inv i i che la loro soluzione ha sub i to 

Cer to se p e n s i a m o che noi s iamo ' q u a 
a p p a r e n t e m e n t e quas i a pe rde r t e m p o , 
m e n t r e nel le p iazze e nel le vie si può dire 
ogni g iorno v ' è s angue u m a n o che scorre , 
p u ò p a r e r e che f a c c i a m o la p a r t e di P l in io 
il g i o v a n e che si t r o v a v a a leggere uno 
s c r i t t o r e greco m e n t r e il Vesuvio seppel-
l iva u o m i n i e c i t t à . 

Ma non è così, onorevol i colleghi. E per 
d a r e magg io re i m p o r t a n z a al mio m o d e s t o 
d i re , mi appe l l e rò alle s tesse c i f re ed agli 
s tess i a r g o m e n t i che l ' onorevo le Soleri e la 
G i u n t a genera le del b i lanc io ci h a n n o da to . 
Or q u a n d o v e d i a m o ques t e c i f re s p a v e n t e -
voli r i g u a r d o alla p r o d u z i o n e ed al con-
s u m o del g r a n o nel nos t ro Paese , c i f re che 
f a n n o t r e m a r e le vene e i polsi r i g u a r d o al 
deficit finanziario, d o b b i a m o p e r s u a d e r c i 
che il P a r l a m e n t o i t a l i ano si t r o v a di 
f r o n t e al più g r a v e problema, che da esso 
s i a ma i s t a t o t r a t t a t o . 

U n a re laz ione del Minis tero di agr ico l tu -
ra e commerc io , ci offre d a t i v e r a m e n t e 
g rav i . Ci dice che i d a t i s t a t i s t i c i della 
p r o d u z i o n e del g rano dal 1919 al 1920 ,han-
no a v u t o ques te t r e c a r a t t e r i s t i c h e fon-
d a m e n t a l i : da un min imo di p r o d u z i o n e 
g r a n a r i a che si è a v u t a nel 1917 con quin-
ta l i 38,102,000 a un mass imo che si è a v u t o 
ne l 1913 con q u i n t a l i 58,452,000, con 
u n a med ia di 49,272,000, s iamo discesi nel 
1920 a 38 milioni , m e n t r e , per un feno-
meno oppos to , doloroso e f o r s ' a n c h e del i t -
t uoso , il c o n s u m o del g rano a u m e n t a per 
m o d o che da 65 mil ioni di qu in t a l i di gra-
n o che si c o n s u m a v a n o nel 1914, q u a n d o si 
a v e v a il mass imo raccol to , s iamo a r r i v a t i 
q u e s t ' a n n o a un mass imo di 70,400,000 
q u i n t a l i . 

Qu ind i da u n a p a r t e la p r o d u z i o n e gra-
n a r i a del n o s t r o Paese d i m i n u i s c e e dal-
l ' a l t r a il c o n s u m o del g r a n o a u m e n t a . Evi-
d e n t e m e n t e ques te c i f re non sono, con-
so lan t i , specie q u a n d o si c o m p l e t a n o , con 
q u a n t o dicono l ' o n o r e v o l e Boleri e la 
G i u n t a del b i lancio , cioè che d o b b i a m o 
a c q u i s t a r e 40 mil ioni di qu in t a l i di grano 
a l l ' e s t e ro , che lo Sta to paga assai cari e 
che cede ai Consorzi p rov inc ia l i a un prezzo 
mo l to in fe r io re . 

Ques to deficit negl i u l t imi a n n i si è 
t a l m e n t e a g g r a v a t o che s i amo [arr ivat i 
sop ra i 6 mi l ia rd i . Cer to è u n p r o b l e m a 
g rave , onorevo le Soleri , per cui è mol to er-
r a t o il g iudiz io che lei con eccess iva bene-
vo lenza ha d a t o di se s tesso. Q u a n d o in-
f a t t i un g io rno lei e s p o n e v a ques t e cifre, 
ha d e t t o di r i t e n e r e di. essere, come il suo 
collega di F r a n c i a , la p e r s o n a più a n t i p a -
t i ca d ' I t a l i a . 

No, onorevo le Soleri , lei n o n è la per-
sona più a n t i p a t i c a d ' I t a l i a , pe r chè noi 
c o m p r e n d i a m o gli s forzi eroici che ella 
compie per p o t e r a l i m e n t a r e il n o s t r o P a e -
se nelle m e n o peggior i cond iz ion i possi-
bili. Ma lei è il ge r en t e r e s p o n s a b i l e delle 
pe r sone più a n t i p a t i c h e nel n o s t r o Paese , 
di quel le pe r sone che con la loro incom-
p e t e n z a ci h a n n o c o n d o t t o a q u e s t o s t a t o 
di cose, non o s t a n t e che da q u e s t a p a r t e 
del la C a m e r a che a l lora n o n p o t e v a par-
la re . in va r i e occas ioni d u r a n t e la guer ra , 
si a d d i t a s s e r o al Gove rno le r e sponsab i -
l i t à del dopo-gue r r a , n o n o s t a n t e che, da 
S a l a n d r a a Bòsell i , t u t t i a b b i a m o d e t t o : 
c e r c h i a m o di v ince re p e r c h è il miglior 
d o p o - g u e r r a è la v i t t o r i a , e il Governo 
r i conosce la p r o f o n d a neces s i t à di risol-
ve re ques t i p r o b l e m i . 

D u n q u e , onorevo le Soleri , lei non è la 
p e r s o n a più a n t i p a t i c a d ' I t a l i a , ma bensì 
è il g e r e n t e delle r e s p o n s a b i l i t à a l t ru i . 

S t ia a t t e n t o però, perchè in def in i t iva 
chi p a g a le spese è s e m p r e il ge ren te re-
sponsab i l e e la C a m e r a che in ques to caso 
f u n z i o n a da pubblico ministero, non p o t e n d o 
.colpire a l t r i , colpisce lei, con la d i f ferenza 
che nei casi' o r d i n a r i i g e r e n t i sono t e s t e 
di legno, m e n t r e in q u e s t o caso a b b i a m o 
u n a pe r sona còni pe t e ni; issi ma e va len t i s -
s ima . 

Il p r o b l e m a è g r a v e e non solo dal l a to 
finanziario, per cui si capisce pe r chè l 'ono-
revo le Giol i t t i n o n vogl ia cederé; ma anche 
dal l a to della v i t a d o m e s t i c a e sociale. 

Se il d i s a s t ro finanziario fosse d o v u t o 
ad u n a f a t a l i t à che avesse colpi to i l . n o -
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s t ro P a e s e e r i g u a r d a s s e q u a l c h e cosa 
che è s econda r io al la v i t a del paese stesso, 
e v i d e n t e m e n t e a l lora a v r e m m o poche 
p reoccupaz ion i . Ma il male è che esso ri-
g u a r d a l ' a l i m e n t o più i m p o r t a n t e , l ' a l i -
m e n t o un ico i n d i s p e n s à b i l e al la v i t a do-
mes t ica e sociale. 

B a d a t e onorevo l i colleghi, voi per co-
m o d i t à di tes i e di po l emica c r e d e t e di 
sva lo r i zza re l ' i m p o r t a n z a del p a n e nel le 
famigl ie , ne l la v i t a sociale del paese , però 
la ques t i one del p a n e è come il m a r e che 
s o v e n t e noi v e d i a m o t r a n q u i l l o , ma , q u a n -
do è s convo l to d a l l ' u r a g a n o , t r a v o l g e an-
che la n a v e più r o b u s t a . 

E d il p a n e , dal la B ibb ia , ai r a c c o n t i di 
que l l ' au reo l ib ro del Manzon i , ai f a t t i ul-
t imi , ha s e m p r e d a t o or ig ine a crisi so-
ciali, a r i v o l t e i m p r o v v i s e . Pa r lo con 
cogniz ione di causa , p e r c h è a Tor ino l ' ag i -
t a z i o n e del p a n e è s c o p p i a t a così i m p r o v -
v i s a m e n t e che Una delle più i m p o r t a n t i 
p o p o l a z i o n i d ' I t a l i a si è r i v o l t a t a , ha in-
c e n d i a t o e ha a m m a z z a t o in u n a m a t t i n a 
sola, p e r c h è il p a n e era m a n c a t o . 

Ma q u e s t a g r a v i t à del p r o b l e m a voi 
stessi r i conosce te , ed io ho l e t t o con mol to 
c o m p i a c i m e n t o ne l la r e l az ione de l l 'ono-
revo le G i o v a n n i Camera , a l cune f ras i , che 
va lo r i z zano g i u s t a m e n t e il p r o b l e m a del 
p a n e nel le f amig l i e . 

« P e r l ' I t a l i a - egli dice - la base del 
n u t r i m e n t o u m a n o è il p a n e (sono pa ro l e 
d 'o ro , onorevo le Soleri), la p a s t a , e i deri-
v a t i che si Confez ionano con la f a r i n a . 

« E i d u r r e ques t i c o n t i n g e n t i ind iv i -
dual i , s ignifica a t t e n t a r e alle forze , alle 
energie v ive del la Naz ione . Ma s o p r a t u t t o 
è e v i d e n t e il per icolo e il d a n n o che ne de-
r i v e r e b b e al Mezzogiorno e alle Isole , re-
gioni nel le qua l i le popo laz ion i v i v o n o 
quas i e s c l u s i v a m e n t e di f a r i n a , p a n e e 
p a s t a ». 

Se ques t e pa ro l e le d icess imo noi, come 
già le a b b i a m o d e t t e , e v i d e n t e m e n t e sa-
r e b b e r o m e n o c r e d u t e di quel che lo pos-
sono essere se d e t t e da l r e l a t o r e del bi-
lancio . 

Noi d o b b i a m o (e q u e s t o secondo me, è 
il nocciolo del la ques t ione ) p e r s u a d e r c i 
che il b i l anc io dev ' e s se r e r i s a n a t o . 

E v i d e n t e m e n t e la g u e r r a ha c r e a t o 
un ba ra t ro* finanziario, e q u a l c u n o deve 
p a g a r e . Ma l ' a t t u a l e d iscuss ione non è 
che la r i s u l t a n t e di due r e s i s t enze ; l a 
r i s u l t a n t e della r e s i s t enza della grossà 
borghes ia cap i t a l i s t i c a che n o n vuo le pa -
gare , che ce rca di p a g a r e il m e n o possibi le , 

la r i s u l t a n t e del la r e s i s t enza delle classi 
l a v o r a t r i c i , che n o n vogl iono , che non de-
vono , p a g a r e . 

I r i cch i n o n vogl iono p a g a r e , o vo-
gl iono p a g a r e il m e n o possibi le , i pove r i 
n o n vogl iono p a g a r e e, io agg iungo , n o n 
d e v o n o p a g a r e . 

Che i r icch i n o n vog l i ano p a g a r e ce 
l ' h a n n o d e t t o t u t t i . Ce l ' h a d e t t o il col lega 
B e r t o n e nel suo discorso di M o n d o v ì ; lo 
d iceva il collega P e r r o n e , lo dice ogni t a n t o 
in q u a l c h e suo s c a t t o il p r e s i d e n t e del Con-
siglio. 

II Governo a t t u a l e fin da l p r i m o gior-
no ci ha a n n u n z i a t o u n a serie di p r o v v e d i -
m e n t i leg is la t iv i che v o l e v a n o co lp i re la 
classe più r icca; p r o v v e d i m e n t i , che noi ci 
s i amo a f f r e t t a t i ad a p p r o v a r e , m a ve r so i 
qual i a b b i a m o f a t t o le n o s t r e r i se rve , chia-
mando l i pe r f ino demagogic i ; p e r c h è in 
r ea l t à , se non nel la t o t a l i t à , a l m e n o nel la 
quas i t o t a l i t à o in b u o n a p a r t e , essi ri-
m a s e r o sulla c a r t a . 

I l p r o b l e m a non è di oggi, come la 
classe bo rghese di oggi non è peggiore 
della c lasse borghese , che c 'è s e m p r e s t a t a , 
nè oggi è d i v e n t a t a più sensibi le a l l ' in -
te resse della P a t r i a di quello, che n o n e ra 
ieri . B i c o r d o u n a f r a s e del Manzon i che di-
ce che q u a n d o a b b i a m o delle leggi, per le 
qua l i coloro che d e v o n o appl icar le a p p a r -
t e n g o n o alla s tessa ca t ego r i a di coloro 
che d e v o n o subir le , e v i d e n t e m e n t e per in-
teresse , per c l ientele , per amic iz ia , pe r 
quel d e t e r m i n i s m o economico che il Man-
zoni p rec i sa in f o r m a a r i t m e t i c a , q u e s t e 
classi r icche r e s i s t ono per m o d o che le 
pe r sone più bene i n t e n z i o n a t e , come vogl io 
a m m e t t e r e che s i a t e voi , di p a g a r e , si t ro -
v a n o c o n t r o diff icol tà i n s u p e r a b i l i e insor -
m o n t a b i l i . 

E b b e n e , la s tessa r e s i s t enza l ' a b b i a m o 
a n c h e noi . 

V e d i a m o da che p a r t e s ta la r ag ione . 
Le classi opera ie non vogl iono p a g a r e 

e non p a g a n o per due rag ioni , u n a di 
e q u i t à e u n a di p a r t i t o , di po l i t i ca . 

La classe opera ia restringe per mezzo 
nos t ro il vos t ro o r m a i p r e c o c e m e n t e in-
vecch ia to p r o g e t t o del 25 novei i ibre , e 
v iene a cos t i tu i r e u n f a rde l lo pesa i i te , del 
qua le essa v iene a sub i re il peso maggiore , 
in q u a n t o la classe opera ia v e r r e b b e a 
p a g a r e per due te rz i . 

Essa i n f a t t i m a n g i a più p a n e , a n c h e 
per rag ion i fami l i a r i , pe rchè l ' o p e r a i o 
non ha la f o r t u n a che a b b i a m o noi p ro -
fess ionis t i e voi, s ignori borghes i , di 



Atti Parlamentari 7604 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXV - 1* SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DELL '11 FEBBRAIO 1 9 2 1 

sposa re a 35 anni , ma essa non ha a l t ro 
d i v e r t i m e n t o che sposarsi a 20 anni . . . 
(Ilarità) e di f a r figlioli... {Ilarità). 

La classe ope ra ia r esp inge d u n q u e il 
p r o g e t t o pe rchè p e n s a che -questo disa-
s t ro pol i t ico e finanziario del nos t ro Paese 
è u n a conseguenza degli errori e delle 
colpe della classe borghese . 

E v i d e n t e m e n t e chi ha p o r t a t o il Paese 
a ques te condizióni è la classe cap i ta l i -
s t ica , che d e t e n e v a e de t i ene anche oggi 
il po te re , e che nel maggio 1915 confer ì al 
Governo i p ieni p o t e r i per po t e r d i spor re 
della v i t a e degli ave r i del Paese e dei 
c i t t ad in i . 

La classe opera ia d u r a n t e la] gue r ra 
non po t è f a r a l t ro che u b b i d i r e : essa non 
è m i n i m a m e n t e responsab i le di ques to 
d i sas t ro , ad anzi , nel suo semplic ismo, 
a v e v a i n t r a v i s t o il d i sas t ro finanziario, 
a n c h e q u a n d o pe r sone c o m p e t e n t i di va-
lore e di ingegno, come il collega Bo-
nomi , a n d a r o n o a dire che il Paese en-
t r a n d o in gue r r a f a c e v a un b u o n a f f a r e 
commerc i a l e e i ndus t r i a l e , pe rchè la guer ra 
s a r ebbe d u r a t a poco t e m p o , s a r ebbe co-
s t a t a t r e mi l ia rd i e le regioni che a v r e m m o 

. a c q u i s t a t o va levano , 5 mi l ia rd i pe rmodo-
chè l ' I t a l i a ne a v r e b b e g u a d a g n a t i ' due . 

La classe opera ia , che di quest i errori 
n o n è responsabi le , che anzi cont ro quest i 
e r ro r i ha gr ida to , dice sempl i cemen te : 
Ave te c rea to il dissesto, p a g a t e velo ! Ave te 
r o v i n a t o il paese, se vole te ancora r ima-
nere al po tere , pensa t e a lmeno a paga re 
le conseguenze del | vos t ro dissesto, della 
vos t r a i n f a u s t a pol i t ica ! 

E qu ind i la classe opera ia , con ques to 
ass ioma procedura le , con questo precon-
cet to , non vuole a s so lu t amen te , e io dico, 
n o n deve pagare . 

Pe rchè io penso che allo stesso modo che 
se un Consiglio di ammin i s t r az ione po r t a 
una società al f a l l imen to , è assurdo che 
chi ha l a v o r a t o per [dare i n c r e m e n t o alla 
«società d e b b a p a g a r e per le asinerie degli 
a m m i n i s t r a t o r i , e sono, invece, questi che 
debbono pagare, così è anche assurdo che 
debbano ancora t ene re il potere , ancora 
d i r ige re la v i t a pol i t ica del nos t ro paese 
«cloro che sono responsabil i delle a t tua l i 
.gravi condizioni finanziarie. 

Pe r ques te ragioni la classe operaia 
n o n può e non deve pagare . .Non paga e _ 
dice alla pa t r i a : alla guerra ho da to t r oppo ! 

Colmando quel l ' ab isso enorme, che 
es i s teva f r a il vos t ro p r o p o n i m e n t o di > 

vo le r f a r e la gue r r a e la vo lon tà della 
classe ope ra ia che non la voleva, che 
la sub iva , che la s o p p o r t a v a , colmando 
ques to abisso con delle i l lusioni, che cosa 
a v e t e f a t t o in fin dei cont i ? 

P e r m e t t e t e ch# lo esprima concisamente 
con al t r i t e r m i n i : a v e t e e sp ropr ia to la vi ta 
dei nos t r i l avora to r i , dei nos t r i contadini 
E gli operai , ! con tad in i , che h a n n o visto 
e s p r o p r i a r e la p rop r i a v i t a , vi dicono 
oggi : b a d a t e , che f r a le r icchezze e la 
v i t a , è i m m e n s a m e n t e più a l to il f a t t o r e 
v i t a e qu ind i se vói, p o t e r e pol i t ico, non 
a v e t e a v u t o p a u r a , non a v e t e es i ta to , pur 
essendo u n a m i n o r a n z a , con dei pieni po-
te r i confe r i t iv i in una memorab i l e ed im-
p r o v v i s a t a s edu ta , con coercizioni fittizie 
e false ad espropr ia re la v i ta di 36 milioni di 
c i t t a d i n i i t a l ian i , non dove t e es i tare nep-
pure ad e sp ropr i a re la r icchezza, il superfluo 
ai r icchi, ai signori, a coloro, i qual i hanno 
p o t u t o arr icchirs i con la gue r ra . 

Quind i la classe opera ia vi r i sponde : 
p r ima di pagare , e sp rop r i a t e quella ric-
chezza che è superf lua . 

Ma la classe opera ia non può pagare, 
non deve paga re . 

E invero, chi ha in segna to alla massa 
opera ia a non paga re e a non dover 
p a g a r e ì Siete voi, signori del Governo, 
e, come dirò f r a poco, a n c h e voi, perso-
na lmente , onorevole Soleri, perchè siete 
voi, che d u r a n t e la guer ra ave t e f a t t o 
t a n t e promesse , che pel modo con cui 
e rano f a t t e e per le persone da cui erano 
p ro f fe r i t e e b a n d i t e , a s s u m e v a n o l ' i in-
p.ortanza di. un g iu r amen to , di un voto, 
ed oggi voi non ave t e il d i r i t to di ba-
r a t t a r e la paro la , di r innegare voi stessi, 
di s m e n t i r e le vos t r e promesse, di smen-
t i r e ciò che f u il vos t ro pa t r imon io mo-
ra le , la vos t r a d ign i t à u m a n a , perchè se 
voi a r r i v a t e a ques to , la classe operaia 
ha d i r i t t o di c o m b a t t e r v i in t u t t i i modi, 
c o m e essa fa e come essa f a r à . 

La classe opera ia respinge, per altro, 
il p r o g e t t o per il n a u s e a n t e spe t tacolo 
a cui assistiamo- in ques t i giorni . Non ho 
da dire paro le grosse, non ho da s l a n c i a r m i 
in g r a n d i voli lirici, ma so l da r ich iamar-
mi alle paro le che soven te p ronunc ia qui 
l ' onorevo le P r e s i d e n t e del Consiglio. Sono 
le sue paro le meno m a t e m a t i c h e , quelle 
in cui si vede d iven i re sensibile l ' a r ida 
pe r sona del nos t ro P r e s i d e n t e del Consi-
glio, quelle in cui le sue fibre, che sem-
b r a n o di fe r ro , insensibi l i ad «gni emozione 
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si sentono vibrare . È lo spe t tàcolo nau-
seante degli ar r icchi t i di guerra, clie sper-
perano le loro ricchezze in ogni modo. 
Anche questo è nn f enomeno che va os-
servato . I veri ricchi non hanno bisogno 
per valor izzare le loro persone o le loro 
famiglie di sperperare il danaro : il loro 
nome, la loro a t t i v i t à , il loro passa to 
sono superiori a. qualsiasi ricch BZZÌI/J BJ 

qualsiasi es ter ior i tà economica e finan-
ziaria ; le vecchie ricchezze della vecchia 
nobi l tà , della vecchia borghesia non hanno 
bisogno, per fars i valere, per comandare 
un poco in questo mondo, di f a re sfoggio 
i n s u l t a n t e di sè. Mai nuovi arr icchi t i sono 
quelli che t u t t i i giorni ci insu l t ano col loro 
sperpero di danaro , perchè essi non hanno 
al t ro modo per valorizzarsi che quello ap-
p u n t o di insu l t a re alla miseria u m a n a . E 
insu l tano mol te volte anche le nos t re ca-
riche pubbl iche, perchè nel nome della ric-
chezza acqu i s t a t a col sangue della povera 
gente, cercano di conquis ta re i Consigli co-
munali , i Consigli provincial i ed anche il 
P a r l a m e n t o , come conquis tano t u t t i i 
d ive r t imen t i della vi ta , come conquis tano 
t u t t o quan to vi può essere di comodo, é 
di superfluo, e di buono in ques ta t e r ra 
che ormai - non è f rase f a t t a , ma una 
rea l t à della v i ta - non è più che una valle 
di lacr ime. Ebbene , la classe operaia che 
vede questo spet tacolo di t u t t i i giorni, di 
t u t t e le ore, non vuole e, ho det to , non 
deve pagare ; e non pagherà , perchè se 
anche il vost ro proget to , come dirò f r a 
non molto, passasse, noi t r ove remmo il 
modo, ed io spero ed auguro che ciò 
e f f e t t i vamen te avvenga , perchè la classe 
operaia non paghi . Sarebbe v e r a m e n t e un 
del i t to contro la giustizia, contro la mo-
ra l i t à sociale che dovesse pagare essa, la 
classe operaia ! 

La massa operaia dunque non paga. 
La massa dei ricchi non paga . La massa 
operaia non paga per ragioni di morale, 
di pa r t i to . La massa dei ricchi non paga 
per delle ragioni egoistiche di interesse. 
É dirò una f rase che mi viene ora in mente 
perchè vedo qui vicino l 'onorevole Tu-
rat i , e darò un piccolo dispiacere anche a 
lui. 

Noi f a remo di t u t t o perchè la massa 
operaia non paghi , giacché ev iden temen te 
il lasciar passare, con una t ac i t a approva-
zione o con una tenue, debole, flebile op-
posizione questo disegno di legge, vor-
r ebbe dire col laborare i n d i r e t t a m e n t e con 
voi, vor rebbe dire pe rme t t e r e ancora la 

vos t ra vi ta poli t ica, vor rebbe dire per-
met te re ancora a voi di r imanere su qu'ei 
banchi , men t re il nos t ro pa r t i to , men t re 
noi es t rema sinistra del nos t ro pa r t i t o vi 
diciamo chiaro e tondo che non s iamo 
venu t i nel P a r l a m e n t o i ta l iano, che non 
s iamo venu t i nei Consigli comunal i e nei 
Consigli provincial i per pe rme t t e rv i que-
sto, col laborando con voi. 

IsToi veniamo qui a fa re opera di oppo-
sizione per s tancarvi , per obbl igarvi ad 
andarvene , per p o r f t al vostro posto a l t re 
persone non macch ia te dei vostr i errori , 
delle vos t re colpe, delle vos t re debolezze. 

Quindi opposizione in t u t t i i sensi, op-
posizione recisa. 

Questo diciamo a quei giornali che 
credono che noi facciamo dell 'opposi-
zione quasi per d iver t imento , quasi che 
fosse un d ive r t imento sudare e f a r su-
dare chi ha la b o n t à di ascoltarci ; quasi 
fosse un piacere per noi; essere scortesi con 
voi, men t r e sapete che, al disopra dei 
par t i t i , al disopra delle idee, non vediamo, 
fino a p rova cont rar ia , in voi, che de-
gli avversar i e degli amici, degli i r redu-
cibili avversa r i politici, ma degli amici 
personali . 

Ebbene , diciamolo chiaro e tondo, la 
nos t ra non è opposizione di capriccio, non 
è un errore t a t t i co , una e lucubrazione 
f a t t a perchè la m a t t i n a ci siamo alzat i 
di cat t ivo umore, avendo dormi to male la 
no t tè , perchè, dopo un abbondante pasto, 
abb iamo digerito male. 

Essa è invece una p ro fonda necess i tà 
del nos t ro pa r t i to , della classe che rap-
present iamo, e quindi su questo p roge t to , 
non i l ludetevi , o collega Soleri, ci t rove re t e 
decisi a t u t t o , anche perchè, se è vero che 
il Consiglio dei minis t r i s t a m a n e ha re-
spinto gli e m e n d a m e n t i che il nos t ro par-
t i to ha p resen ta to , se è vero questo, come 
si dice, e il vos t ro silenzio m e l o conferma, 
e v i d e n t e m e n t e le nos t re ragioni diven-
t ano di gran lunga superiori a quelle che 
a v e v a m o ieri. Se ieri le nos t re azioni vale-
vano cento, oggi valgono il doppio. Pen-
sate, onorevoli colleghi, che siamo decisi a 
c o m b a t t e r e sino alla fine. Esau r i t i gli or-
dini del giorno, f a r emo degli e m e n d a m e n t i 
e vedremo se la legge passerà ! 

Signor Pres iden te , Ella che è così cor-
tese, che ha il g rande meri to di essere 
l ' un ica v i t t ima di ques ta discussione.. . 

Voci. Lo siamo anche noi. 
CAMERA G I O V A M I , relatore. E io ì 

(Si ride). 
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, P R E S I D E N T E . Ella si è a l lontanato 
quando si è par lato bene di lei. Ev idente -
mente per modest ia {Si ride). 

ROM I T A. Onorevole Camera, ella ha 
ragione. Le diranno i miei colleglli che ho 
l a t t o un debole elogio di lei. La mia per-
sona è zero, ma voi, egregi colleghi, mi 
date poca garanzia perchè vi a l lontanate , 
dandovi una specie di turno. Quindi non 
è un martir io per voi. I l nostro egregio 
Pres idente invece questo martir io lo soffre 
in interrot tamente tutt i i giorni. 

Voci. Lo manderemo in Paradiso . 
R O M I T A . Io non credo nel Paradiso ; 

ma se fossi San Pie tro , lo chiamerei su-
bi to per fargli godere le gioie celesti . 

P R E S I D E N T E . Muor giovane colui 
che al cielo è c a r o ! {Si ride). 

R O M I T A . Onorevoli colleghi, se è 
vero che io parlerò fino alle 7 e un minuto, 
è anche vero che non dirò una parola, a 
mio modesto avviso, che possa farvi per-
der tempo. P e r m e t t e t e che io rilegga di 
nuovo il mio ordine del giorno. 

In esso dicevo che questo disegno di 
legge è in contrasto con le promesse dal 
Governo sempre f a t t e e quindi, se in que-
sto momento mi perdo in una abbas tanza 
lunga serie di citazioni, è unicamente per 
a t tenermi al mio ordine del giorno. 

Sono un modesto ingegnere e gli .in-
gegneri hanno l 'abi tudine di porsi il sog-
getto, l ' ipotesi e la tesi, e di non dire 
nemmeno una parola di più, anche quando 
l ' invocazione è debole e fiacca, come il 
mio discorso. 

L 'onorevole Zanardi in un discorso 
f a t t o qui dentro, .che io non ho avuto la 
for tuna di ascoltare, mi si dice che ha 
dimostrato che questo disegno di legge è 
contrario a t u t t i i programmi e a t u t t e 
le promesse elettoral i dei vari part i t i rap-
presentati nella Camera. Seguendo il mio or-
dine del giórno, io mi r iprometto ,con poche 
citazioni, di dimostrare che questo dise-
gno di legge è la negazione di t u t t e le pro-
messe che da parte del Governo sono 
s ta te fa t t e . Ora siccome non voglio te-
diare la Camera, mi l imiterò soltanto a 
qualche citazione delle parole dei presi-
denti del Consiglio che abbiamo avuti 
durante la guerra : citerò anche quelle 
dell 'onorevole Solèri, che ha la for tuna o 
la disgrazia di essere a quel posto, e anche 
le parole del nostro egregio presidente del 
Consiglio il quale colla sua volontà, colla 
sua cocciutaggine, vuole assolutamente va-
rare questo idrogetto. 

Ho fa t to una scorribanda negli atti 
par lamentar i , e ho r i levato le frasi che 
rappresentano veramente il pensiero del 
Governo, e ' n o n quelle che possono essere 
le espressioni di voli ret tor ic i . 

E d ho t r o v a t o per esempio, circa le 
promesse ed i proponimenti del Governo, 
che l 'onorevole Sa landra presidente dei 
Consiglio, nella seduta par lamentare del 
4 dicembre 1915 , rispondendo agli ono-
revoli P a n t a n o e Luzzat t i diceva riferen-
dosi al dopo-guerra : « Noi accogliamo 
l ' invi to a preoccuparci delle nostre eondr-
zioni interne, a preparare sopra tut to 
sorti migliori per i nostr i lavorator i , i no-
stri operai ». E per inc i tare sempre più 
le masse operaie a dare t u t t e se stesse e a 
morire per la bandiera e per la Pat r ia , : 
« R i c o r d a t e v i che la migliore prepara-
zione di un favorevole futuro regime eco-
nomico, è la v i t tor ia ». 

. E b b e n e , per fortuna, l 'onorevole Sa-
landra non è presente, perchè «e lo fosse, 
io gli direi che la v i t tor ia l ' abb iamo avuta, 
che il soldato i ta l iano, l 'operaio italiano, 
i contadini i tal iani , che formavano il 64 
per cento dei c o m b a t t e n t i , hanno vinto 
la guerra col proprio sangue, col proprio 
spirito di sacrifizio, col proprio spirito di 
abnegazione, nonostante gli errori, gli 
spropositi - lo dico piano perchè non mi 
piace offendere - , le colpe dei dirigenti, sia 
4el potere civile che del potere militare. 

La v i t tor ia c 'è s ta ta , e voi migliorate 
oggi le sorti economiche delle nostre 
classi proletarie in due modi : con la di-
soccupazione: che aumenta ogni giorno, e 
coi caro pane e col pessimo p a n e ; perchè, 
a lmeno, onorevole Soleri, aveste un po' 
di compassione per la nostra salute ! 

Ma no, si vede che voi siete amico di 
t u t t i i becchini d ' I ta l ia , perchè pensate di 
farci morire con il pane che non è più pane! 

Oggi avrei voluto portare un campione 
del pane che si mangia al r i s torante della 
Camera per convincervene ! 

S O L E R I , commissario generale per gli 
approvvigionamenti e consumi alimentari. 
La colpa è anche degli scioperanti , mu-
gnai e fornai . 

B A R B E R I S . La colpa è di t u t t i quei 
disonesti che vogliono guadagnare al di 
sopra dei prezzi s tabi l i t i dallo S t a t o ! 

R O M I T A . Met te tec i pure la tara degli 
scioperanti , ma in rea l tà , onorevole So-
leri, voi che siete un competente , più di 
me, sapete che in qualunque parte d ' I ta -
lia si t r o v a pane pessimo, t a n t o che, se 
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fosse possibi le f a r e u-n processo al pane , 
io gli f a re i uri processo per fa lse genera l i t à , 
perchè abusa di un n o m e clie non è il 
suo, pe rchè non è più pane , è u n a cosa che 
ch iamiamo anco ra p a n e per consue tu -
dine, come d o m a n i p o t r e m m o c h i a m a r e 
uomo il goril la, solo pe rchè ha qua l che 
lon t an i s s ima af f in i tà con l ' u o m o . 

E d è in ques to m o d o che voi p r e p a -
r a t e sort i migliori ai nos t r i opera i , ai no-
stri l a v o r a t o r i ! 

E l ' onorevo le Boselli , v e d e t e che c i to 
so l amen te i p re s iden t i del Consiglio, nel la 
s edu ta del 1° luglio 1916, r i s p o n d e n d o 
a l l 'onorevole Zibordi , che da ques t i ban -
chi gli d a v a delle ind icaz ion i p r a t i c h e e 
precise, e mi p e r m e t t o di dire anche mo l to 
util i , r i s p o n d e v a : « Onorevole Zibord i ,e l la 
può essere cer to che n o n solo ques to Go-
verno, ma q u a l u n q u e Governo che s a r à 
a ques to banco non d i m e n t i c h e r à i suoi 
dover i verso le classi l avo ra t r i c i delle 
c i t t à e delle c a m p a g n e ». 

E lo s t enogra fo fedele agg iungeva : 
« Approvaz ion i unan imi , ecc., ecc. ». 

E d in u n ' a l t r a s edu t a , cito so l amen te 
quelle p a r t i che si r i fer i scono alla mia 
tesi, nella s e d u t a del 28 g iugno 1916, nelle 
comunicaz ion i del Governo d iceva : « I l 
Minis tero di ag r i co l tu ra , d u r a n t e la gue r r a 
sol leci terà gli a p p r o v v i g i o n a m e n t i pro-
po rz iona t i a b b i s o g n o , ce rcherà di a u m e n -
t a r e la p roduz ione e f a v o r i r à i consumi 
a l imen ta r i , specie per le classi più disa-
giate , ed a n c h e dopo la gue r ra , t r a il ri-
goglioso p rospe ra re delle < i n d u s t r i e e dei 
commerc i ( q u a n t e b u o n e in t enz ion i a v e v a 
quel buon u o m o !) la p r o d u z i o n e della 
t e r r a conse rverà il suo p r i m a t o , e nelle 
g ius te r i f o r m e sociali, ins ieme con i lavo-
ra to r i delle f a b b r i c h e d o v r a n n o t r o v a r e 
efficace a r g o m e n t o di r i n n o v a m e n t o eco-
nomico e mora le i c o n t a d i n i nos t r i (Ap-
plausi unanimi della Camera), che • in 
g rande n u m e r o e t a n t o i n t r e p i d a m e n t e 
danno la loro v i ta , a n u l l ' a l t r o p e n s a n d o 
che al dovere verso la P a t r i a e verso il 
Re. (La Camera sorge in&piedi plaudendo 
— Applausi vivissimi ed unanimi). 

Erano promesse continue che" voi 
facevate', erano promesse che i giornali, 
poi, meno parsimoniosi di voi, con degli 
articoloni di fondo, con tutt i i clichès, i 
»soffietti, i pistolott i della retorica improv-
visata, andavano poi magnificando nel 
Paese, suscitando nel Paese l'impressione 
delle migliori, allora per voi, delle peg-
giori, come dicevamo allora noi, illusioni. 

per modo che la massa opera ia vi d a v a la-
p rop r i a v i ta , p e n s a n d o che al r i to rno , o 
al non .r i torno, dalle t r incee ove si ma-
ce rava la v i t a e si mor iva , avrebbe t ro -
v a t o per sè e per la famig l ia il cibo, la t r a n -
qui l l i tà , l 'agio per t u t t o il res to dei suoi 
giorni . 

E anche voi, onorevol i Sol-eri-, il 2 
luglio 1916, ave te p r e s e n t a t o un ordine 
del giorno che, se io l ' avess i vis to p r i m a r 

l ' av re i sost i tui to sè quello che oggi sto svol-
gendo, c e r t a m e n t e con minore compe tenza , 
con minore abi l i tà , ed avre i forse p o t u t o 
leggere il vos t ro discorso perchè così avre i 
p o t u t o anche avere un successo ora tor io 
mol to migliore di quello che po t rò a v e r e . 

P e r m e t t e t e m i di leggere l ' o rd ine del 
g iorno del collega Soleri. B a d a t e che c ' e ra 
a l lora per min is t ro delle finanze l 'onorevole 
Meda, che oggi, non so se per m a l a t t i a effet-
t i va o per m a l a t t i a p rudenz ia le , è l a t i t a n t e . 

E b b e n e , l ' onorevo le Soleri d iceva qua-
si con r i spe t to sa l a m e n t e l a : « Mi r incresce 
che sia sal i to a min is t ro delle finanze u n 
uomo di d e s t r a ; ma, onorevole Meda, è 
ques to il m o m e n t o (sono le sue paro le ) 
di d i m o s t r a r e che agli a t t e g g i a m e n t i de-
mocra t i c i spesso a s sun t i dal suo p a r t i t o 
ca t to l ico cor r i spondono dei f a t t i , di d imo-
s t r a r e che su ques ta t e r r a non si devono 
dare al popolo u n i c a m e n t e dei dolori per. 
serbargl i le gioie del cielo ». 

Questo l ' onorevole Soleri d iceva al lora 
a l l 'onorevole Meda. Ma a lmeno, onorevole 
Soleri, l ' onorevole Meda, che credo u n 
pe r f e t t o , conv in to credente , p o t e v a dare 
al popolo i dolori a t t u a l i per garan-
t irgl i le gioie celesti , quelle d ivine ; ma 
lei, onorevole Soleri, è la pe rsona m e n o 
a u t o r i z z a t a , me lo lasci dire, a g a r a n -
tirgli che compense rà i dolori d e l s u o pane , 
con i beni celesti e le b e a t i t u d i n i del-
l ' a l t r a vi ta . E non dico a l t ro per non 
m a n c a r e di r i spe t t o alla Camera ! 

E b b e n e , l ' o rd ine del giorno del l 'ono-
revole Soleri, che io oggi facc io mio, se 
possibile, è ques to : « La Camera confida 
che il Governo nella scel ta dei mezzi oc-
cor ren t i per ass icura re a l l 'E ra r io le r isorse 
finanziarie necessar ie per f r o n t e g g i a r e a-
gli oneri p o r t a t i dal la guer ra , si inspi r i 
ai c r i ter i della maggiore g ius t iz ia t r i b u t a -
r ia , e p r o v v e d a a r e p r i m e r e con mezzi ener-
gici le f rod i con cui t a n t a p a r t e di r icchezza 
si s o t t r a e al carico dei pubbl ic i t r i b u t i ». 

S O L E R I , commissario generale per gli 
approvvigionamenti e i consumi 'alimentari. 
•Rinnovo la firma. 
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R O M I T A . R i n n o v a la firma, ma poi 
al la firma non f a onore: ecco il m a l e ! 
(Ilarità). 

B O L E R I , commissario generale per gli 
approvvigionamenti e i consumi alimentari. 
M o l t e di quel le p r o p o s t e , che f a c e v o al-
lora , sono s t a t e a t t u a t e . 

R O M I T A . N e ho v i s t e p o c h e di a t t u a t e . 
A n z i , quando ho l e t t o il suo discorso, l 'ho 
t r o v a t o m o l t o genia le ; ma se ella mi dice 
c h e m o l t e proposte f u r o n o esegui te , a l lora 
d u b i t o de l l ' e f f i cac ia del" suo discorso. 

E b b e n e , in quel discorso, che poco f a 
r i t e n e v o a n c o r a (adesso nonìlo r i t e n g o più) 
u n discorso t e c n i c o e chiaro , l ' o n o r e v o l e 
Soleri , con delle t r o v a t e che a me par-
v e r o a l lora g e n i a l i (adesso non più, per-
c h è ne v e d o g l i e f fet t i ) i n d i c a v a i metodi , 
i m o d i per colpire le f r o d i dei s i g n o r i c h e 
non vog l iono pagare , e a v e v a , c o n t r o i 
s ignori , c o n t r o i r i cchi che non ' v o g l i o n o 
p a g a r e , delle espressioni , che io m e d e s i m o 
non uso in questo m o m e n t o pur essendo 
s o v v e r s i v o e de l l ' a la e s t r e m a . 

L ' o n o r e v o l e Soleri si l a m e n t a v a del-
l ' o n o r e v o l e M e d a che era di d e s t r a , e te-
m e v a che al p o p o l o s1' dessero solo le gioie 
celest i . E g l i r a c c o m a n d a v a i n n a n z i t u t t o 
di i m p e d i r e le f r o d i , e si l a m e n t a v a di 
u n p icco lo a u m e n t o sul p r e z z o del sale. 

O n o r e v o l e Soleri , a l t ro che il sale !... 
c ' è il p a n e adesso ! 

P r o p r i o l e i , o n o r e v o l e Soleri , che si la-
m e n t a v a di un p i c c o l o a u m e n t o del p r e z z o 
del sale, oggi è l ' a r t e f i c e m a s s i m o del la 
p e g g i o r e s c i a g u r a . . . 

S O L E R I , commisario generale per gli 
approvvigionamenti e i -consumi alimentari. 
S u l sale si g u a d a g n a : sul p a n e si perde !.,. 

R O M I T A . E c c o , onorevole ,Soler i la sua 
opin ione è m o l t o g i u s t a ma non ca lza , per-
chè in quel m o m e n t o ella p a r l a v a , come 
par lo ora io, a f a v o r e del la p o v e r a gente , 
per la p o v e r a gente , per le classi l a v o r a -
tr ic i , d icendo che è necessar io che il sale 
sia a b u o n p r e z z o . Quindi , a m a g g i o r 
r a g i o n e il p a n e . P e r c i ò il f a t t o che il pane 
r e n d a o non r e n d a allo S t a t o , per q u a n t o 
sia u n a v e r i t à p r a t i c a , a r i t m e t i c a , assio-
m a t i c a , n o n ha n u l l a a che f a r e con la 
tesi che sto s v o l g e n d o . 

E a l lora , c o n c l u d e v a l ' o n o r e v o l e So-
leri : Io spero che il G o v e r n o , dopo t u t t a 
quel la serie, t u t t o quel po ' po ' di parole con-
tro i s ignori che non p a g a n o , contro i ca-
p i ta l i s t i , c o n t r o le f r o d i , sui m e z z i per 
poter l i f a r p a g a r e , sui m e z z i c o e r c i t i v i 
per far l i p a g a r e , v o r r à e n t r a r e in quest 'or-

dine di idee, e così si d i m o s t r e r à alle no-
stre classi p o p o l a r i , le qual i ne l l ' austera 
c o m p o s t e z z a di t u t t e le p o p o l a z i o n i pur 
così p r o v a t e dal d isagio economico , mo-
strano di sent ire la g r a v i t à del l 'ora, che 
le c lass i a b b i e n t i , con l ' a s s o g g e t t a r s i agli 
oneri finanziari del la g u e r r a , p r a t i c a n o non 
solo a parole , m a a n c h e a f a t t i , quelle 
r i n u n z i e di cui S a l v a t o r e B a r z i l a i (che 
a v e v a p a r l a t o poco p r i m a ) p a r l a v a in un 
m e m o r a b i l e discorso che - f u di ammoni-
m e n t o a t u t t i . 

E l ' o n o r e v o l e Soleri c o n c l u d e v a che 
ci si potesse a v v i a r e verso la cos t i tuz ione di 
« u n a g r a n d e I t a l i a che sia m a d r e non solo 
a t u t t a la n o s t r a g e n t e , m a a t u t t i i suoi 
figli, a n c h e a quel l i che nelle officine e 
nei c a m p i ne m a r t e l l a n o la r i n a s c i t a eco-
n o m i c a ». E la C a m e r a segnò il successo 
di questo discorso; si l e g g e i n f a t t i , al la fine 
di esso, la post i l la : « Y i v e approvazioni, 
A p p l a u s i , Congratulaz ioni ». I o lo riferi-
sco, o n o r e v o l e Soleri , p e r c h è non voglio 
d e f r a u d a r l a di quel successo. 

E b b e n e , o n o r e v o l e Soleri, q u a l c h e col-
l e g a mi dice, s g a r b a t a m e n t e per lei : 
r e t o r i c a ! Ma io credo che lei sia uomo di 
debole m e m o r i a , che lei a b b i a dimenti-
c a t o i suoi p r o p o s i t i : non si t r a t t a della 
so l i ta r e t o r i c a i m p r o v v i s a t a , non si t r a t t a 
del la r e t o r i c a - e lo dico senza ombra 
d ' i r r i v e r e n z a - d e l l ' o n o r e v o l e Or lando, del-
F o n o r e v o l e B o s e l l i e d e l l ' o n o r e v o l e Salan-
dra, ma del la r e t o r i c a di uno scolaro del-
l ' o n o r e v o l e Gio l i t t i , che q u a n d o fa la 
r e t o r i c a , ha p e n s a t o e ha r i f l e t t u t o molto 
bene a quel lo che d e v e dire. 

E b b e n e , o n o r e v o l e Soler i , come le 
d i c e v o in p r i n c i p i o non è lei la persona 
a n t i p a t i c a , n o n o s t a n t e che v a d a r i n n e g a n -
do i suoi p r o p o s i t i , ma lei è il gerente re-
s p o n s a b i l e degl i errori 9tli quel le persone 
a n t i p a t i c h e , lei r o v i n a il propr io patri-
m o n i o p o l i t i c o per s u p e r a r e il b a r a t r o fi-
n a n z i a r i o che i suoi predecessor i le hanno 
l a s c i a t o . (Commenti). 

S O L E R I , commissario• generale degli 
approvvigionamenti e c o n s u m i alimentari. 
P u r c h é si r iesca a superarlo^! 

R O M I T A . E d ora, o n o r e v o l e Giol i t t i , 
mi p e r m e t t a di p a r l a r e a n c h e un poco di lei. 

Le i , o n o r e v o l e Gio l i t t i , è s t a t o defi-
ni to qui d e n t r o il « L a z z a r o della bor-
ghes ia i t a l i a n a », (Commenti) che è usc i to 
dal sepolcro in cui la guerra l ' a v e v a com-
p o s t o . Ella, i n v o l o n t a r i a m e n t e invece , si 
è def ini to con. poca modest ia « i l t a u m a -
t u r g o ». 
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G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell" interno. Io n o ! 
(Si ride). 

R O M I T A . S i cu ro ! Se la memor ia non 
mi fa cilecca, pochi giorni p r ima che ella 
salisse al f a s t ig io del po te re . . . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. Dica al 
' fastidio ! (Ilarità). 

R O M I T A . A m m e t t o sia anche un 
fas t id io , ma per lei era u n a necess i tà . 
Poch i g iorni p r i m a , nella i n t e r v i s t a di un 
g iornale di cui ora. non r icordo il t i to lo , 
Lei d iceva : « per sa lva re il nos t ro Paese 
in ques t i g iorni occorre un t a u m a t u r g o ». 

Poch i giorni dopo il Giornale d'Italia 
c h i a m a v a l ' onorevo le Gioi i t t i t a u m a t u r g o . . . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. Si sono 
sbag l ia t i ! (Si ride). 

R O M I T A . Devo dire con d i sp iacere 
che a n c h ' i o sono del suo pa re re . Ad ogni 
modo lei non è nè il Lazzaro , nè il t a u m a -
tu rgo : è s emp l i cemen te il M a t u s a l e m m e 
della v i t a pol i t ica . S icuro ! P a r e u n a f a -
t a l i t à . - • • -. 

L 'onorevo le Giol i t t i , mi pare , è sa l i to 
al po t e r e t r a il 1891 e il 1894, e qu ind i il 
p r imo min i s t ro che, leggendo i giornali fìn 
da piccolo, ho segui to nella mia v i t a è 
l ' onorevo le G i o l i t t i ; e il p r i m o dei mi-
n i s t r i che mi t r o v o qui a c o m b a t t e r e e a 
c o n t r a d d i r e è l ' onorevo le Giol i t t i . Pe r 
me è u n a c o n t i n u i t à , che a u g u r o per la 
sua v i t a du r i a n c o r a mol to . Ma credo che 
q u e s t a vo l t a la sua v i t a pol i t ica sia t r on -
c a t a di f r o n t e alle difficoltà del b i lancio , 
che mi s e m b r a egli non possa r imediare. . 

Sono u n fede le l e t t o r e di q u a n t o i 
g iornal i h a n n o sc r i t to su di lei, onorevole 
Giol i t t i , e li conservo con ve ra venera -
zione pe rchè mi se rvono per i m p a r a r e i 
discorsi che ella ha p r o n u n z i a t o in var ie 
occasioni . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio 
dei ministri, ministro dell'interno, N e sa 
più di me ! (Si ride — Commenti). 

R O M I T A . Or bene, ho qui so t t ' oc -
chio un discorso, di cui leggerò un b rano . 
Scusa te se lo leggo io, ma dalle paro le 
de l l 'onorevole Giol i t t i vi è s empre qual-
che cosa da i m p a r a r e (Commenti). 

Nel discorso di Cuneo del 13 agos to 
1917, i n a u g u r a n d o la s e d u t a del Consiglio 
provinc ia le , l ' onorevo le Giol i t t i d iceva : 
« Però , se m a n c a n o i da t i per uno s tud io 
comple to dei p r o b l e m i del dopo guer ra , 
poss iamo ave re la ce r tezza che s a r a n n o 

p rob l emi sociali, poli t ici , economici e fi-
nanz i a r i v e r a m e n t e fo rmidab i l i , chè sa-
r e b b e per icolosa i l lusione c redere che si 
possa r i p r e n d e r e con poche v a r i a n t i l ' an -
d a m e n t o della po l i t i ca sociale ed econo-
mica del per iodo s tor ico che ha p r e c e d u t o 
la g u e r r a ». 

Poiché so che q u a n d o par la , lei è fo rse 
. l ' un ico u o m o meta l l ico , è i l | m a t e m a t i c o 

della pa ro la , d i cendo ques t e parole , lei, 
credo, deve a v e r e a v u t o nel suo cervello, e 

• fo rse a n c h e già p r e p a r a t o , un bagagl io suf-
ficiente di p r o g e t t i di legge, di i n t enz ion i , 
di p ropos i t i pe r p o t e r e a t t u a r e ques t a 
n u o v a pol i t ica economica , sociale e finan-
ziar ia , che si spos t i c o m p l e t a m e n t e da l 
solco del pa s sa to . 

Ora mi pare , onorevole Giol i t t i , che 
con la sua pol i t ica , col suo i n f a u s t o di-
segno di legge, t e n d a a l t ro che ad al lon-
t a n a r s i dal solco ! Lo approfond i sce , lo 
peggiora , lo rov ina ; e per ques to la com-
b a t t i a m o . 

E c o n t i n u a v a : « Quel per iodo è defi-
n i t i v a m e n t e chiuso, come f u chiuso il pe-
r iodo de l l ' an t i co reg ime dal la r ivo luz ione 
f r a n c e s e » . R i p e t o anche qu i : paro le me-
ta l l i che che ci h a n n o f a t t o impress ione , 
pe rchè d e t t e da lei ; e pe rchè un g iorna le 
suo amico (lo dico senza i r r ive renza) che 
lei ha p r e m i a t o mol to bene, m a n d a n d o n e 
il d i r e t t o r e a Ber l ino, c o m m e n t a v a ques to 
discorso : « È l'ora dei popoli ! » Quindi 
ques te pa ro le in corsivo e rano al lora u n a 
specie di c o n t r a t t o sociale che lei f a c e v a 
col popolo i t a l i ano , n e l l ' e v e n t u a l i t à della 
sua r i sa l i t a al po te re . E d oggi lei r in-
nega. . . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministriministro dell'interno. Non ho 
r i n n e g a t o n i e n t e ! Le leggi, che ho presen-
t a t e , le h a n n o v o t a t e anche loro. (Com-
menti) „ 

B A R B E R I S . Pe r ques ta rag ione non 
le lia app l i ca t e ! 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. Pe r appl i -
car le ci vuole il t e m p o necessario. 

R O M I T A . Pe r r i sponde re alla sua obie-
zione, onorevole Giol i t t i , r ipe to u n a p a r t e 
del mio discorso. Ho d i m o s t r a t o in pr in-
cipio che i suoi p r o v v e d i m e n t i finanziari, 
che noi stessi a b b i a m o a p p r o v a t i , p u r 
t r o v a n d o l i demagogici , sono r i m a s t i - non 
per colpa sua, ma per debolezza anche 
sua - se non t o t a l m e n t e , quasi t o t a l m e n t e 
sulla ca r t a . Ma in ogni modo c 'è qua lche 
cosa di peggio. 
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% Questa guerra che non fu solo un 
urto di eserciti, ma un conflitto di popoli 
che vi gettarono v i t a ed averi , ha messo 
in vista le eroiche v i r t ù del nostro esercito 
e del nostro popolo ; ma d 'a l tra parte, 
in evidente contrasto, ha r i levato insazia-
bili a v i d i t à di danaro, disuguaglianze nei 
sacrifizi, ingiustizie sociali. Ha mutate le 
condizioni della pubblica economia ; ha 
concentrato grandi r icchezze in poche 
mani, ha accresciuto in misura senza pre--
cedenti le ingerenze dello Stato e quindi le 
responsabil i tà del Governo. È inevita-
bile che, a guerra finita, lo spirito pub-
blico specialmente delle classi popolari si 
t r o v i profondamente m u t a t o ». 

Questo ella ha preveduto molto bene: 
l ' a t t u a l e disagio sociale, gli at tual i urt i , 
gli episodi tragici che ogni giorno vedia-
mo nel nostro Paese, sono qui con molta 
saggezza preveduti con parole quasi pro-
fet iche. 

« E quando milioni di lavoratori delle 
c i t tà e delle campagne, la parte più vi-
rile della nazione, a f f rate l la ta per anni di 
comune pericolo, per i disagi eroicamente 
sopportat i per la patria, ritorneranno alle 
loro case, v i torneranno con la coscienza 
dei loro diritti e reclameranno ordina-
menti informati a maggiore giustizia, che la 
patria riconoscente non potrà loro negare ». 

E la patria riconoscente regala ogg 
per volontà ed autor i tà del l 'onorevole 
Giol itt i l 'aumento del prezzo del pane, del-
l 'unico al imento indispensabile alle classi 
lavoratr ic i ! 

« Augur iamo che la classe sociale nelle 
cui mani si concentra quasi per intero la 
direzione della v i ta politica del paese, abbia 
un alto senso di giustizia e di solidarietà 
umana, cosicché la trasformazione a v v e n g a 
senza gravi scosse e soprat tut to senza nuo-
cere, alla compagine nazionale ecc., ecc. ». 

Ella par lava di trasformazione che per 
noi vorrebbe quasi dire rivoluzione. Eb-
bene, lei oggi r innova il suo pensiero e con-
sacra con la sua. politica economica quel 
sistema di tr ibut i indirett i che lei tanto 
ha c o m b a t t u t o e di cui vedremo tra poco 
qualche altro accenno. 

E così queste parole del discorso di 
Cuneo (e ripeto, che non ho citato quelli 
di Salandra o di Orlando, perchè sono sem-
pre volate retoriche) che per me sono me-
tall iche, le troviamo riconfermate poco 
dopo a Dronero. 

A Dronero l 'onorevole Giolitti , dopo 
aver precisate le responsabilità terribili 

di chi gettò l ' I ta l ia in guerra senza prepa-
razione economica, politica, ecc.; dopo aver 
inneggiato alla' forza internazionale delle 
classi lavoratric i , dopo aver spiegato la 
necessità del r isarcimento finanziario, con-
tinua : « Da questa stasi mortale, bisogna 
uscire a qualunque costo per ristabilire 
l 'equilibrio in un bilancio dissestato.. .»' 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. È precisa-
mente- questo che stiamo facendo! 

R O M I T A . N o ! Ella ristabilisce l 'equi-
librio in modo contrario a quello che aveva 
detto e, se permette, continuando la let-
tura, lo vedremo. 

Ella vuole ristabilire l 'equilibrio, risa-
nare il bilancio, ma non contro le classi 
ricche, facendo pagare i nuovi e vecchi 
pescicani, ma facendo pagare le classi 
povere. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri., ministro dell'interno. Ma i ricchi 
li a b b i a m o già tassati prima ! (Interru-
zioni all' estrema sinistra). 

B A R B E R I S . D e v o n o pagare il debito 
del pane. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. Pagheranno! 
Stia tranquillo, onorevole Barberis; paghe-
ranno ! 

R O M I T A . Onorevole Giolitt i , lei dice di 
aver p r o v v e d u t o prima in r iguardo ai ric-
chi; ma è per questo che vedo la sua fine 
polit ica, perchè non potrà applicare que-
sti tr ibuti , non potrà strappare alle classi 
ricche i danari che devono pagare. È, per-
metta la parola, impotenza polit ica la 
sua, perchè non ha più forza per poter 
costringere coloro che lei rappresenta, a 
pagare per il bene della patr ia che lei 
tanto fedelmente serve. 

E d ecco in che modo noi dobbiamo 
restringere le' spese per aumentare l'en-
trate . 

« Le spesse militari. Economie, dice l'ono-
revole Giolitti, se ne possono fare in t u t t i 
i bilanci, come si possono introdurre 
semplificazioni quasi in t u t t i i pubblici 
servizi, e certamente nessuna possibile ri-
duzione ,di spese dovrà essere t rascurata . 
Ma economie di grande portata finanzaria 
possono farsi soltanto nelle spese militari...» 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio. dei 
ministri, ministro dell'interno. È quello 
che abbiamo f a t t o ! 

R O M I T A . Ma se lei chiama economia 
ridurre l 'esercito dal piede di guerra al 
piede di pace, mi permetta onorevole pre-
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siderite;, questa è politica molto te r ra 
ter ra ! 

GIOLITTI , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro delVinterno. La forza 
a t tua le è inferiore a quella di avan t i guerra! 

EOMITA. Non bas t a ! Abbiamo àncora 
t roppe persone che vivono sul bilancio 
militare, ancora t roppo spese inutil i ! 

D 'ALESSIO. Facendo diversamente, si 
sarebbe aggravata la disoccupazione (Ila-
rità). , 

EOMITA. Caro collega, non so se lei 
pone la cand ida tura a sottosegretario di 
Stato, ma le dico, che se si volesse, far 
lavorare sul serio, nel nostro Paese c'è 
molto e molto da fare, e, se il Governo 
avesse il coraggio di contrarre altri pochi 
miliardi di debito per far lavorare, avrebbe 
f r a non molti anni delle potent i ricchezze, 
delle potent i energie. Onorevole collega, 
Ella ha dimenicato.. . 

D 'ALESSIO. Ho det to per isclierzo ! 
EOMITA. E allora, se ha det to per 

ischerzo, non è un buon argomento per 
d iventare sot tosegretario di Stato. 

Lei diceva dunque, onorevole Giolitti, 
che economie di grande Nportata finanziaria 
l>ossono farsi soltanto nelle spese mili-
tari, poiché l ' immane disastro che fu la 
guerra pèr t u t t i i popoli, è potente ga-
ranzia di pace. Eaggiunt i i confini na tu-
rali, l ' I ta l ia non può avere altri obiet t ivi 
mil i tari che la sua difesa e nessun in-
teresse potrà spingerla alla guerra, e d 'a l t ra 
par te l 'esperienza ha d imostra to l ' inut i l i tà 
delle lunghe ferme... > 

Non si t r a t t a quindi semplicemente 
del r i torno dal piede di guerra al piede di 
pace, ma- ella in tendeva che si dovesse 
comple tamente tagliare ed ampu ta re su 
queste spese militari . E continua' : 

« Invece non ammet tere i (ancora un'al-
tra promessa, onorevole Giolitti, che le 
faceva onore) alcuna economia negli as-
segni ai muti lat i , agli invalidi di guerra, 
alle famiglie, ecc. ». 

Si ricordi, onorevole Giolitti, che 
siamo arr ivat i ad approvare i migliora-
menti per questi mut i la t i ed invalidi, so-
lamente quando essi hanno ro t to i vetr i 
del nostro palazzo, solamente quando 
hanno forzato la nostra en t ra ta , sola-
mente quando hanno preso per il bavero 
elegantemente il nostro sottosegretario alle 
pensioni e hanno costret to il Pa r l amen to 
i tal iano e il Governo a cedere. Allora erano 
facili e comode promesse ! 

E cont inua: « Eseguite r ig idamente que-
ste possibili r idùzioni di spese, si dovrà 

* 

provvedere ad. accrescere le en t ra te . E 
qui si t rovano n e t t a m e n t e di f ron t e due 
tendenze poliiiclte, una delle quali pre-
ferisce di por ta re il peso delle imposte sui 
consumi, l ' a l t ra che ha per ^programma dì 
imporre i maggiori oneri alla ricchezza 
accumula ta . La mia tendenza non può 
essere dubbia ». 

Ed è proprio lei, onorevole Giolitt i , 
lei che ha posto il di lemma t ra l ' imposi-
zione ai consumi e l ' aumento degli oneri 
per i ricchi, che oggi viene a g ravare il 
consumo, più popolare, viene a far pesare il 
peso delle finanze i ta l iane sul pane. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. Ma sul pane 
non vi è imposta ! I l pane lo daremo an-
cora a meno di quello che costa ! (Appro-
vazioni). 

EOMITA. Non è una ragione questa 
e, d 'a l t ronde, ho già risposto su questa ob-
biezione all 'onorevole Soleri. 

Quando avete promesso al popolo i ta-
liano, al l avora tore i tal iano, per farlo an-
dare in guerra, che p repa rava te per lui 
giorni migliori, un nuovo sistema sociale, 
voi in quel momento non pensava te ad 
aumen ta re il prezzo del pane, perchè au-
men tando il prezzo del pane, non si viene 
certo a migliorare le condizioni economi-
che dei nostr i lavora tor i . Voi, onorevole 
Giolitti, siete venuto ad esaminare nel 
vostro discorso perfino una serie di prov-
vediment i di pene pecuniarie, per colpire 
le f rodi dei signori che non vogliono pa-
gare. Ebbene, guai se non oi rendessimo 
conto di questa t rasformazione, se voles-
simo ripigliare il cammino sul solco pas-
sa to! Ma sembra che voi, onorevole Gio-
li t t i , con la vostra au to r i t à vogliate ripi-
gliare il cammino del solco passato . 

Veniamo al p rogramma di Governo. 
A Cuneo, a Dronero, l 'onorevole Giolitti , 
nonos tan te la suain Superabile sapienza, 
non potè prevedere la necessità politica 
di por ta re il pane al prezzo che oggi costa. 

Ma quando l 'onorevole Giolitti è sa-
lito al potere, dopo la specie di apoples-
sia politica che ha colpito il Ministèro Nit t i , 
nel suo programma, non ci ha par la to del 
prezzo del pane. Ha par la to del r isana-
mento finanziario,, della questione 1 del-
l ' en t r a t e e delle spese, ha enuncia to una 
serie di p rovvediment i , ha r icalcato in 
forma più tenue le orme dei precedent i di-
scorsi, ma non ci ha par la to menomamen te 
di questa necessità de l l ' aumento del prezzo 
del pane, 
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H a presentato una serie di progett i di 
legge che il P a r l a m e n t o ha approdato, 
ma che in pratica non si sono applicati , 
ma del prezzo del pane non ne ha parlato. 

Esso non era neanche nel vostro pro-
g r a m m a di Governo, quando, alla vigil ia 
della vostra assunzione al potere, ingan-
naste involontar iamente il popolo, e la-
sciaste credere ad una politica ^ economica 
tr ibutar ia diversa da quella preparata dal 
vostro predecessore onorevole M t t i . 

Ma io vorrei, onorevole Giolitti , e mi 
»piace che manchi l 'onorevole Soleri, che 
t u t t o quello che ho detto fosse nulla, che 
fosse u n ' i n g e n u i t à ; io vorrei essermi sba-

gliato. 
Oggi abbiamo un a v v e n i m e n t o nuovo : 

la vostra resistenza nel mantenere questo 
infausto disegno di legge, dite voi, , per 
risanare il bilancio. 

P e r i i part i to socialista, l 'onorevole Ca-
salini ed altri nostri-colleghi hanno presen-
tato una serie di emendamenti , i quali si 
compendiano in quattro capf ; vengono 
cioè a precisare [il prezzo politico a t tua le 
del. pane per le forme di -200 grammi ; 
vengono a integrare il d isavanzo determi-
nato da questo prezzo politico mediante-
un prezzo superiore per la far ina data 
per il pane di forme più piccole, per le 
paste g lut inate e p e r i dolci. Vengqno inol-
tre a precisare, per rendere pratico ed ap-
plicabile il disegno di legge, il modo~d!jpo-
tere a t t u a r e quel sistema, e si stabilisce 
un periodo di tempo. 

Si è concesso un periodo per lasciare 
che le classi abbient i si abituino spon-
t a n e a m e n t e ad acquistare il pane a mag-
gior prezzo, e si è stabi l i to che, trascorso 
questo periodo, si fisseranno delle cate-
gorie e dei prezzi che dovranno compen-
sare lo S ta to del deficit finanziario del pane. 
E dopo si viene ancora a migliorare e di-
scipl inare la a l iquota sul reddito, si fissa 
in_ modo pratico la determinazione del 
prezzo di requisizione, e a l l 'u l t imo si su-
pera quello che è l ' incubo del collega So-
leri., cioè il problema del pane che è dato 
gli ani m a l i . | § ì p 

Ebbene, onorevole Giolitt i , questi emen-
damenti , e laborati dai colleghi Garibott i , 
Casalini ed altri , che sono molto esperti in 
materia, vi of fr ivano un modo di accordo 
fra voi e noi, perchè p e r m e t t e v a n o al Go-
verno e allo S ta to i tal iano di superare il 
deficit, che la gestione statale dei cereali 
produce al bilancio, e consentivano dal-
l 'a l tra parte alle classi lavoratr ic i , il pane a 

buon mercato ; questi emendamenti si 
dice che siano stat i da voi respinti. 

Al lora non è che vi preoccupi la 
questione del d isavanzo e del pareggio 
del vostro bilancio, ma vi preoccupa il 
proposito di non far pagare i ricchi. 
Quelle poche difficoltà tecniche e prat iche 
che potevano incontrarsi: nell 'applica-
zione di questi emend.amenti non sono, 
per voi, che un pretesto; perciò quando di-
te che vi preoccupate del bilancio dite una 
parte della ver i tà , ma non la ver i tà com-
pleta ed essenziale. 

Non dovete quindi lamentarvi del no-
stro ostruzionismo, e se il bilancio ne ha 
danno voi ne siete la causa prima e i più 
diretti responsabili . 

E allora qual 'è la via d 'uscita, onore-
vole Giolitt i 1 

Credo che questo disegno" di legge, 
onorevole Giolitt i , come è stato la tomba 
polit ica del l 'onorevole ÌTìtti, il quale è 
caduto, ho detto poco fa, per apoplessia 
politica, perchè è stato t ravo l to dalla in-
dignazione par lamentare e popolare, così 
io credo, spero e mi auguro che sia anche 
la vostra t o m b a polit ica, onorevole Gio-
litt i . 

Y o i vi a v v i a t e alla fine della vostra 
carriera polit ica, con una lenta agonia . 
Y e d o che l 'onorevole Giolitti sorride ; 
comprendo; voi che avete l a v o r a t o molto, 
a v e t e bisogno di un po' di riposo, di me-
r i tato riposo. E d io ve lo auguro e vi 
assicuro che vi darò cont inuamente palle 
nere per a i u t a r v i a prendere un tale ri-
poso. {Commenti). 

E b b e n e , io credo che questo disegno 
segnerà la vostra fine, la fine {Commenti) 
della vostra laboriosa carriera politica. 

Onorevoli colleghi, parlo si intende di 
agonia polit ica. Anz i dirò, che se non fossi 
di f ronte alla robustezza fìsica del presi-
dente, che mi fa pensare che camperà an-
cora cent 'anni per lo meno, non mi per-
metterei di fare questa m e t a f o r a pol it ica. 

Se la faccio, è unicamente, onorevole 
Giolitti , perchè credo che lei v i v r à ancora 
molti e molti anni, ed io glielo auguro di 
cuore. E giacché me lo suggerisce un col ' 
lega, gli auguro di v ivere a b b a s t a n z a sì 
che possa seppellire il potere polit ico della 
classe borghese i ta l iana. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio 
dei ministri, ministro dell'interno. Sarebbe 
troppo lunga la vita.! {Si ride). 

R O M I T A . In questa agonia polit ica 
si sevizia la vostra reputazione politica 
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e vi cade quella aureola di r i cos t ru t to re 
e di r e s t a u r a t o r e della v i t a dello Sta to , di 
cui la classe borghese vi aveva c i rcondato . 

Siete s'alito al po te re seguito dalla 
fiducia che avres te po r t a t a la t r anqu i l l i t à 
economica e sociale nel nos t ro paese. 

Ma la t r anqu i l l i t à sociale non è SÍ» 
raggiunta perchè, per colpa dei vos t r i 
r appresen tan t i , dei vost r i p re fe t t i , dei 
vostri questori , noi assis t iamo ogni giorno 
alle s t ragi dei c i t tad in i , agli incendi dei 
giornali dei socialisti, agli scontr i t r a va-
rie fazioni di c i t tad in i . 

Ed u n ' a l t r a i l lusione è cadu t a che 
cioè, con la vos t ra au to r i t à aves te po tu to 
r isanare il bilancio s ta ta le , colpendo se-
• veramente t u t t i coloro che d u r a n t e e dopo 
la guerra hanno speculato sul sangue, sono 
vissuti e vivono a danno dello S ta to . 

Ma, onorevole Gioiitti , voi siete s t a to 
pol i t icamente impo ten te , come io sarà an-
che l 'onorevole De Nicola, quando, f r a 
non molto, discenderà di un gradino dal 
suo posto a t tua le . . . 

P R E S I D E N T E . Si disinganni! (Si ride). 
ROMITA. . . .discenderà mate r ia lmen-

te, ma salirà pol i t icamente al posto del 
Governo. 

È l ' impotenza poli t ica di qualsiasi 
f u tu ro Pres iden te dei minis t r i che si t ro-
verà sempre in condizioni di non po te r 
obbligare le classi abbient i , che egli rap-
presenta , a pagare . 

E d è qui, onorevole Gioiitti , la supe-
riori tà nos t ra in confronto a voi. Se noi, 
domani, r a p p r e s e n t a n t i delle classi ope-
raie, fossimo a codesto posto, noi t ro-
veremmo da una pa r t e la forza neces-
saria per obbligare la classe ricca ad ob-
bedire, a compiere il proprio dovere ; e 
avremmo anche la^forza morale, la forza 
di au to r i t à necessaria per costr ingere i 
lavora tor i a seguire quelle norme, ad ese-
guire quei decreti , a seguire quei pr incipi 
politici che noi, nel l ' in teresse del paese, 
andremmo svolgendo. Noi sa remmo real-
mente un potere esecutivo, men t r e voi 
non siete che una bella bandiera . Yoi non 
fa te che assecondare le corrent i che si 
agi tano nel paese. Yoi credete di coman-
dare, men t re t u t t i , dalle guardie regie che 
si infischiano dei d e p u t a t i e dei minis t r i 
e dicono: lo S ta to sono io ; dai questor i 
che r innegano i vostr i ordini o f anno fìnta 
di noia capirli , ai p re fe t t i che vi rappre-
sentano così male, a t u t t i gli altri , agli . 
industr ia l i che non vogliono pagare , ai 
peg'eiìsani che f rodano , a t u t t i quelli che 

sfuggono alle maglie del vostro sistema-
t r ibu ta r io , t u t t i f anno una resis tenza cosi 
fo r t e che voi non r iusci te a superar la . 

Questo d imost ra t u t t a la debolezza 
del potere esecutivo a t tua le , del po tere 
capital ist ico. È quindi la vòs t ra fine po-
lit ica. Come classe, non come persone, 
onorevoli colleghi, voi dovete anda rvene 
e dovete andarvene , perchè evidente-
mente voi non avete più la forza per gui-
dare il t imone dello S ta to . Yoi credete 
che lo S ta to vada così come voi lo gui-
date , ma è illusione la vos t ra . Lo Sta to va, 
guidato da voi, in mare t r anqu i l lo ; ma 
se il mare fosse in burrasca , se le onde 
fossero ag i ta te , onorevole Gioiitti , voi 
vedreste else la barca andrebbe dove vor-
rebbe, i nd ipenden temen te e al disopra della 
vos t ra volontà . Ed è questa , onorevole 
Gioiitti , la nos t ra super ior i tà . Yoi credete 
di poter salvare il nos t ro bilancio ; voi 
cercate di sanar lo in t u t t i i modi e arri-
va te per questo a l l ' infaus to • disegno di-
legge sul pane. Yoi vi lus ingate di aumen-
ta re la produzione ; e invece la produzio-
ne diminuisce e il consumo a u m e n t a . 

Yoi credete di po ter dominare la crisi 
sociale e ques ta si acuisce ogni giorno,, 
ogni ora in t u t t i gli avven iment i . Yoi? 
onorevole Gioiit t i , quando vi oppone te 
alle nost re proposte , non f a t e al t ro che ro-
vinare di più il x>aese. Ma facc iamo l ' ipo-
tesi che il Governo riesca a superare que-
sta nos t ra lunga discussione, questo no-
stro sciopero bianco, riesca a superare i 
nos t r i ordini del giorno, le migliaia di 
e m e n d a m e n t i che gli regaleremo con t u t t i 
gli appell i nominal i ; supponiamo che 
l 'onorevole Gioi i t t i con la sua abi l i tà par-
l amen ta r e riesca a po r t a r e in por to que-
sto disegno di legge. Ebbene , non illu-
detevi che il disegno di legge domani 
possa avere una p ra t i ca e con t inua a t -
tuazione . Bada te , l 'ho de t to in pr incipio 
e lo r ipe to ora, b a d a t e che la quest ione 
del pane è grave. La s tor ia ci insegna che 
gli avven iment i polit ici più gravi di t u t t i 
i paesi, di t u t t e le epoche, fu rono dovu t i 
alla quest ione del pane. 

Le t r ag iche g iorna te che hanno fune-
s t a to gli S ta t i e le c i t tà in t u t t e le epoche 
sono dovu te un i camen te al la ques t ione 
del pane . Noi socialisti, domani , se il pro-
ge t to passerà , se la nos t ra opposizione 
cont inua , ins tancabi le , tenace , dovesse 
cadere nel vuoto , noi, onorevole Gioiit t i , 
and remo nelle piazze. Ye lo diciamo chia-
r a m e n t e per non essere domani r improve-
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r a t i di aver agito di sorpresa. Noi coglie-
remo ogni occasione, perchè colla quest ione 
del pane, por te remo la massa pro le ta r ia 
cont ro lo Stato® per rovesciarlo. Siccome 
noi siamo v e r a m e n t e r ivoluzionar i ; sic-
come non vogliamo col laborare menoma-
mente con voi nè d i r e t t amen te , nè indi-
r e t t a m e n t e ; siccome crediamo che la mas-
sa operaia debba conquis ta re il po tere 
polit ico un icamen te con le propr ie forze, 
con la forza della sua potenzia l i tà econo-
mica, noi questo faremo. 

Abbiamo consacra to nel nos t ro van-
gelo poli t ico di voler la p ro fonda t rasfor -
mazione sociale, l ' a b b a t t i m e n t o del do-
minio capi tal is t ico borghese, la conquis ta 
del potere poli t ico-economico da pa r t e del 
p ro le ta r ia to , po te re che è uno s t r u m e n t o 
di oppressione e di s f r u t t a m e n t o nelle 
mani delle classi borghesi . 

Lo Sta to , i comuni, le Amminis t ra -
zioni pubbl iche non possono in alcun modo 
t r a s fo rmars i in i s t r u m e n t o di l iberazione 
del p ro le ta r ia to , il che vuol dire, onore-
vole Giolitti , che noi qui dent ro non svol-
giamo pr inc ipa lmente la nos t ra azione, 
perchè questo organismo non può essere 
uno s t r u m e n t o di emancipaz ione e di li-
berazione delle classi prole tar ie . 

Domani , anche quando il vostro pro-
ge t to sul pane sarà approvato , noi avremo 
un motivo di più per por t a re in mezzo 
alle masse quello spiri to r ivoluzionario che-
è il nost ro p rog ramma ed il nos t ro van-
gelo. Sappiamo che questi organi non 
possono t r a s fo rmars i nella maniera fis-
sa ta dai nostr i s ta tut i fondamenta l i , sap-
piamo invece che gli organi necessari sono 
quelli del pro le tar ia to . 

Sono i consigli dei lavorator i , dei con-
t ad in i , dei soldat i che saranno domamelo 
s t rumen to di emancipazione, l 'organo di 
t ras formazione sociale ed economica; la 
-conquista violenta del potere da parte dei 
l avora to r i po t rà segnare questo t rapasso . 

Sono quest i i nost r i f ondamen ta l i pro-
posit i . 

Ma cessata l ' ipotesi che voi poss ia te 
por t a re a compimento questo disegno-di 
legge, r imane l ' even tua l i t à delle elezioui 
generali . Ho sent i to i n f a t t i sussurrare che 
si f a r anno le elezioni. (Rumori — Com-
menti). Si vede, onorevole Giolitti, che 
ella gode poco prestigio, o per lo meno è 
XÌOCO creduto, perchè lei smentisce l ' ipo-
tesi che al t r i colleghi invece cont inuano ad 
affermare. Ma, vera o non vera, è l ' u l t ima 
ipotesi . 

Noi ne saremmo anzi lieti, perchè nella 
lo t t a e le t torale noi av remmo un formi-
dabile argomento , una magnifica occa-
sione di p ropaganda dei nost r i principi e 
delle nost re idee. 

Ma, a pa r t e questo, siamo anche sicuri 
che p o r t a t a la lo t t a e le t tora le sulla que-
stione del pane, il paese non po t rà essere 
che con noi. I l paese t ravolgerà non sol-
t a n t o il Ministero Giolitti , ma travolgerà 
anche quel regime che il Ministero Giolitti 
r appresen ta . Noi siamo sicuri che le ele-
zioni f a t t e sulla quest ione del pane, sia 
nel l 'Al ta I t a l i a che nel Mezzogiorno, non 
sarebbero che un l ievito rosso, una formi-
dabile a rma a favore del nostro part i to , 
del nost ro p r o g r a m m a rivoluzionario. 

Quindi neanche delle elezioni ci. spa-
vent iamo, e perciò cont inuiamo imper tur-
babil i in questo nostro ostruzionismo, 
perchè, qua lunque sia la soluzione, noi 
sappiamo di compiere il nostro dovere, e 
di fare gli interessi delle classi operaie. 

E d ora, siccome vedo che mancano 
qua t t ro minut i alle 19, te rmino, e vi do-
mando scusa di avervi ted ia to . 

Onorevoli colleglli', noi cont inueremo 
imper tu rbab i l i nella nos t ra azione, nella 
nos t ra lo t t a . Cont inueremo oggi sul pane, 
come cont inueremo domani sugli altri 
p rovved iment i che po t ranno venire, con-
t inueremo colle stesse intenzioni, colla 
stessa in tens i tà , cont inueremo, perchè cre-
diamo che sia nost ro dovere sgretolare 
il vostro sistema. 

L ' a t t ua l e barca ministeriale comincia a 
mio avviso già a fa re acqua. Meda è ma-
la to ; Croce ha avu to un responso molto' 
severo questa m a t t i n a ; qualche altro 
minis tro è s ta to s i lura to nel mare del Se-
nato , il che è t u t t o dire! 

Quindi noi r i t en iamo di aver ragione di 
credere che la nave ministeriale faccia 
acqua e sia des t ina ta ad una prossima fine. 
Ma anche questo non ci preoccupa gran 
che. 

IJn Ministero vale l ' a l t ro : Ni t t i vale 
Giolitti , Giolitt i vale De Nicola, De Ni-
cola var rà Meda, perchè noi r i ten iamo che' 
l ' a t t u a l e crisi i t a l iana non si possa ri-
solvere con la buona volontà di uomini. 

L ' a t t u a l e crisi si può risolvere sola-
mente con un nuovo sistema, con quella 
t ras formazione che voi, onorevole Giolitti, 
ind icava te nei vostr i d iscors i -programma 
di Cuneo, di Dronero e forse anche nel-
l ' u l t imo vostro discorso, con quella t rasfor-
mazione che il pa r t i to nostro ha segnato nei 
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suoi congressi, nelle site t avo le f ondamen-
tal i . 

Noi quindi l o t t i amo i n s t a n c a b i l m e n t e 
per la vos t ra fine pol i t ica. Noi l o t t i amo 
qui dent ro , l o t t e r emo sui giornali , lot-
t e remo sulle piazze, l o t t e r emo con la pa-
rola è, se è necessario; anche con le bar r i - , 
ca te per Fsegnare la vo t r a fine pol i t ica ! 
(Commenti — Ilarità). 

TI nos t ro p a r t i t o saprà dare un giorno, 
forse anche i suoi eroi per la causa prole-
t a r i a . (Commenti). 

La mor te del s is tema poli t ico borghese 
segnerà la r isurezione delle classi pro le ta-
rie. Forse av remo da supera re nuovi do-
lori. forse dovremo supera re nuove dif-
coltà, ma non ci s t anche remo, onorevole 
Gioli t t i ! _ 

Siamo in molti , s iamo giovani e di 
buona volontà , e lotteremo^ ins tancabi l -
men te ! (Applausi all' estrema sinistra — 
Commenti). 

P R E S I D E N T E . Il seguito di questa di-
scussione è rimesso a domani. 

Presentazione di un disegno di legge 
e di relazioni. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l 'onorevole minis t ro delle poste e dei tele-
grafi. 

P A S Q U A L I N O VASSALLO, ministro 
delle poste e dei telegrafi. Mi onoro di pre-
sentare alla Camera il- seguente disegno 
di legge: Conversione in legge del Regio 
decreto 25 gennaio 1921, n. 44, recante 
modificazioni alle tariffe postali, telegrafi-
che e telefoniche. (264) 

P R E S I D E N T E . Do a t t o a l l 'onorevole 
minis t ro delle poste e dei telegrafi della 
presentaz ione di questo disegno di legge. 
Sarà inviato alla Commissione competente . 

I n v i t o l 'onorevole Marangoni a recarsi 
alla t r ibuna per presentare alcune relazioni. 

M A R A N G O N I . Mi onoro p resen ta re 
alla Camera le relazioni sui seguent i dise-
gni di legge: 

Sistemazione dei locali degli I s t i tu t i 
scientifici di Milano ; 

Nuovo edifìcio per la Biblioteca nazio-
nale in Firenze. 

P R E S I D E N T E . Do a t t o a l l 'onorevole 
Marangoni della p resen taz ione di ques te 
relazioni . Saranno s t a m p a t e e distribuite. Annuncio di una proposta di legge. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Federzoni 
ha p re sen ta to una p ropos ta di legge. Sarà 
inv ia t a alla Cómmisssione o t t a v a per l ' am-
missione alla l e t t u r a . 

Interrogazioni e interpellanze. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle 

in ter rogazioni e delle in te rpe l lanze pre-
sen t a t e oggi. 

MORISA'NI, segretario, legge. 
« Il so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 

minis t ro dei lavori pubblici , sulle condizio-
ni deplorevoli della navigazione sul Lago 
Maggiore. 

e « Pes ta lozza ». 
* 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' in te r rogare 
il minis t ro de l l ' indus t r ia e commercio, per 
sapere se non r i t enga oppor tuno , men t r e 
egli s tud ia nuove disposizioni legislat ive 
per la cos t ruzione di case economiche, 
p rovvedere a lmeno d 'u rgenza a finanziare 
le Cooperat ive di funz ionar i dello S ta to 
che abb iano già acqu i s t a to aree e presen-
t a t i regolari p roge t t i . 

« B e r e t t a ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' in te r rogare 

il minis t ro dei lavor i pubblici , per sapere 
come e quando creda venire in soccorso 
delle popolazioni dei paesi di Chiaromon-
te, Senise, Rotondel la , Novasir i , Yalsinni 
ed altri , che a t t endono , da anni , la costru-
zione de l l ' acquedo t to di Caramola . 

« Cerabona ». 
« Il so t toscr i t to chiede d ' in t e r rogare 

il p res idente del Consiglio dei minis tr i , 
min is t ro del l ' in terno, e il minis t ro del-
l ' i ndus t r i a e del commercio, per sapere se 
il Regio decre to 31 o t tob re 1919, n. 2264, 
con cui i vend i to r i di energia e le t t r ica 
comunque p r o d o t t a sono au to r i zza t i ad 
a u m e n t a r e il prezzo della f o rn i t u r a nella 
misura del 25 per cento, sia appl icabi le alla 
Società minerar ia ed e le t t r ica del Valdar-
no, e in caso a f fe rmat ivo quali p rovvedi -
ment i i n t endano p rendere con t ro la d e t t a 
Società, che ha u m a n a m e n t e a u m e n t a t i i, 
prezzi del 140 per qento mos t r ando di 
non curarsi p u n t o del l 'osservanza della 
legge ; e per sapere se sempre la p r e d e t t a 
Società sia t e n u t a ad osservare il decre to 
27 febbra io 1919, n. 250, re la t ivo ai so-
praprezz i e l ' a u t o r i t à . competen te a fa r lo 
osservare r ego la rmen te e no rma lmen te . 

« Negre t t i ». 
« I so t tosc r i t t i chiedono d ' in te r rogare 

il minis t ro degli affar i esteri, per conoscere 
i compi t i della Commissione n o m i n a t a in 

596 
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conseguenza del T r a t t a t o di Rapa l lo e 
che dovrà s tud ia re le re lazioni cu l tu ra l i col 
Eegno Serbo-Croato-Sloveno. 

« D ' A y a l a , Fede rzon i ». 

« I l s o t t o s c r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e 
il p re s iden te del Consiglio dei min is t r i , 
min is t ro de l l ' in te rno , per sapere se a p p r o v a 
il d ivie to a p p o s t o d a l l ' a u t o r i t à pol i t ica di 
Genova alla affissione di un man i f e s to 
del l 'Associazione Mazzini di quella c i t t à , 
che nella r icorrenza» del 9 f ebbra io com-
m e m o r a v a la r epubb l i ca r o m a n a con f r a s i 
t e s tua l i di Giuseppe Mazzini . 

« Macaggi ». 

« Il so t to sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e 
il p re s iden te del Consiglio dei min is t r i , 
min is t rò de l l ' in te rno , sulle deplorevol i 
condizioni della pubb l ica s icurezza nella 
c i t t à di Genova e c i rcondar io . 

« Macaggi ». 

« I so t to sc r i t t i ch iedono d ' i n t e r r o g a r e 
il min i s t ro delia giust iz ia e degli affar i di 
cul to , per conoscere se non r i t enga do-
veroso accogliere le r i p e t u t e , ma finora 
i na sco l t a t e r ichies te del Foro Savonese , 
a s segnando senza di lazione al t r i b u n a l e 
ed alla p r e t u r a di q u e l l a c i t t à quel nu-
mero di f u n z i o n a r i che è r ichies to dalle esi-
genze del servizio, de l l ' impor t anza degli 
affari , r i m e t t e n d o l ' A m m i n i s t r a z i o n e del-
la giust izia in grado di riprendere l 'a l t is -
simo suo compi to , f a c e n d o cessare la 
g ius ta ag i taz ione sor ta t r a gli a v v o c a t i 
savonesi , e tog l iendo di mezzo il v ivo mal-
con t en to della c i t t a d i n a n z a . 

« Poggi , Boggiano-Pico ». 

« I so t to sc r i t t i chiedono d ' i n t e r r o g a r e 
il min i s t ro dei lavor i pubbl ic i , per sapere 
come i n t e n d a p r o v v e d e r e per la p r o n t a 
e le t t r i f icaz ione della l inea f e r rov ia r i a Sa-
vona-Ven t imig l i a in prosecuz ione della 
già e le t t r i f i ca ta Genova -Savona , poiché la 
l i t o ranea Genova-Vent imig i i a è l inea di 
g r a n d e t raff ico di merci e di passeggier i , 
è u n a delle poche l inee reddi t iz ie della 
r e t e i t a l i ana e si può cons iderare quale la 
più p r o n t a , la più p r a t i ca e la più econo-
mica succursa le della l inea Modane-To-
r ino per le comunicaz ion i della F r a n c i a e 
della Spagna co l l ' I t a l i a . 

Agnesi , Cappa , Bande ra l i , Boggia-
no -Pico ». ' 

« I l so t t o sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e 
i min is t r i dei l avor i pubb l i c i e degli a f -
fa r i esteri , per sapere per qual i ragioni 
non si p o r t a n o a sollecito c o m p i m e n t o i 
l avor i di cos t ruz ione della f e r rov ia Cuneo-
Bugl io-Vent imigl ia , che sono già* bene 
a v a n z a t i , e se non sa rebbe o p p o r t u n o f a r e 

| p r a t i c h e presso il Governo f r ancese onde 
o t t e n e r e che al più p res to ques ta l inea sia 
messa in esercizio senza a t t e n d e r e la ul-
t imaz ione de l l ' a l t ro t ronco Bug l io - Iuzza . 

« Agnesi ». 

« I so t to sc r i t t i ch iedono d ' i n t e r r o g a r e 
il min i s t ro delle finanze, per sapere qual i 
i s t ruz ion i abb i a d a t o o i n t e n d a dare alle 

~ agenzie delle impos te , per l ' app l i caz ione 
de l l ' impos ta p a t r i m o n i a l e ai beni delle 
mense vescovil i e delle p r e b e n d e par roc-
chiali , in re laz ione al f a t t o che gli inves t i -
ti godono degli stessi so l t an to l ' u s u f r u t t o . 

« Scevola, Giavazzi ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro del l ' i s t ruzione pubbl ica , per sapere 
se non creda o p p o r t u n o procedere alla sol-
lecita s is temazione degli avven t iz i degli 
uffici scolastici provincial i . (L'interrogante 
chiede là risposta scritta). 

«Liss ia» . 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro della giustizia e degli affar i di 
culto, per sapere se non r i tenga necessario 
ed urgente p rovvede re alla nomina del ti-
to la re della p re tu ra di P a t t a d a , da t e m p o 
s i s temat icamente scoper ta . (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Lissia ». 
e 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' in te r rogare il 
minis t ro della guer ra , per conoscere il mo-
t ivo per cui men t r e agli ufficiali fu rono pa-
gate le indenn i t à a loro s p e t t a n t i quali ad-
d e t t i al l azzare t to della provinc ia di Tre-
viso (scopo a cui f u ad ib i to l ' o speda le t to 
da campo n. 27), per ma la t i di vaiuolo, ai 
mil i tar i e capora l i ancora non fu rono li-
qu ida te le loro indenn i t à che di d i r i t to 
spe t t ano loro secondo la circolare scr i t ta 
da l t enen te colonnello medico Saggini, capo 
ufficio della zona di r e t rov ia con sede a 
Breganziol . (L'interrogante chiede la rispo-
sta scritta). 

« E epossi ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
presidente del Consiglio dei ministri, mini-
stro dell'interno, per sapere i motivi per 
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« 
cui non si sia ancora proceduto all'esecu-
zione del decreto Reale che elevava in ente 
morale il legato Vernalione di iSTardò (Lecce). 
(L* interrogante chiede la risposta scritta). 

«Grasso». 

« Il sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro della giustizia e degli affari di culto, 
sui motivi pei quali è ancora internato nel 
frenocomio di Volterra, il eaporal maggiore 
Zazzeri Giovanni di Sorano (Grosseto) seb-
bene sia completamente guarito, e non è 
stato ancora sottoposto al procedimento 
penale che egli invoca dai suoi giudici na-
turali per l 'uxoricidio commesso il 3 no-
vembre 1916. (L'interrogante chiede la rispo-
sta scritta). 

« Grilli ». 

« I sottoscrit t i chiedono d'interrogare il 
presidente del Consiglio dei ministri, mi-
nistro dell ' interno e il ministro della guerra, 
per conoscere se esistono intese a t te a 
fronteggiare gli intere&si degli emigrati 
italiani già residenti in Francia , per i danni 
mobiliari e immobiliari subiti in occasione 
delia guerra, in particolare nei paesi invasi 
dai tedeschi, e come intende il Governo 
portare aiuti e giustizia a questi casi. 
[GV interroganti chiedono la risposta scritta). 

« Ventavoli, Salvatori Luigi ». 

« Il sottoscrit to chiede d' interrogare il 
presidente del Consiglio dei ministri, mini-
stro dell 'interno, per sapere come provveda 
l'Ufficio del Marchio di Trieste, alla gestione 
della vendita del mercurio delle miniere 
dell'Idria, nell 'interesse dello Stato. [L'in-
terrogante chiede la risposta scritta). 

« Curti ». 

« Il sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro delle finanze, per conoscere : 

1°) per quale numero di ve t ture auto-
mobili venne pagata la tassa rispettiva-
mente nel gennaio 1920 e nel gennaio 1921; 

2°) a quale categoria di tassazione (vet-
ture»per persone, camions, ve t ture per ser-
vizi pubblici) appartengono le automobili 
che hanno sodisfatto il t r ibuto ; 

3°) quale è stato l'incasso da par te del-
l'Erario nel gennaio 1920 ed in quello 1921. 
(•£'interrogante chiede la risposta scritta). 

«Olivet t i» . 

«Il sottoscri t to chiede d ' in te r rogare il 
ministro dei lavori pubblici, per conoscere 

i motivi per i quali, nella tabella degli ab-
bonamenti ferroviari per t u t t e le ret i dello 
Stato, siano state escluse le linee dello Stato 
in Sardegna; e se egli intenda considerare 
la Sardegna-alla stessa stregua delle altre 
regioni italiane, e correggere l ' ingius ta e 
dannosa disposizione ordinando che i dett i 
abbonamenti siano valevoli anche per le 
linee dell 'Isola, compreso il necessario per-
corso mari t t imo Civitavecchia-Terranova. 
(L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Sa t t a -Branca» . 

« I sot toscr i t t i chiedono d ' in terrogare 
i ministri dei lavori pubblici, e delle poste 
e dei telegrafi, per sapere come si in tenda 
provvedere per r istabil ire le comunica-
zioni col mondo civile dei comuni di San 
Giovanni in Fiore, Casino, Cerénzia, Cac-
curi, i quali hanno una popolazione di ol-
t re quaran tami la ab i tan t i , e se è a loro 
conoscenza, che a causa delle disastrose 
condizioni della viabil i tà sulla s t rada na-
zionale San Giovanni in Fiore-Cotrone, 
per la manca ta manutenzione duran te ol-
t re qua t t ro anni, le comunicazioni t ra 
i paesi sopradet t i e lo scalo ferroviario più 
vicino, che dista o t t a n t a chilometri, sono 
r ido t te ad un traino che fa due viaggi la 
se t t imana , per posto e passeggeri. 

« Domandano se sia vero che il Mini-
stero, non rendendosi conto delle gravi 
condizioni suesposte e .della urgenza di 
provvedervi , non abbia ancora approva ta 
la spesa p reven t iva ta dallo LTfficio del 
genio civile di Catanzaro', e che in at-
tesa di tale approvazione la s t rada nazio-
nale sopradet ta , che costituisce una delle 
più impor tan t i arterie per le comunica-
zioni s t radal i delle provincie di Catan-
zaro e Cosenza, si è t a lmente deteriorata, 
che il traffico vi si è reso impossibile, t an to 
che il servizio automobil ist ico r imane com-
p le tamente sospeso da parecchi mesi. 

« Domandano fino a quale limite si vo-
glia spingere la pazienza della popolazione 
calabrese. (GVinterroganti chiedono la ri-
sposta scritta). 

« Bárrese, Manes, Siciliani ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' interpel lare il 
ministro delle finanze, sui provvediment i 
che egli in tenda prendere, a seguito della 
mozione presen ta ta per lo studio di una 
più utile gestione delle Terme di Monteca-
t ini . 

« Chiesa ». 
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' < » 
« I l s o t t o s c r i t t o chiede d ' i n t e r p e l l a r e i 

m in i s t r i "d ' ag r i co l tu ra , e dei l avor i p u b -
blici, i n t o r n o allo s f r u t t a m e n t o delle mi-
niere l i gn i t i f e r e di P i e t r a f ì t t a (Perug ia ) 
ed ai l avo r i della f e r r o v i a d e s t i n a t i a ser-
vi re t a l i min ie re . 

« Gal lenga ». . 
« I s o t t o s c r i t t i ch iedono d ' i n t e r p e l l a r e 

il commissa r io genera le per gli a p p r o v v i -
g i o n a m e n t i e c o n s u m i a l i m e n t a r i , per sa-
pe re se non c reda necessar io a b r o g a r e il 
dec re to commissa r i a l e r e l a t i vo al commer -
cio di e s p o r t a z i o n e di f r u t t a ed o r tag l ie 
dal la p rov inc i a della C a m p a n i a e di Cam-
pobasso di d e t t i gener i sul m e r c a t o di 
Napo l i e sugli a l t r i cen t r i di c o n s u m o non-
ché a r i f o r n i m e n t o degli s tessi nei r i g u a r d i 
delle f a b b r i c h e di conse rve a l i m e n t a r i . 

« U g u a l e i n t e rpe l l anza , i s o t t o s c r i t t i 
r ivo lgono ai min i s t r i d e l l ' i n d u s t r i a e del 
commerc io , de l l ' ag r i co l tu r a , del t e soro e 
de l l ' i n t e rno , per q u a n t o r i s p e t t i v a m e n t e 
li r i g u a r d a . 

« F o n t a n a , Maresca lchi , Rossini , Alice, 
Tedesco E t t o r e , J a n n i , Besana , Chia-
nese, T o f a n i ». 

« I s o t t o s c r i t t i ch iedono d ' i n t e r p e l l a r e 
il Governo , per sape re - cons ide rando che 
l ' a v v e n i r e civile ed economico del Paese 
e l ' e l evaz ione del l avo ro m a n u a l e verso 
f o r m e s e m p r e più a l t e di domin io de l l ' uomo 
sulle energie n a t u r a l i , sono indissolubi l -
m e n t e connessi coi progress i della scienza 
e della cu l t u r a - se e qual i p r o v v e d i m e n t i 
i n t e n d a a d o t t a r e in via d ' u r g e n z a a van -
tagg io d e g l ' I s t i t u t i d ' i s t r uz ione super iore 
e del pe r sona le i n segnan te , a m m i n i s t r a -
t ivo e s u b a l t e r n o a d essi a d d e t t o . 

« Beneduce , Cerabona , Macchi, Be-
rardel l i , Cocuzza, Tescione, La Log-
gia, Rea le , B e r n i n i ». 

P R E S I D E N T E . Le i n t e r rogaz ion i te-
s te l e t t e s a r a n n o i n s c r i t t e a l l ' o rd ine del 
g iorno e svol te al loro t u rno , t r a s m e t t e n -
dosi ai m in i s t r i c o m p e t e n t i quelle per le 
qual i si ch iede l a r i s p o s t a s c r i t t a . 

Così pu re le i n t e rpe l l anze saranno in-
scri t te al l 'ordine del giorno, qua lo ra i mi-
n i s t r i in te ressa t i non vi si oppongano nel 
t e r m i n e r e g o l a m e n t a r e . 

H a chies to di p a r l a r e l ' onorevo le Pe-
s t a lozza . Ne ha f a c o l t à . 

P E S T A L O Z Z A . Vorrei d o m a n d a r e che 
la mia inter . rogazione sulla navigaz ione 
del Lago Maggiore sia svol ta contempora-
neamen te a quelle degli onorevol i Be l t r ami 
e Fa lc ion i . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi osser-
vazioni in contrario, r e s t a così s tab i l i to . 

La s e d u t a t e r m i n a alle 19.5. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 
Alle ore 15. 

1. In t e r rogaz ion i . 
2. Seguito della discussione sul disegno 

di legge : 
Disposizioni per la s is temazione delia 

gest ione s t a t a l e dei cereali . (Urgenza) (943) 

E R R A T A - C O R R I G E 

Nel Resocon to della t o r n a t a del 3 feb-
braio u. s. ( C X L I I I ) a pag . 7293 colonna 
p r ima , linee 17 a 19 leggasi : 

« D O N A T I P I O . P e r s o n a l m e n t e non ho 
« not iz ia che sia s t a t a p r e s e n t a t a una do-
« m a n d a di autor izzazione a procedere con-
« t r o di me-». 

Il Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia 
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